

Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

Στρατηγικός Συνεργάτης



ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ - ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 132 - ΕΤΟΣ: 2019 - ΕΚΔΟΤΗΣ: MOUSSAS PUBLICATIONS



ΤΟ ΘΕΜΑ

Στον Πρόεδρο ο Εκπρόσωπος για τα μεγάλα θέματα

Ενημέρωση για τις τελευταίες εξελίξεις και χάραξη πορείας για τα επόμενα βήματα

Σελ. 9



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΝΕΑΡΩΝ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ**

Οκτώ οικογένειες με
δεκαέξι παιδιά πήραν
το δρόμο της επιστροφής

ΣΕΛ. 3



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

**ΑΝΤΡΟΣ
ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ**

Εφ' όλης της ύλης
συνέντευξη με
τον ΓΓ του ΑΚΕΛ

ΣΕΛ. 4-5



ΠΡΟΣΩΠΑ

**CLAUDE
EL HAJAL**

Η Πρέσβειρα του Λιβάνου
στην Κύπρο μιλά για
πρώτη φορά στον «Τ»

ΣΕΛ. 12-13



ΣΠΟΡ

**ΣΤΗΝ Γ' ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
«Ο ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ»**

Ιστορικός άθλος για το
προσφυγικό σωματείο
των Μαρωνιτών

ΣΕΛ. 23

«Πανωείτες» και «Κατωείτες» έτριξαν τα δόντια Ξαναζωντάνεψε το «Λιγκρί» το Πάσχα στον Κορμακίτη

Για πρώτη φορά μετά από πάρα πολλά χρόνια, ξαναζωντάνεψε την Κυριακή του Πάσχα στον Κορμακίτη, η μάχη μεταξύ «Πάνω» και «Κάτω» Γειτονιάς στο Λιγκρί. Η επανάληψη του αγώνα μεταξύ των δύο γειτονιών του Κορμακίτη, σχεδιάστηκε και έγινε γνωστή λίγες βδομάδες προηγουμένως μέσα από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, από πρωταγωνιστές του παιχνιδιού της τότε εποχής και οι οποίοι με λίγα περιττά κιά στη φάρετρα τους εμφανίστηκαν ξανά φέτος στο καντούνι του Κούμα για τον μεγάλο αγώνα.

Δεκάδες παλιοί λάτρεις του Πασχαλινού αυτού παιχνιδιού αλλά και πολλοί άλλοι νεώτεροι που είχαν την επιθυμία να δουν για πρώτη ίσως φορά στη ζωή τους πως παίζεται το Λιγκρί, έδωσαν το παρόν τους στη γνωστή αρένα του Λιγκριού στα σταυροδρόμια του Κούμα και απόλαυσαν ένα διωρο περίπου ανεμελιάς και διασκεδάσης. Ο χώρος γέμισε και πάλι όπως παλιά από χαρούμενα πρόσωπα και οι μνήμες των παλιών καλών καιρών ζωντάνεψαν ξανά. Με το χαμόγελο στα χείλη και με περηφάνια, οι μεγαλύτεροι εξιστορούσαν διάφορα γεγονότα από την παλιά τους δράση στο χωριό στους μικρότερους οι οποίοι γνώρισαν από πρώτο χέρι ένα από τα πιο δημοφιλή Πασχαλινά παιχνίδια της παλιάς εποχής. Για την ιστορία, την νίκη μετά



από ένα αμφίροπο αγώνα, πήραν οι «Πανωείτες». Διοργανωτές και θεατές ανανέωσαν το ραντεβού τους για την ρεβάνς του αγώνα τον επόμενο

χρόνο. Στις φωτογραφίες στιγμιότυπα από αγώνα Λιγκριού της παλιάς εποχής (πάνω) και από τον αγώνα πριν λίγες μέρες στον Κορμακίτη (κάτω).

Στερνό αντίο σε άλλες δύο ηρωίδες

Άλλες δύο ηρωικές γυναίκες μορφές του Κορμακίτη έφυγαν τους τελευταίους δύο μήνες, κατεβάζοντας ακόμα πιο επικίνδυνα τον συνολικό αριθμό των εν ζωή εναπομεινάντων εγκλωβισμένων στο ακριτικό αυτό κεφαλοχώρι των Μαρωνιτών.

Στις 2 Μαρτίου 2019, άφησε την τελευταία της πνοή σε ηλικία 93 ετών η Μαρία Καίσαρου Φραγκίσκου, ενώ στις 30 Απριλίου 2019 σε ηλικία 84 χρόνων απεβίωσε η Κατίνα Ιωσήφ Παπά. Και οι δύο εγκλωβισμένες φιλοξενούνταν τον τελευταίο καιρό στη Στέγη Ευημερίας «Άγιος Αντώνιος» στη Λευκωσία αφού για λόγους υγείας η παραμονή τους στο σπίτι τους στον Κορμακίτη ήταν πλέον αδύνατη.

Η αειμνηστή Μαρία Φραγκίσκου, παρέμεινε στον Κορμακίτη δίπλα στον σύζυγο της Καίσαρα ο οποίος ζει ακόμη εκεί ακλόνητος μέχρι σήμερα. Παρά τις ατελείωτες δυσκολίες, παρά τον πόνο του αποχωρισμού της μάνας από τα παιδιά της, παρά την μοναξιά και τον άνισο αγώνα, η κυρία Μαρία δεν λύγισε. Πιστή στο καθήκον, στάθηκε βράχος δίπλα στον άντρα της, νύχτα και μέρα, μέσα στη μάντρα με το κοπάδι και έξω στον κάμπο φροντίζοντας το περιβόλι τους. Με όπλο την πίστη τους, την εντιμότητα, τους κόπους και τον ιδρώτα τους και οι δύο γονείς, φιλήσυχα μέλη φτωχών οικογενειών του Κορμακίτη, κατόρθωσαν να μεγαλώ-



σουν και να αποκαταστήσουν τα παιδιά τους, αποτελώντας παράδειγμα υπομονής και καρτερικότητας. Αναμένοντας, δυστυχώς χωρίς αποτέλεσμα μέχρι σήμερα, τη μέρα της Ανάστασης του Κορμακίτη, η κυρία Μαρία μας εγκατέλειψε για το μεγάλο της ταξίδι.

Η αξέχαστη Κατίνα Παπά, από το δικό της μετερίζι, έδωσε τον δικό της αγώνα δίπλα στους άλλους χωριανούς της, στα αδέρφια της και όλη την ευρύτερη της οικογένεια, τους οποίους μέχρι την τελευταία μέρα της ζωής της στήριζε και είχε για συμπαραστάτες. Λάτρης της γης του χωριού της δούλεψε με εντιμότητα στα χωράφια βοηθώντας τα αδέρφια της και άλλους χωριανούς όπου την είχαν ανάγκη. Συνειδητά

επέλεξε τον δύσκολο δρόμο του εγκλωβισμού, περιμένοντας και αυτή όπως και όλοι οι άλλοι την ώρα της λύτρωσης. Που ποτέ δεν ήρθε δυστυχώς.

Στο καλό κυρία Μαρία, καλό ταξίδι κυρία Κατίνα. Εμείς θα σταθούμε όρθιοι και θα συνεχίσουμε τον δικό σας ιερό αγώνα για την διάσωση της πατρίδας γης. Υποσχόμαστε πως οι αγώνες σας δεν πάνε χαμένοι. Θα δώσουμε το άπαν των δυνάμεων μας για να δικαιωθούν οι θυσίες σας. Αιώνια σας η μνήμη.

Δευτέρα του Πάσχα με παραδοσιακά παιχνίδια από το Κέντρο Νεότητας Μαρωνιτών στα Πολεμίδια



Μικροί και μεγάλοι Μαρωνίτες της Λεμεσού αναβίωσαν την παράδοση στα Πολεμίδια, στα πασχαλινά παιχνίδια που διοργάνωσε το Κέντρο Νεότητας Μαρωνιτών τη Δευτέρα του Πάσχα, 29 Απριλίου 2019. Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν με συγκινητικό τρόπο αφού στο οικημά του Κέντρου Νεότητας αναρτήθηκε

φωτογραφία του πρώτου Προέδρου Ιωσήφ Πεκρή, ο οποίος απεβίωσε πρόσφατα, ως ελάχιτος φόρος τιμής στην προσφορά του. Ακολούθησε ο καθιερωμένος αγώνας ποδοσφαίρου μεταξύ Παντρεμένων και Ελευθέρων, όπου οι τελευταίοι επικράτησαν με 10-9 στη διαδικασία των πέναλτι. Συμβολικά

κύπελλα απονεμήθηκαν στη μνήμη των μελών του ΚΝΜ Πανίκου Σελλά και Τζιοβάννη Χριστοφή. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν πασχαλινά παραδοσιακά παιχνίδια στο προαύλιο του σωματείου, με τη συμμετοχή μικρών και μεγάλων, αναβιώνοντας με αυτόν τον τρόπο οι διοργανωτές την παράδοση των Μαρωνιτών.

Έσβησε στα 37 του χρόνια ο Μιχάλης Μαλτέζος

Δυσαναπλήρωτο κενό άφησε πίσω του ο Μιχάλης Μαλτέζος που έσβησε στα 37 του χρόνια μετά από άνηση μάχη με την επάρατη νόσο κατά τα τελευταία δύο χρόνια. Ο χαμός του Μιχάλη σκόρπισε θλίψη και οδύνη σε όλη τη Μαρωνιτική Κοινότητα, στο χωριό του Ασώματος και ειδικότερα στην οικογένειά του.

Οι κοντινοί του άνθρωποι, οι φίλοι του, έχουν να λένε για έναν εξαιρετικό νέο, υπόδειγμα ήθους και πάντα με το χαμόγελο στα χείλη. Κατά τη δύσκολη

περίοδο που διένυε τον τελευταίο καιρό, ο Μιχάλης είχε δίπλα του πάντα την οικογένειά του, τη σύζυγο του και τα δύο του μικρά παιδιά. Εργαζόταν στην

εταιρεία PWC ως Certified Accountant και εκεί δημιούργησε αδελφικές σχέσεις με πολλούς

Μαρωνίτες που επίσης εργάζονταν εκεί, ενώ ήταν και μέλος της ποδοσφαιρικής ομάδας της εταιρείας. Παράλληλα, ο Μιχάλης

Μαλτέζος διετέλεσε και μέλος του 99ου Συστήματος Προσκόπων Μαρωνιτών ενώ σε κάθε ευκαιρία φρόντιζε να στηρίζει, να προσφέρει και να βοηθά.

Πολύ μικρός ο Ιερός Ναός Αγίου Μάρωνα στην Ανθούπολη για να χωρέσει τον κόσμο που προσήλθε στην κηδεία του αειμνηστού Μιχάλη, την Πέμπτη 18

Απριλίου 2019. Οικογένεια, συγγενείς, φίλοι, συναδέλφοι και σύσσωμη η Μαρωνιτική Κοινότητα έσπευσαν για να απευθύνουν το ύστατο χαιρε στον νέο Μαρωνίτη. Επικήδειοι λόγοι εκφωνήθηκαν εκ μέρους της PWC, εκ μέρους των φίλων του και εκ μέρους της οικογένειάς του.

Φτωχότερη η νεολαία της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Τόσο κρίμα και άδικο να φεύγουν άνθρωποι τόσο νέοι. Η εφημερίδα μας εκφράζει τα ειλικρινή της συλλυπητήρια στους οικείους του, και ειδικότερα στη σύζυγό του και τα δύο του παιδιά. Ο Θεός να αναπαύσει τη ψυχή του και ας είναι ελαφρύ το χόμα που τον σκεπάζει.



Εκπρόσωπος: «Τεράστιο βήμα για τα χωριά μας»

Οικογένειες με παιδιά εγκαταστάθηκαν μόνιμα στον Κορμακίτη

► Συνολικά 8 οικογένειες με 16 παιδιά ζουν πλέον μόνιμα στο Μαρωνίτικο χωριό

► Δίπλα τους με όλες τις δυνάμεις δηλώνει ο Γιαννάκης Μούσας

Τη μεγάλη απόφαση να εγκατασταθούν μόνιμα στον Κορμακίτη έλαβαν οκτώ συνολικά οικογένειες και έκαναν ήδη το βήμα μαζί με τα παιδιά τους και διαμένουν πια μόνιμα στο Μαρωνίτικο χωριό, παρά τις όποιες υπαρκτές δυσκολίες. Πιο συγκεκριμένα, ήδη από τον περασμένο Οκτώβριο ξεκίνησαν δειλά δειλά κάποιες νεαρές οικογένειες να εγκαθίστανται μόνιμα στον Κορμακίτη, για να ζουν εκεί σήμερα οκτώ συνολικά νεαρές οικογένειες και στο σύνολο δεκαέξι παιδιά μέχρι 20 ετών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στις εν λόγω οικογένειες επί του παρόντος δεν παραχωρείται οποιοδήποτε ωφέλημα ή επίδομα για τον σκοπό αυτό και αντιλαμβάνεται κανείς ότι στην ουσία επέστρεψαν χωρίς κάποιο υπαρκτό κίνητρο, με αποτέλεσμα η απόφαση τους να είναι ακόμα πιο σπουδαία και άξια θαυμασμού. Σημαντικό μερίδιο σε αυτή την εξέλιξη φαίνεται να έχει ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας ο οποίος ήταν ο άνθρωπος που, σύμφωνα με τις ίδιες τις οικογένειες, τις παρότρυνε προς αυτήν την κατεύθυνση, προειδοποιώντας όμως την ίδια ώρα για τις δυσκολίες και τα διάφορα ζητήματα που πιθανόν να προκύψουν.

Σύμφωνα με πληροφορίες από το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών, οι οικογένειες αυτές έχουν υποβάλει επί του παρόντος αίτηση για επίδομα επανεγκατάστασης στην Υπηρεσία Ανθρωπιστικών Θεμάτων μέσω του υφιστάμενου σχεδίου, δηλαδή του 2007, εφόσον τα νέα σχέδια για τις νεαρές οικογένειες δεν έχουν ακόμα ανακοινωθεί. Το σχέδιο του 2007 αφορά αποκλειστικά το μηνιαίο επίδομα από την κυβέρνηση. Το νέο σχέδιο για τις νεαρές οικογένειες θα περιλαμβάνει και επιπλέον στήριξη πέραν του επιδόματος, αλλά τηρείται επί του παρόντος αναμονή για ολοκλήρωσή του. Σύμφωνα με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών, οι οικογένειες που επέστρεψαν, για να εγκριθούν έστω και με το υφιστάμενο σχέδιο, θα πρέπει πάλι να περιμένουν να περάσει ένα εύλογο χρονικό διάστημα.

Βέβαια, ο Εκπρόσωπος δεν έμεινε με σταυρωμένα χέρια και ήδη, σε συνεννόηση με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, συμφώνησε όπως παραχωρείται από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο προς αυτές τις οικογένειες επίδομα οδοιπορικών, για τη μεταφορά των παιδιών επί καθημερινής βάσεως στα σχολεία τους στη Λευκωσία. Σημειώνεται ότι αυτή η στήριξη θα αφορά όλα τα Μαρωνίτικα χωριά, εφόσον προκύψουν στην πορεία νεαρές οικογένειες που θα εγκατασταθούν μόνιμα και σε άλλα. Η στήριξη αυτή προέκυψε διά στόματος Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού Κώστα Χαμπιαούρη στην πρόσφατη του συνάντηση με τον Γιαννάκη Μούσα, ενώ ο Υπουργός υποσχέθηκε στήριξη προς τις οικογένειες και τα παιδιά, με αλώτερο στόχο στο μέλλον την επαναλειτούργια και του Δημοτικού Σχολείου Κορμακίτη.

Συνάντηση στη Βουλή

Οι υποδομές στον Κορμακίτη πάντως φαίνεται να αναπτύσσονται συνεχώς αφού τόσο ο Εκπρόσωπος που συνε-



Στιγμιότυπο από την συνάντηση του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών με νεαρές οικογένειες με παιδιά που επανεγκαταστάθηκαν στον Κορμακίτη.

► Επίδομα οδοιπορικών προς τις οικογένειες από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο για μεταφορά των παιδιών στα σχολεία τους στη Λευκωσία

► Κάλεσμα και προς άλλες οικογένειες από τον Εκπρόσωπο αλλά και προειδοποίηση για τις δυσκολίες που επιφυλάσσει μια τέτοια απόφαση



Το παιδικό πάρκο στον Κορμακίτη, ένα σημαντικό έργο στην προσπάθεια ανάπτυξης και συνεχούς βελτίωσης των υποδομών του χωριού.

χώς πιέζει τους αρμόδιους φορείς, όσο και το Κοινοτικό Συμβούλιο και η Τοπική Αρχή επιθυμούν να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των παιδιών και των οικογενειών που εγκαθίστανται μόνιμα. Πιο πρόσφατη, η ολοκλήρωση του Παιδικού Πάρκου στον Κορμακίτη, με προδιαγραφές για να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των παιδιών και για να τα απασχολεί στον ελεύθερο τους χρόνο. Με βάση και τα όσα δήλωσε ο Γιαννάκης Μούσας σε συνάντηση που είχε στις 26 Μαρτίου με τις νεαρές οικογένειες, τα τελευταία 2 χρόνια ο Κορμακίτης έχει σημειώσει τεράστια βήματα πρόοδου σε υποδομές που καλύπτουν τις βασικές ανάγκες των οικογενειών. Με αυτό

εννοούσε βέβαια τη δημιουργία του ιατρικού κέντρου, την ανάπτυξη του διαδίκτυου, το παιδικό πάρκο κτλ. Σημείωσε την ίδια ώρα και τη σημασία της ανέγερσης του Κέντρου Συνεργασίας Κορμακίτη που θα ανεγερθεί με κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον χώρο του Δημοτικού Σχολείου, με την προοπτική να φιλοξενήσει εκεί στο μέλλον και το Δημοτικό Σχολείο Κορμακίτη. Στην εν λόγω συνάντηση, ο Γιαννάκης Μούσας εξήρε τη σπουδαία απόφαση που έλαβαν οι οικογένειες και κάλεσε παράλληλα και άλλες όπως ακολουθήσουν προς αυτήν την κατεύθυνση, με την προϋπόθεση όμως ότι θα είναι έτοιμες για αυτό το βήμα και θα ανα-

γνωρίζουν τις δυσκολίες που πιθανόν να προϋποθέτει η μόνιμη εγκατάσταση στον Κορμακίτη υπό τις παρούσες συνθήκες. Παρόντες στη συνάντηση ήταν και οι φορείς που εμπλέκονται στο θέμα, μεταξύ άλλων ο Κοινοτάρχης Κορμακίτη Ηλίας Κατσιολούδης, ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών Βαλεντίνος Κουμέττου και ο Επικεφαλής της Τοπικής Αρχής Κορμακίτη Αντωνάκης Σάρρου. Χαρακτηριστική η ετοιμότητα και η ξεκάθαρη πρόθεση όλων των φορέων να συμβάλουν ούτως ώστε οι οικογένειες αυτές να διαβιούν ευήμερα και ομαλά στο Μαρωνίτικο χωριό. Ως μια από τις πιο ωραίες και ελπιδοφόρες για το μέλλον των Μαρωνιτικών

χωριών χαρακτηρίσει με ανάρτηση του τη συνάντηση ο Γιαννάκης Μούσας, αφού όπως είπε, είδε τους κόπους και τις προσπάθειες της κοινότητας να αποδίδουν, κάτι που τον ικανοποιεί απόλυτα. Αναφερόμενος στα αποτελέσματα της ιστορικής αυτής συνάντησης, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών ευχαρίστησε όλους όσους συνέβαλαν και συμβάλλουν στην προσπάθεια για επανεγκατάσταση νεαρών οικογενειών στα Μαρωνίτικα χωριά. «Θέλω να ευχαριστήσω τον Βουλευτή Κερύνειας Μάριο Μαυρίδη για τη στενή συνεργασία και για τη στήριξη του στις προσπάθειες της Κοινότητας για προώθηση του Σχεδίου για τις νεαρές οικογένειες. Ταυτόχρονα, με αυτή την ευκαιρία, θέλω να ευχαριστήσω τον Υπουργό Παιδείας Κώστα Χαμπιαούρη, την Υπουργό Εργασίας Ζέτα Αιμιλιανίδου, τον Υπουργό Γεωργίας Κώστα Καδή και τον Επίτροπο Προεδρίας Φώτη Φωτίου για την απόλυτα θετική τους στάση απέναντι στα θέματα που αφορούν στις νεαρές οικογένειες που επανεγκαταστάθηκαν και που θα επανεγκατασταθούν. Σήμερα στον Κορμακίτη και στην Καρπάσια και μόλις οι συνθήκες το επιτρέψουν στον Ασύματο και στην Αγία Μαρίνα. Με αίσθημα βαρύτητας ευθύνης συνεχίζουμε και δημιουργούμε την προοπτική για ένα καλύτερο αύριο», κατέληξε ο Γιαννάκης Μούσας.

«Αγαπούμε το χωριό μας»

Σε μια άλλη εξέλιξη, η εφημερίδα μας ήρθε σε επικοινωνία με ορισμένες εκ των νεαρών οικογενειών που ζουν σήμερα μόνιμα στον Κορμακίτη. Φαίνεται ότι είναι κοινή η άποψη πως η αρχή ήταν δύσκολη, χρειαζόταν χρόνος προσαρμογής, αλλά περνώντας οι μέρες η κατάσταση βελτιώνεται και τα παιδιά συνηθίζουν στα νέα δεδομένα. «Δεν είναι ότι πιο εύκολο να ζεις μόνιμα υπό τις παρούσες συνθήκες στον Κορμακίτη, να πηγαίνεις καθημερινά με τα παιδιά σου στη Λευκωσία, να τους πηγαίνεις στο σχολείο και όπου αλλού χρειάζεται και το απόγευμα να γυρίζεις πίσω», μας ανέφερε ο κ. Μιχάλης Κόμματος, «αλλά πήραμε αυτήν την απόφαση με τη σύζυγό μου, αφού αγαπούμε τον Κορμακίτη, νοιαζόμαστε για το χωριό», συνέχισε. «Σκέφτομαι να ξεκινήσω και μια επιχείρηση στον Κορμακίτη», ανέφερε καταλήγοντας με το εξής: «Η συνεχής στήριξη του Εκπροσώπου προς εμάς είναι πολύ σημαντική και μας δίνει δύναμη». Ο κ. Ιάκωβος Σάρρου τόνισε την ανάγκη να δημιουργηθεί μια κοινή επιτροπή από τις οικογένειες για συνεργασία και καλύτερη συνεννόηση, ούτως ώστε να μεταφέρονται αποτελεσματικά τα αιτήματα και τα προβλήματα προς τον Εκπρόσωπο αρχικά και ακολούθως στους διάφορους αρμόδιους φορείς. «Θέλουμε να ζήσουμε στο χωριό μας, στις ρίζες μας και να δούμε τα παιδιά μας να μεγαλώνουν εκεί. Οι δυσκολίες είναι δεδομένες αλλά θα ξεπεραστούν», ήταν τα λόγια του κ. Σάρρου. «Η εικόνα κάθε πρωί στο χωριό είναι συγκινητική», είπε ο κ. Ιάκωβος Σάρρου, «αφού βλέπεις αυτοκίνητα, τα παιδιά να αναχωρούν για Λευκωσία, κάτι που μάλλον θυμίζει άλλες εποχές».

Σύμφωνα με πληροφορίες της εφημερίδας μας, υπάρχει έντονο ενδιαφέρον και από άλλες οικογένειες να επιστρέψουν στον Κορμακίτη και κάνουν σοβαρές σκέψεις για να κινηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση. Η πρόσφατη ευτυχής κατάληξη και στο θέμα του Κέντρου Συνεργασίας Κορμακίτη και η τροχιοδρόμηση των διαδικασιών για τις άδειες, σαφέστατα αποτελούν μια θετική εξέλιξη και ένα επιπλέον κίνητρο για τις οικογένειες που σκέφτονται να εγκατασταθούν μόνιμα εκεί.



ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ

«Υποστηρίζουμε και επιμένουμε ότι τα Μαρωνίτικα χωριά πρέπει να είναι μέρος της Ε/Κ Κοινότητας»

Σε μια εφ' όλης της ύλης συνέντευξη στο παρόν τεύχος της Εφημερίδας «Ο Τύπος των Μαρωνιτών», ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ Άντρος Κυπριανού ανοίγει τα χαρτιά του και κάνει λόγο για όλα όσα απασχολούν τη Μαρωνιτική Κοινότητα και όχι μόνο. Προβαίνει σε ανάλυση της παρούσας κατάστασης στην οποία έχει επέλθει η προσπάθεια λύσης του κυπριακού προβλήματος, επιρρίπτοντας την ίδια ώρα ευθύνες στους χειρισμούς του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη, τόσο για το ναυάγιο στο Κρανς Μοντανά όσο και για τις τρέχουσες εξελίξεις και την αδυναμία επιστροφής στις συνομιλίες. Αναφερόμενος στα ενεργειακά θέματα, τονίζει ότι τον φυσικό μας πλούτο θα έπρεπε να τον εκμεταλλευτούμε και να τον αξιοποιήσουμε ως κίνητρο για την Τουρκία, με στόχο να συνεργαστεί στην προσπάθεια λύσης του κυπριακού. Ερωτηθείς για τις ευρωεκλογές, υπογραμμίζει ότι στόχος του ΑΚΕΛ είναι η αύξηση των ποσοστών σε σχέση με τις τελευταίες ευρωεκλογές ενώ παράλληλα λέει ότι η επιλογή του Τουρκοκύπριου Ακαδημαϊκού Νιαζί

► «Μια λύση θα εξομαλύνει την όλη κατάσταση, οι Μαρωνίτες θα επιστρέψουν στα χωριά τους και θα δοθεί η δυνατότητα μιας ομαλής ανάπτυξης της κοινότητας»

► «Τα ενεργειακά και τον φυσικό μας πλούτο θα έπρεπε να τα εκμεταλλευτούμε και να τα αξιοποιήσουμε ως κίνητρο για να συνεργαστεί η Τουρκία στη λύση του κυπριακού»

Γκιζλιγιουρέκ για το ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ μόνο τυχαία δεν είναι, αφού μέσω αυτής προωθείται η ιδέα της συνεργασίας μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Στα της Μαρωνιτικής Κοινότητας, ελαναλαμβάνει την παντοτινή στήριξη του ΑΚΕΛ προς τα Μαρωνίτικα χωριά καθώς και τη δεδωμένη θέση του κόμματος ότι αυτά, σε περίπτωση λύσης, πρέπει οπωσδήποτε να ανήκουν στην Ελληνοκυπριακή Κοινότητα. Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι όσοι Μαρωνίτες επιλέγουν να επιστρέψουν στις περιουσίες τους υπό την παρούσα κατάσταση, πρέπει να στηριχτούν οικονομικά και με άλλους τρόπους και να βοηθούνται σε τυχόν προβλήματα που αντιμετωπίζουν κατά την εκεί παραμονή τους. Σε ερώτηση για την αναβάθμιση του θεσμού του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών

στη Βουλή, αναφέρει πως πρέπει να του δοθεί αναβαθμισμένος ρόλος σε κάποια ζητήματα και πως το ΑΚΕΛ είναι έτοιμο να επαναρχίσει τη συζήτηση γύρω από το θέμα αυτό. Τέλος, στέλνει μηνύματα συμπαράστασης και υποστήριξης προς τη Μαρωνιτική Κοινότητα, υπογραμμίζοντας πως το ΑΚΕΛ είναι πάντοτε δίπλα στους Μαρωνίτες της Κύπρου.

Να κάνουμε αρχή από το κυπριακό και την παρούσα κατάσταση στην οποία έχει επέλθει. Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν τη φάση στην οποία επλήθαμε και πως θα επιστρέψουμε στις συνομιλίες;
Δεν σας κρύβω ότι εμείς ανησυχούμε πάρα πολύ από την κατάσταση η οποία

επικρατεί. Το παρατεταμένο αδιέξοδο προκαλεί δύο κινδύνους. Ο ένας είναι να διακωλύσει την υφιστάμενη κατάσταση με αποτέλεσμα σταδιακά να οδηγηθούμε στην οριστική διχοτόμηση της Κύπρου και ο άλλος που είναι χειρότερος βέβαια, δηλαδή οι αντιλήψεις που καλλιεργούνται στα μυαλά των ανθρώπων. Ότι δεν μπορεί να λυθεί το κυπριακό. Με τις συνεχείς δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας διαμορφώνεται μια αντίληψη ότι η Τ/Κ κοινότητα δεν θέλει λύση στο κυπριακό και ως εκ τούτου θα πρέπει να αποφύγουμε να αναλάβουμε την όποια πρωτοβουλία. Και σιγά σιγά δυστυχώς, στο μυαλό του κόσμου γεννιέται η ιδέα ότι ίσως είναι καλύτερα τα πράγματα να παραμείνουν ως έχουν. Είναι αφέλεια να νομίζει κάποιος ότι τα πράγματα θα

παραμείνουν ως έχουν. Αν παραμείνουν αυτό θα είναι προσωρινό, αφού σιγά σιγά θα διολισθαίνουν και θα οδηγηθούμε στη διχοτόμηση όπως ανέφερα στην αρχή. Γιατί φτάσαμε ως εδώ, όμως; Εμείς θεωρούμε ότι χάθηκε μια ιστορική ευκαιρία στο Κρανς Μοντανά. Και συμφωνούμε με αυτό που λέει ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ στην έκθεσή του. Ότι ήμασταν πολύ κοντά σε συμφωνία και δυστυχώς δεν δείξαμε την απαραίτητη πολιτική βούληση για να καταλήξουμε. Από τότε μέχρι σήμερα, αντί να αναλωθούμε σε πρωτοβουλίες οι οποίες θα δημιουργούσαν συνθήκες επανέναρξης του διαλόγου, μπήκαμε σε μία αντιπαράθεση κυρίως επίρριψης ευθυνών, με αποτέλεσμα τα πράγματα να έχουν επιδεινωθεί ακόμη περισσότερο. Το τι χρειάζεται να γίνει κατά την άποψή μας είναι πολύ απλό. Να πούμε ξεκάθαρα στον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ ότι είμαστε έτοιμοι να επαναρχίσουμε διαπραγματεύσεις στο σημείο που μείναμε, στη βάση του πλαισίου του, αλλά αυτό να το πούμε με ειλικρίνεια, με πολιτική βούληση. Επειδή ο Γενικός Γραμματέας τόνισε ότι πρέπει

να πεισθεί αυτή τη φορά ότι είμαστε έτοιμοι να φτάσουμε μέχρι τέλους για να επαναρχίσει τις διαπραγματεύσεις. Πολύ φοβάμαι ότι οι μέχρι στιγμής εξελίξεις αποκαρδιώνουν τον Γενικό Γραμματέα. Δεν τον ενθαρρύνουν να αναλάβει πρωτοβουλία.

Γιατί πάντα όταν φτάνουμε κοντά σε μια λύση, μοιάζει τόσο δύσκολο στη συνέχεια και μετά μας παίρνει χρόνια να συνεχίσουμε;

Θεωρώ ότι δεν είναι δύσκολο. Θεωρώ ότι θα έπρεπε να είναι εύκολο. Όμως είναι προφανές ότι απουσιάζει η απαραίτητη πολιτική βούληση. Το 2004 δεν διαπραγματευτήκαμε ουσιαστικά με αποτέλεσμα να ετοιμασθεί ένα σχέδιο που δεν έλαβε υπόψη τις ανησυχίες της δικής μας πλευράς και απορρίφθηκε. Στο Κρανς Μοντανά, από τη στιγμή που ο Γ.Γ. του ΟΗΕ κατάθεσε πλαίσιο που μας ικανοποίησε, εμείς έπρεπε να αφιερωθούμε πίσω από τον Γενικό Γραμματέα. Να απαιτήσουμε να πάμε μέχρι τέλους και εκεί η Τουρκία είτε θα υποχωρώνταν να συνεργαστεί είτε θα έμενε εκτεθειμένη. Το χειρότερο από όλα ποιο είναι; Εκτός από τον Γ.Γ., η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Μ.Βρετανία, η Ελλάδα, εμείς, λέγαμε ότι αποτελούν αναχρονισμό οι τουρκικές εγγυήσεις. Θα πρέπει να καταργηθούν και να αντικατασταθούν με ένα άλλο σύστημα. Το σύστημα που πρότεινε ο Γ.Γ. ήταν συγκεκριμένο. Ήταν το έγγραφο για την εφαρμογή της συμφωνίας το οποίο δεν έδινε εξουσίες και αρμοδιότητες στις εγγυήτριες δυνάμεις. Αντί να το αξιοποιήσουμε αυτό το πράγμα και να στριμώξουμε την Τουρκία, δυστυχώς βάζαμε άλλα ζητήματα με αποτέλεσμα η διαδικασία να καταρρεύσει και σήμερα αντί να επικεντρωθούμε στο θέμα που λέγαμε ότι μας ανησυχούσε στο Κρανς Μοντανά, εγείρουμε οποιοδήποτε άλλο ζήτημα εκτός από το θέμα της ασφάλειας και των εγγυήσεων. Μπήκαμε σε διαδικασία που αφορά την εκτελεστική εξουσία, βάζουμε θέμα των αρμοδιοτήτων της κεντρικής κυβέρνησης, μετά βάλουμε θέμα αλλαγής του πολιτειακού συστήματος, από προεδρική να πάμε σε κοινοβουλευτική δημοκρατία. Δεν ξέρω, ή μάλλον δεν καταλαβαίνω γιατί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κάνει αυτά τα πράγματα.

Με την εξέλιξη των ενεργειακών θεμάτων, θεωρείτε ότι υπάρχει επανάληψη στο θέμα του κυπριακού;
Θα ήταν πάρα πολύ μεγάλο λάθος γιατί είναι αφέλεια να νομίζουμε ότι η Τουρκία θα επιτρέψει να αξιοποιήσουμε τον φυσικό πλούτο που διαθέτουμε με άλλο το κυπριακό. Θα έχουμε πολλά προβλήματα και δυσκολίες και οι υποσχέσεις που δίνονται από τις ΗΠΑ και το Ισραήλ ότι «μην ανησυχείτε, εμείς θα σας στηρίξουμε προς αυτή την κατεύθυνση», πιστεύω ότι θα αποδειχθούν κάλπικες στην εξέλιξη των πραγμάτων. Εμείς ως ΑΚΕΛ λέμε ότι τα ενεργειακά θα έπρεπε να τα εκμεταλλευτούμε και να τα αξιοποιήσουμε ως κίνητρο για να συνεργαστεί η Τουρκία στη λύση του κυπριακού. Να της πούμε ξεκάθαρα «βοήθα μας να λύσουμε το κυπριακό με οσοστό τρόπο και εμείς είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε συζητήσεις μαζί σας» και πλέον η λήψη της απόφασης θα βασιστεί καθαρά πάνω σε οικονομικά κριτήρια για δύο πράγματα: το ένα σε ότι αφορά τον αγωγό που θα ξεκινά από το Ισραήλ, να περνά από την Κύπρο και την Τουρκία και να διοχετεύει το φυσικό αέριο σε προορισμούς όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα Βαλκάνια κτλ. και το δεύτερο να τους πουλήσουμε φυσικό αέριο. Μόνο έτσι μπορούμε να μετατρέψουμε τον ενεργειακό πλούτο σε κίνητρο για την Τουρκία.

Η προεκλογική περίοδος επηρεάζει την παρούσα κατάσταση;
Την επηρεάζει και αυτό είναι λυπηρό. Βέβαια θέλω να απαντήσω στον κ. Αναστασιάδη, ο οποίος είπε ότι το ΑΚΕΛ λόγω των εκλογών τοποθετείται στο κυπριακό με τον τρόπο που τοποθετείται, λέγοντας του ότι αυτό είναι ένα μεγάλο ψέμα. Το ΑΚΕΛ απέδειξε ότι έχει συμπεριφερθεί πατριωτικά σε ότι αφορά το κυπριακό. Δηλαδή σε στιγμές που ο κ. Αναστασιάδης χρειάστηκε τη στήριξη μας ακολουθώντας μια ουσιαστική τακτική, την δώσαμε παρόλο το πολιτικό κόστος το οποίο είχαμε. Είναι προφανές ότι εκείνος ο οποίος σε



► **«Πρέπει να ξεκινήσει ένας νέος γύρος συζητήσεων για το θεσμό των Εκπροσώπων των Θρησκευτικών Ομάδων στη Βουλή. Μπορεί να αναβαθμιστεί ο ρόλος του Εκπροσώπου σε ορισμένα ζητήματα»**

κάθε εκλογική αναμέτρηση μεταμφέζεται προεκλογικά, είναι ο ίδιος ο Νίκος Αναστασιάδης. Και εκεί βρίσκεται κατά την άποψη μου το μεγαλύτερο πρόβλημα.

Η Τουρκοκυπριακή κοινότητα εκμεταλλεύεται την προεκλογική περίοδο;

Η Τ/Κ Κοινότητα νομίζω ότι είναι και εκείνη διχασμένη. Υπάρχουν τα πολιτικά κόμματα που προσπαθούν να εκμεταλλευτούν την κατάσταση όπως έχει διαμορφωθεί για να προωθήσουν την ιδέα της λύσης δύο κρατών και υπάρχει και ο κ. Ακκιντζί και τα άλλα προοδευτικά κόμματα τα οποία προσπαθούν να επιμεινούν στη λύση της διζωνικής δικονομικής ομοσπονδίας. Το έργο τους καθίσταται πολύ δύσκολο όμως από τη στιγμή που η Τουρκία επιμένει για λύση δύο κρατών. Και η στάση την οποία εμείς τηρούμε, δηλαδή να μην ανταποκρινόμαστε θετικά για να επαναρχίσουν οι διαπραγματεύσεις από εκεί που μείναμε στη βάση του πλαισίου Γκουτέρες, δυσκολεύει αφάνταστα τον κ. Ακκιντζί και τα κόμματα τα οποία θέλουν πραγματικά τη λύση στο κυπριακό. Και ενισχύει τις δυνάμεις που προωθούν την ιδέα των δύο κρατών.

Πολύ πρωτοποριακή η συμπερίληψη του κ. Νιαζί στο ψηφιδέλι του ΑΚΕΛ. Οι λόγοι ήταν για να δοθούν τα σωστά μηνύματα στον κόσμο;

Ακριβώς. Ο λόγος για τον οποίο τον συμπεριλάβαμε ήταν γιατί θέλαμε να στείλουμε το μήνυμα ότι Ε/Κ και Τ/Κ μπορούμε και πρέπει να συνεργαστούμε για να σώσουμε την κοινή μας πατρίδα. Μπορούμε να κυβερνήσουμε μαζί, μπορούμε να λειτουργήσουμε από κοινού και ξεκαθαρίζω ότι σε καμία περίπτωση ο Νιαζί δεν είναι υποψήφιος ως εκπρόσωπος της Τ/Κ Κοινότητας. Είναι ένας άνθρωπος ο οποίος ζει στην Ε/Κ Κοινότητα από το 1988-89, εργάζεται ως Ακαδημαϊκός στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και θέλουμε ακριβώς να στείλουμε το μήνυμα ότι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι δεν έχουμε τίποτα να χωρίσουμε. Αντιθέτως πρέπει να είναι κοινή η προσπάθεια να επανενώσουμε την Κύπρο. Σημειώνουμε εν τω μεταξύ ότι στα κατεχόμενα γίνεται και ένας «πόλεμος» εις βάρος του κ. Νιαζί από ακραίες δυνάμεις οι οποίες δεν επιθυμούν λύση του κυπριακού. Ήταν βέβαια αναμενόμενο αυτό και τον είχαμε προειδοποιήσει. Και ο ίδιος ο κ. Νιαζί κατανοούσε βέβαια ότι θα

είχε τέτοιες αντιδράσεις. Αλλά ξέρετε, όταν αντιδρούν οι ακροδεξιές δυνάμεις εναντίον σου, πρέπει να χαίρεσαι με την έννοια ότι αυτό σημαίνει πως κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση.

Ποιοι οι στόχοι του ΑΚΕΛ στις ευρωεκλογές;

Να πάρουμε ένα αποτέλεσμα καλύτερο από εκείνο που είχαμε στις προηγούμενες εκλογές που ήταν γύρω στο 27% και να στείλουμε τα σωστά πολιτικά μηνύματα. Πρώτα και κύρια εις ότι αφορά το κυπριακό, ότι πρέπει να δουλέψουμε μαζί Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι για τη λύση και κατά δεύτερο λόγο, σε ότι αφορά πρώτα την Ευρώπη, ότι πρέπει να αλλάξουν οι πολιτικές που ακολουθούνται από τις κυρίαρχες πολιτικές δυνάμεις, αλλά και στην Κύπρο, ότι πρέπει να τερματιστεί ο αυταρχικός και αλαζονικός τρόπος με τον οποίο κυβερνά ο κ. Αναστασιάδης και ο ΔΗΣΥ.

Να περάσουμε στα της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Ξέρουμε ότι διαχρονικά τόσο ο Άντρος Κυπριανού όσο και το ΑΚΕΛ στηρίζουν την προσπάθεια των Μαρωνιτών για επιστροφή. Δεδομένου του ότι και ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών κάνει λόγο ότι στόχος της κοινότητας είναι η επιστροφή στα Μαρωνίτικα χωριά υπό το παρόν στάτους κβό για διατήρησή τους μέχρι την ώρα της λύσης, εσείς τι πιστεύετε για αυτό;

Συμφωνούμε και υπερθεματίζουμε. Εξάλλου πρέπει να πω ότι με τον κ. Μούσα είχαμε συζητήσει σε συγκεκριμένες περιπτώσεις το εν λόγω θέμα. Εμείς θεωρούμε ότι από τη στιγμή που η ίδια η Μαρωνιτική Κοινότητα έχει επιλέξει να αποτελεί μέρος της Ελληνοκυπριακής Κοινότητας, θα πρέπει να γίνει σεβαστή η επιθυμία της. Πρέπει λοιπόν η λύση, εάν και εφόσον υπάρξει κάποια, επειδή τα πράγματα είναι δύσκολα αυτή τη στιγμή, να εξασφαλίζει ότι τα Μαρωνίτικα χωριά θα είναι στην Ελληνοκυπριακή Κοινότητα. Αυτό το μήνυμα το έχουμε μεταφέρει κατ'επιμέλειά μας και στον κ. Αναστασιάδη, αυτήν εξάλλου ήταν και η πρόνοια του χάρτη του Σχεδίου Ανάν το 2004. Δηλαδή προνοούσε ότι τα Μαρωνίτικα χωριά θα είναι μέρος της Ελληνοκυπριακής Κοινότητας. Εξακολουθούμε λοιπόν να υποστηρίζουμε αυτή τη θέση και να επιμένουμε ότι αυτό θα γίνει εφόσον καταλήξουμε σε συμφωνία. Υπάρχει και ένα άλλο ζήτημα. Τι γίνεται μέχρι τη λύση; Πρέπει σαφώς να στηριχτούν οι Μαρωνίτες. Πρώτα και κύρια όσοι

► **«Πρέπει να στηριχτούν οι Μαρωνίτες που επιθυμούν να επιστρέψουν στα χωριά τους, οικονομικά ή άλλως πως, για να το πράξουν και ταυτόχρονα να επιλύονται προβλήματα που αντιμετωπίζουν κατά την εκεί παραμονή τους»**

επιθυμούν να επιστρέψουν στα χωριά τους με αυτήν την προσωρινή κατάσταση, θα πρέπει να στηριχτούν οικονομικά και άλλως πως για να το πράξουν και την ίδια στιγμή θα πρέπει να δούμε πως επιλύονται προβλήματα που αντιμετωπίζουν κατά τη διάρκεια της εκεί παραμονής τους. Έχουν γίνει κάποια σχέδια και θεωρώ ότι θα πρέπει να τα αναπτύξουμε ακόμη περισσότερο. Εξ' όσων γνωρίζω σήμερα το σχέδιο επανεγκατάστασης που εκπονήθηκε το 2007, δεν εφαρμόζεται όπως τότε. Επιστημονικά και οικονομικά στηρίζονταν με διάφορους τρόπους και οι γεωργοκτηνοτρόφοι που διέμεναν στα Μαρωνίτικα χωριά. Εκείνο το οποίο έχουμε συζητήσει με τον κ. Μούσα είναι ότι χρειάζεται να ενισχυθεί ακόμα περισσότερο αυτό το σχέδιο.

Ποια η άποψή σας για το διαχρονικό αίτημα της Μαρωνιτικής κοινότητας για αναβάθμιση του θεσμού και του ρόλου των Εκπροσώπων της στη Βουλή;

Είναι ένα θέμα το οποίο είχαμε συζητήσει και παλαιότερα. Θα πρέπει να γίνουν συνταγματικές τροποποιήσεις για να διαφοροποιηθεί ο θεσμός των Εκπροσώπων των Θρησκευτικών Ομάδων στη Βουλή. Πρέπει όμως πρώτα να το συζητήσουμε πολιτικά για να δούμε πως τοποθετούμαστε. Εμένα με ανησυχεί κάτι άλλο μωρό να σας πω. Ότι όσο παρατείνεται η κατοχή, ο διαχωρισμός και ο διαμοιρασμός, πολύ φοβάμαι ότι ακόμα και η Μαρωνιτική Κοινότητα η οποία είναι μεγάλη κοινότητα, θα αφομοιωθεί από την Ελληνοκυπριακή. Δηλαδή το γεγονός ότι δεν ζείτε στα χωριά όπως παλιά και αναγκαστήκατε να σκορπιστείτε σε όλη την Κύπρο, αυτό το πράγμα σταδιακά θα σας αφομοιώσει. Πρώτα και κύρια χάνετε τη δυνατότητα της γλώσσας, να επικοινωνείτε μεταξύ σας στη γλώσσα σας. Και είναι σημαντική, θεωρώ, για τη διατήρηση της κοινότητας, η γλώσσα. Και ξέρω ότι είστε πολύ δεμένοι με τις κοινότητες σας, στις θρησκευτικές αργίες πάτε στην εκκλησία κτλ. Όμως και αυτό σιγά σιγά θα χαθεί. Οπότε, το πιο σημαντικό είναι να δούμε πως λύνεται το κυπριακό για να διατηρηθούν οι κοινότητες ζωντανές και να δούμε και ταυτόχρονα πως αναβαθμίζεται ο ρόλος του Εκπροσώπου στη Βουλή. Είναι ένα θέμα το οποίο πρέπει να συζητήσουμε. Το είχαμε συζητήσει και παλαιότερα αλλά δεν καταλήξαμε. Νομίζω ότι πρέπει να ξεκινήσει ξανά ένας γύρος συζητήσεων. Μπορούμε

θεωρώ να του δώσουμε ρόλο σε κάποια ζητήματα. Λόγου χάρι σε θέματα που αφορούν την κοινότητα την ίδια, θέματα πολιτιστικά, θέματα παιδείας. Πρέπει να έχει αναβαθμισμένο ρόλο σε αυτά τα ζητήματα.

Πολλοί Μαρωνίτες συμμετέχουν διαχρονικά στα συλλογικά όργανα του ΑΚΕΛ. Πόσο σημαντική θεωρείτε τη συμβολή των Μαρωνιτών στη δράση και το έργο του ΑΚΕΛ;
Εμείς δεν διαχωρίζουμε τους ανθρώπους με βάση την καταγωγή τους. Εκείνο το οποίο κρίνουμε είναι τη δυνατότητα τους να προσφέρουν και να λειτουργήσουν από διάφορα πόστα. Αν έχουν τις ικανότητες δεν θα τους αδικήσουμε γιατί είναι Μαρωνίτες. Θα τους δώσουμε τις ίδιες πιθανότητες που έχουν οι οποιοδήποτε άλλοι. Θεωρώ ότι είναι σημαντική η προσφορά πολλών, μεταξύ των οποίων του Αβραάμ Αντωνίου, του Κλαυδίου Μαυρόχανα που υπήρξαν βουλευτές του κόμματος και άλλων πολλών που μας βοήθησαν και μας βοηθούν διαχρονικά όπως ο Νίκος Φραντζιάς, ο Βαλεντίνος Κουμέττος, ο Χριστάκης Παχίτας και ο Εδουάρδος Χατζηχάννας. Είναι πάρα πολύ σημαντική η βοήθεια όλων και ταυτόχρονα μας βοηθούν να κατανοήσουμε πιο καλά τα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν τα Μαρωνίτικα χωριά και η ίδια η Μαρωνιτική Κοινότητα.

Ένα τελικό μήνυμα προς τους Μαρωνίτες.

Θέλω να στείλω ένα μήνυμα συμπαράστασης και υποστήριξης. Πρώτα και κύρια για τη λύση στο κυπριακό, που θεωρώ ότι η λύση θα εξομαλύνει την όλη κατάσταση και θα δώσει τη δυνατότητα σε όλους τους Κύπριους και τους Μαρωνίτες να επιστρέψουν στα χωριά τους. Να ξαναβιώσουν το καλό παρελθόν το οποίο υπήρχε. Και με αυτόν τον τρόπο θα δοθεί και η δυνατότητα της ομαλής ανάπτυξης της κοινότητας. Θα δημιουργηθούν συνθήκες συντήρησης των παραδόσεων, των εθίμων της κοινότητας, της γλώσσας, που επιμένω ότι για μένα είναι πολύ σημαντική η διατήρησή της. Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι, μέχρι τη λύση του κυπριακού, θα είμαστε πάντοτε δίπλα στους Μαρωνίτες για την αντιμετώπιση των πολλών προβλημάτων τα οποία τους απασχολούν και τη δημιουργία εκείνων των προϋποθέσεων που θα τους επιτρέψουν να έχουν την καλύτερη δυνατή διαβίωση στις περιουσίες και στα σπίτια τους.

Προ των πυλών η δημιουργία του Κέντρου Συνεργασίας

Υπογράφηκε η Συμφωνία-Πλαίσιο για το Δημοτικό Σχολείο Κορμακίτη

► Τη συμφωνία υπέγραψαν ο π. Τζόζεφ Τάρτακ εκ μέρους της Αρχιεπισκοπής Μαρωνιτών Κύπρου και ο κ. Βαλεντίνος Κουμέττου εκ μέρους της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών

Στην παρουσία του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ και του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα, υπεγράφη στο Αρχιεπισκοπικό Μέγαρο στην Ακρόπολη, τη Μεγάλη Τετάρτη 24 Απριλίου, η Συμφωνία-Πλαίσιο που αφορά στην προοπτική ανοικοδόμησης του Δημοτικού Σχολείου Κορμακίτη και στη δημιουργία Κέντρου Συνεργασίας με τη στήριξη και υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τη συμφωνία υπέγραψαν ο π. Τζόζεφ Τάρτακ εκ μέρους της Αρχιεπισκοπής Μαρωνιτών Κύπρου, ιδιοκτήτριας της γης και ο κ. Βαλεντίνος Κουμέττου εκ μέρους της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών, αρμόδιας και εκούσης τη γενική ευθύνη για τη διαχείριση όλων των σχολικών μονάδων της Μαρωνιτικής Κοινότητας.

Σε μια σεμνή τελετή άνοιξε ουσιαστικά



ο δρόμος για την προώθηση της ανέγερσης του μεγαλεπήβολου έργου στον Κορμακίτη, ένα έργο που θα συμβάλει τα μέγιστα στην πορεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας και της Κύπρου ευρύτερα.

Σε δηλώσεις του στο Φόρουμ Μαρωνιτών με το πέρας της τελετής, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας χαρακτήρισε ως πολύ θετικό βήμα την υπογραφή της συμφωνίας.

«Η συμφωνία αυτή», ανέφερε, «βοηθά και διευκολύνει τη Μαρωνιτική Κοινότητα στην προώθηση και υλοποίηση των σχεδιασμών της. Μαζί με την Ευρωπαϊκή Ένωση και στα πλαίσια μιας πλατιάς συνεργασίας στοχεύουμε να δώσουμε νέα προοπτική στα χωριά μας. Και εννοώ όλα μας τα χωριά από το οροπέδιο της Αγίας Μαρίας έως τις ακρογιαλιές του Κορμακίτη».

Η εξέλιξη αυτή φαίνεται να έχει μάλιστα συμβάλει στο να ξεπεραστεί και η κρίση που είχε ξεσπάσει πριν δύο μήνες μεταξύ Εκπροσώπου και Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών αφού όπως ανέφερε ο Γιαννάκης Μούσας, ερωτηθείς αν η κρίση πρέπει πλέον να θεωρείται λήξασα, «γίνεται διάλογος, είμαστε σε πολύ καλό δρόμο και προχωρούμε. Έγνοια μας τα χωριά μας και οι νέες γενιές και πάνω από όλα

είναι αυτό», συμπλήρωσε. Υπενθυμίζεται ότι το έργο της δημιουργίας του Κέντρου Συνεργασίας στον χώρο του Δημοτικού Σχολείου Κορμακίτη ήταν όραμα που προήλθε από τον ίδιο τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών, ο οποίος εργάστηκε μαζί με ομάδα συνεργατών του για προετοιμασία και εκπόνηση συγκεκριμένου πλάνου υλοποίησης, πλάνο το οποίο βρήκε ισχυρό σύμμαχο την Ευρωπαϊκή Ένωση, με τη στήριξη πάντοτε του Ευρωβουλευτή Ρέιμπερ Μπέγκε και της συζύγου του Μαρίας. Πλέον, με την υπογραφή αυτής της συμφωνίας, μπαίνει σε τροχιά υλοποίησης με επόμενο βήμα να είναι η υποβολή των σχετικών αιτήσεων για λήψη των απαραίτητων αδειών.

Με χρηματοδότηση από την Κυπριακή Κυβέρνηση

Επεκτάθηκε το σύστημα όμβριων υδάτων στην Καρπάσια



Σε ένα σημαντικό για το χωριό έργο προχώρησε το Κοινοτικό Συμβούλιο Καρπάσιας και ο Κοινοτάρχης Χριστάκης Χατζηαντώνης, σε συνεργασία με την Επικεφαλής της Τοπικής Αρχής Γιαννούλα Ορφανού. Το σύστημα όμβριων υδάτων επεκτάθηκε με την κατασκευή αγωγού 85,5 μέτρων, κάτι που ήταν αναγκαίο για την Καρπάσια ως αντιπλημμυρικό έργο. Οι εργασίες ξεκίνησαν περί τις αρχές Μαρτίου και έχουν ολοκληρωθεί.

Το έργο έγινε στο κέντρο του χωριού και συμπληρωματικά του αγωγού έχουν τοποθετηθεί και φρεάτια σχαρών για να πέφτει το νερό από τις βροχοπτώσεις. Ο Κοινοτάρχης Καρπάσιας μέσω του «Τ» εξέφρασε τις ευχαριστίες του στην κ. Γιαννούλα Ορφανού για τη συνεργασία, στον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα για τη συνεχή στήριξη και την εξασφάλιση των σχετικών κονδυλίων για τα έργα στην Καρπάσια, καθώς και στην Κυπριακή Κυβέρνηση η οποία αντικρίζει πάντα με κατανόηση τα αιτήματα του χωριού. Τέλος, ο κ. Χατζηαντώνης ευχαρίστησε και τον κόσμο της Καρπάσιας που καθημερινά στηρίζει έμπρακτα τις προσπάθειες του Κοινοτικού Συμβουλίου.



Αντώνης Ι. Κυρμίζη
Ποδολόγος
BSc Podiatry, MChS, HCPC

Τηλ: 96502015

Φαξ: 22721778

email: athomepodiatrist@gmail.com

ΜΑΡΙΟΣ ΠΑΠΑ
BSc Physiotherapy



Λεωφόρος Λυκαβητού 91B

Μακεδονίτσα, Έγκωμη

Τηλ: +357 99146245

Email: marios_papas@yahoo.co.uk

ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ | ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟ ΜΑΣΑΖ

Φεστιβάλ Παιδιού στην Καρπάσια

Παιδικά χαμόγελα, ελπίδα για το μέλλον

Όμορφες και συγκινητικές στιγμές που ζωντάνεψαν μνήμες από τα παλιά χρόνια, έζησε ξανά το γραφικό Μαρωνιτικό χωριό της Καρπάσιας την Πρωτομαγιά, στη διάρκεια του 1ου Παιδικού Φεστιβάλ που διοργανώθηκε στην πλατεία και τους γύρω δρόμους του χωριού. Χαρούμενες παιδικές φωνές και τραγούδια πλημμύρισαν τους έρημους για δεκαετίες δρόμους του μικρότερου από τα τέσσερα εναπομεινάντα Μαρωνιτικά χωριά, στέλνοντας έτσι μηνύματα ελπίδας για το μέλλον και σκορπώντας αισθήματα χαράς και συγκίνησης στους λιγοστούς ηρωικούς εγκλωβισμένους και επανεικτασταθέντες κατοίκους της Καρπάσιας. Στην παρουσία του Εκπροσώπου της κοινότητας των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και της συζύγου του, εκατοντάδες Μαρωνίτες από όλα τα χωριά μαζεύτηκαν στην Καρπάσια, όπου πέρασαν πολύ ευχάριστες στιγμές με άφθονο φαγητό, ποτό, μουσική και τραγούδια. Στην κεντρική πλατεία του χωριού στήθηκαν φουσκωτά για τα μικρά παιδιά, υπήρχε εργαστήρι για face painting ενώ επιστρατεύτηκε και γαϊδουράκι για περίπατο στο χωριό. Στους χώρους μέσα και έξω από το οίκημα του σωματίου τοποθετήθηκαν τραπέζια και καρέκλες όπου όλοι οι επισκέπτες απόλαυσαν δωρεάν φαγητό και ποτό που ετοιμάστηκαν με μεγάλη χαρά και πολλή αγάπη από δεκάδες εθελοντών.

Μιλώντας εκ μέρους των διοργανωτών, που ήταν η εκκλησιαστική επιτροπή της ενορίας Τιμίου Σταυρού, το Κοινοτικό Συμβούλιο και η Τοπική Αρχή της Καρπάσιας, ο εφημέριος της ενορίας σεβαστός πατέρας Αντουάν Σούκκαρ, αφού καλωσόρισε πρώτα όλους στο χωριό, εξέφρασε στη συνέχεια την μεγάλη του ικανοποίηση για το γεγονός αυτό που έδωσε πολλή χαρά και ζωή στην Καρπάσια για πρώτη φορά μετά από πάρα πολλά χρόνια. Ευχαρίστησε ιδιαίτερα τον Εκπρό-



σωπο Γιαννάκη Μούσα και τη σύζυγο του Τούλα για την οικονομική ενίσχυση της εκδήλωσης καθώς και για τη συνεχή τους στήριξη και τις προσπάθειες για ανάπτυξη της Καρπάσιας σε συνεργασία με όλους τους ιθύνοντες του χωριού. Ευχαριστίες απηύχθη επίσης ονομαστικά σε όλους όσους στήριξαν οικονομικά και άλλως πως το φεστιβάλ, υπογραμμίζοντας πόσο σημαντική ήταν η βοήθεια τους αυτή προς το χωριό και την ενορία. Σε προσφώνηση του στην εκδήλωση ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών αφού συνεχάρη πρώτα τους διοργανωτές για την εξαιρετική τους πρωτοβουλία, αναφέρ-

θηκε στη σημασία της διοργάνωσης τέτοιων εκδηλώσεων στα χωριά των Μαρωνιτών και ευχήθηκε σύντομα να μπορέσουν να πραγματοποιηθούν παρόμοιες εκδηλώσεις και στην Αγία Μαρίνα και στον Ασόματο. Τόνισε την σημασία της ενότητας όλων και της προσήλωσης προς τους κοινούς στόχους και ευχαρίστησε ταυτόχρονα τόσο τον πρόεδρο της Κοινότητας Χριστάκη Χατζηαντώνη όσο και την επικεφαλής της τοπικής αρχής Γιαννούλα Ορφανού για την άφορη τους συνεργασία η οποία, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, απέδωσε ήδη καρπούς με αρκετά έργα στη Καρπάσια να παίρνουν



σάρκα και οστά και να ευκολύνουν τη ζωή των κατοίκων. Συγχαίρηκε επίσης τον εφημέριο πατέρα Αντουάν για τον ενθουσιασμό και την αγάπη του προς το χωριό, που έφερε όπως είπε, ένα φρέσκο αέρα ελπίδας και προσδοκιών για το μέλλον. Ο Γιαννάκης Μούσας εξέφρασε ακόμη θερμότερες ευχαριστίες στο εκ Καρπάσιας ζεύγος Μαρίας και Ρήμηρ Μπέκε, για την ανεκτίμητη βοήθεια και συμπαράσταση που προσφέρουν αδιάκοπα όλα αυτά τα χρόνια προς τους Μαρωνίτες και την Κύπρο γενικότερα. Το παρόν τους στο Παιδικό Φεστιβάλ

στην Καρπάσια έδωσαν μεταξύ άλλων ο Βουλευτής του ΔΗΣΥ Μάριος Μαυρίδης, η σύζυγος του Γερμανού Ευρωβουλευτή Ρήμηρ Μπέκε, Μαρία, ο Κοινοτάρχης Κορμακίτη Ηλία Κατσιολούδης, ο υποψήφιος Ευρωβουλευτής Γιάννος Λακκοτρύπης, ο πρόεδρος της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου Χριστός Κατσιολούδης, ο Δρ. Πέτρος Κατσιολούδης και πολλοί άλλοι παράγοντες του χωριού. Βροντερό παρόν έδωσε επίσης το Σώμα Μαρωνιτών Προσκόπων με πολυμελή ομάδα να λαμβάνει μέρος σε όλα τα πεδία της εκδήλωσης.



Φεστιβάλ Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη

Όλες οι κοινότητες της Κύπρου γιόρτασαν μαζί

Πλήθος κόσμου από όλες τις κοινότητες της Κύπρου κατέκλυσε την κεντρική πλατεία του Κορμακίτη για το Φεστιβάλ Αγίου Γεωργίου που διοργάνωνε το Σωματείο «Ο Κορμακίτης» και η Τοπική Αρχή Κορμακίτη, το διήμερο 21 και 22 Απριλίου 2019. Το καθιερωμένο φεστιβάλ αποτέλεσε και φέτος πόλο έλξης για πολλούς επισκέπτες, κυρίως Μαρωνίτες, ενώ να σημειωθεί ότι η δεύτερη μέρα συνέπεσε με την Κυριακή των Βαΐων, με αποτέλεσμα ο κόσμος του Κορμακίτη να είναι ακόμη περισσότερος, κάτι που βέβαια επέδρασε θετικά στους στόχους του φεστιβάλ.

Πολλοί ήταν οι εθελοντές και οι εθελόντριες που ενίσχυσαν την προσπάθεια του σωματίου κατά το σημαντικό αυτό διήμερο, ενώ αυτή η προσπάθεια αναγνωρίστηκε και από τον κόσμο, κυρίως του Κορμακίτη, που αγκάλασε για όγδοη χρονιά την όλη δραστηριότητα. Περίττερα στελέχωσαν αρκετά οργανωμένα σύνολα, ενώ άλλοι ενουκίασαν περίττερα και διέθεταν προϊόντα προς πώληση. Η Καθολική



Νεολαία Μαρωνιτών, μάλιστα, πραγματοποίησε φέτος το καθιερωμένο της παζαράκι αγάπης σε περίττερο του φεστιβάλ. Το Σάββατο στις 6.00 μ.μ. πραγματοποιή-

ήθηκε η επίσημη τελετή έναρξης του φεστιβάλ στην παρουσία επισήμων και άλλων, ενώ αργότερα ακολούθησε η φέστα της κκελαστικής, με πολύ γλέντι, χορό

και τραγούδι. Την Κυριακή από νωρίς το πρωί μέχρι αργά το απόγευμα έλαβε χώρα το πανηγύρι με δεκάδες περίττερα να διαθέτουν προϊόντα και εκατοντάδες κόσμον να δίνουν το παρόν τους. Στις 11 το πρωί, οι εκδηλώσεις περιλάμβαναν καλλιτεχνικό πρόγραμμα στο προαύλιο του Καθεδρικού Ναού Αγίου Γεωργίου, με παραδοσιακά τραγούδια και χορούς από οργανωμένα σύνολα της κοινότητας και άλλα. Μεταξύ άλλων στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα συμμετείχε και η Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών.

Με ανακοίνωσή του το Σωματείο ανέφερε ότι ένεκα του φεστιβάλ, για ακόμα μια φορά ο Κορμακίτης βρέθηκε στο επίκεντρο του παγκόπιου ενδιαφέροντος. Ευχαρίστησε παράλληλα όλο τον κόσμο που επισκέφτηκε το φεστιβάλ αλλά και όλους τους εθελοντές για την προσφορά τους, την ευρύτερη βοήθεια που προσφέρουν για υλοποίηση των δράσεων του σωματίου καθώς και για τον χρόνο που διαθέτουν κάθε φορά.

ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ

Η τελειότητα!

Σωστά διαμορφωμένος και λειτουργικός χώρος
μέχρι 3500 καλεσμένους

Ιδανικός χώρος με επιλογές φωτισμού και διακόσμησης
Άπλετος χώρος στάθμευσης

Πάνω από πέντε επιλογές στα μενού βάση
των προτιμήσεων σας

Έμπειρο προσωπικό και άψογο service



Agapis 6, Arediou, Nicosia | Tel. 99221818, 99331616
www.lamaisonvrachos.com

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ

ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

Συνάντηση των δύο ανδρών στο Προεδρικό Μέγαρο

Στήριξη Προέδρου Αναστασιάδη στις προσπάθειες του Εκπροσώπου

Σημαντική από κάθε άποψη χαρακτηρίζεται η ιδιαίτερη συνάντηση ανάμεσα στον Εκπρόσωπο της Μαρωνιτικής Κοινότητας Γιαννάκη Μούσα και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 12 περασμένου Μαρτίου στο Προεδρικό Μέγαρο. Η συνάντηση κράτησε 45 λεπτά και στα πλαίσια της συζητήθηκαν όλα τα ζωτικά θέματα που απασχολούν τη Μαρωνιτική Κοινότητα, με ειδικό βάρος στις εξελίξεις που αφορούν στα Μαρωνίτικα χωριά.

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών ενημέρωσε ενδελεχώς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για όλες τις προσπάθειες που η Κοινότητα καταβάλλει προς κάθε κατεύθυνση με στόχο τη διατήρηση και αναζωογόνηση των Μαρωνιτικών χωριών. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις προσπάθειες για αποστρατιωτικοποίηση των χωριών Ασώματος και Αγία Μαρίνα καθώς και για την απελευθέρωση και επιστροφή των 17 κατοικιών στην Καρπάσια στους νόμιμους ιδιοκτήτες.

Παράλληλα, ο κ. Μούσας ενημέρωσε τον Πρόεδρο Αναστασιάδη για τα αποτελέσματα της επίσκεψης του στις Βρυξέλλες καθώς και των επαφών του με αξιωματούχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Εκπρόσωπος ζήτησε από τον Πρόεδρο στήριξη στο αίτημα της Κοινότητας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση για χρηματοδότηση της ανοικοδόμησης των χωριών Ασώματος και Αγία Μαρίνα, εφόσον υπάρξει απομάκρυνση των τουρκικών στρατευμάτων από τα δύο χωριά.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε την ικανοποίησή του για τις προσπάθειες της Μαρωνιτικής Κοινότητας και τόνισε ότι η κυπριακή κυβέρνηση στηρίζει πλήρως την επιστροφή των Μαρωνιτών στα χωριά τους. Όπως στηρίζει και το δικαίωμα όλων των προσφύγων για επιστροφή στα σπίτια και στις περιουσίες τους. Προς αυτήν την κατεύθυνση, δήλωσε ο Πρόεδρος, η κυβέρνηση λαμβάνει σειρά μέτρων για ενίσχυση των προσπαθειών για αναζωογόνηση των Μαρωνιτικών χωριών, όπως επίσης και την εγκατάσταση νέων οικογενειών με παιδιά. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης διαβεβαίωσε τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα ότι η κυβέρνηση θα στηρίζει το αίτημα της Μαρωνιτικής Κοινότητας για χρηματοδότηση της ανοικοδόμησης των χωριών Ασώματος και Αγία Μαρίνα από Ευρωπαϊκούς πόρους και ζήτησε όπως κρατείται ενήμερος για όλες τις εξελίξεις επί του θέματος. Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, μετά τη συνάντηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη δήλωσε την πλήρη ικανοποίησή του για τα όσα άκουσε από τον ίδιο τον Πρόεδρο και εξέφρασε την χαρά του για το γεγονός ότι ο Πρόεδρος Αναστασιάδης στέκεται στο πλευρό της Κοινότητας στους αγώνες για επιβίωση και σωτηρία των Μαρωνιτικών χωριών. Συμφωνήθηκε όπως υπάρχει τακτική επαφή και ενημέρωση ανάμεσα στον Εκπρόσωπο και στον Πρόεδρο για όλες τις εξελίξεις που αφορούν στα ζωτικά θέματα των Μαρωνιτικών χωριών.



Ενότητα και προσήλωση στους στόχους και τις επιδιώξεις της Κοινότητας

Κοινή γραμμή Εκπροσώπου-Κοινοταρχών

Το Συμβούλιο Κοινοταρχών συγκάλεσε ο Εκπρόσωπος δύο βδομάδες μετά την επίσκεψη του στην έδρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Βρυξέλλες, το οποίο συνήλθε στις 4 Μαρτίου 2019 στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Στην παρουσία και συνεργατών του Εκπροσώπου, οι Κοινοτάρχες και Αναπληρωτές Κοινοτάρχες ενημερώθηκαν για τα αποτελέσματα της επίσκεψης του Γιαννάκη Μούσα στις Βρυξέλλες, για να ακολουθήσει συζήτηση.

«Τους είπα ότι στις Βρυξέλλες πετύχαμε να πείσουμε την ΕΕ να μελετήσει με σοβαρότητα την στήριξη της προσπάθειας για ανοικοδόμηση των Μαρωνιτικών χωριών και επανέλαβα έτσι στο επίκεντρο των συζητήσεων ήταν σε όλες μας τις συναντήσεις τα θέματα του Ασώματος και της Αγίας Μαρίας» ανέφερε ο Εκπρόσωπος σε δηλώσεις του. «Τα δύο αυτά χωριά παρουσιάζουν τεράστιες ανάγκες σε υποδομές και η προσπάθεια μας είναι η διασφάλιση των αναγκαίων πόρων για να είμαστε έτοιμοι», συνέχισε και προχωρώντας είπε: «Μόλις και εφόσον αρχίσει η αποχώρηση του στρατού, να



υπάρξει ταυτόχρονη αποκατάσταση των βασικών υποδομών έτσι που να μπορέσουν όσοι Ασωματίτες και όσοι Αη-Μαρινιώτες το επιθυμούν, να επανεγκατασταθούν στη γη των πατέρων τους, με τον ίδιο τρόπο που σήμερα τούτο γίνεται στον Κορμακίτη και στην Καρπάσια», συμπλήρωσε.

Σύμφωνα με τα λεγόμενά του, ενημέρωσε τους Κοινοτάρχες για την ετοιμότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να βοηθήσει στην περαιτέρω ανάπτυξη των δύο χωριών στα οποία σήμερα υπάρχει μόνιμος πληθυσμός, δηλαδή του Κορμακίτη και της Καρπάσιας. Η συζήτηση επικεντρώθηκε στο Κέντρο Συνεργασίας

στον Κορμακίτη, έργο υπό την αιγίδα της Ε.Ε. που θα αποτελέσει πόλο έλξης για τις νέες γενιές όλων των κοινοτήτων της Κύπρου καθώς και στην ανάγκη άμεσης αντικατάστασης των επικίνδυνων για την υγεία των κατοίκων υποδομών του συστήματος υδατοπρομήθειας στην Καρπάσια.

Πολύ ενθαρρυντικά ήταν, σύμφωνα πάντα με τον Γιαννάκη Μούσα, τα αποτελέσματα της συνάντησης για τα Μαρωνίτικα χωριά. «Θέσαμε τις βάσεις και η προσπάθεια συνεχίζεται. Βρήκαμε μεγάλη κατανόηση και δημιουργήσαμε το πλαίσιο. Εκεί στις Βρυξέλλες, στην έδρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μαζί με τους Ευρωπαϊκούς αξιωματούχους. Μετέφερα στους Κοινοτάρχες την ισχυρή αίσθησή μου ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα είναι σε αυτόν τον αγώνα μαζί μας», ήταν τα όσα ανέφερε ο Εκπρόσωπος.

Ξεχωριστή μνεία έκανε για άλλη μια φορά ο Εκπρόσωπος στον Ρέιμπερ Μπένγκε και στη σύζυγο του Μαρία, τονίζοντας ότι αυτές τις εξελίξεις και την ενεργό εμπλοκή της Ε.Ε. στις προσπάθειες της κοινότητας, οι Μαρωνίτες την

οφείλουν στο ζεύγος Μπένγκε, ενώ ανέφερε στους Κοινοτάρχες ότι αυτές οι ενέργειες γίνονται με τη συγκατάθεση και τις ευλογίες της Κυπριακής Δημοκρατίας, αφού ο ίδιος, όπως είπε, βρίσκεται σε συνεχή συνεννόηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

«Συμφωνήσαμε με τους Κοινοτάρχες των Μαρωνιτικών χωριών όπως παραμείνουμε προσηλωμένοι στους στόχους και στις επιδιώξεις μας. Πρέπει να εργαζόμαστε με δύναμη, με αποφασιστικότητα και αισιοδοξία και πρέπει να αξιοποιούμε με αμεσότητα κάθε ευκαιρία που μας προσφέρεται. Σε αυτόν τον αγώνα φυσικής επιβίωσης δεν επιτρέπεται καμία χρονотριβή και καμία καλυσπεργία», υπογράμμισε ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας. «Στόχος μας αμετάθετος παραμένει η ενδυνάμωση της ζωής στον Κορμακίτη και στην Καρπάσια και η δημιουργία ζωής στον Ασώματο και την Αγία Μαρίνα. Αν είναι δυνατόν χθες. Με έργα υποδομής και δράσεις που θα ωφελούν τον κόσμο και θα φέρνουν στα χωριά μας τις νέες γενιές», ανέφερε καταλήγοντας ο κ. Μούσας.

Κατατέθηκε επίσημα η πρόταση από τον Εκπρόσωπο στον Υπουργό Εσωτερικών

Εντείνεται η προσπάθεια για το Τριετές Σχέδιο Ανάπτυξης Μαρωνιτικής Κοινότητας

Κατατέθηκε στον Υπουργό Εσωτερικών, έπειτα από δουλειά αρκετών μηνών, το πρώτο Τριετές Σχέδιο Ανάπτυξης της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Το σχέδιο υπέβαλε ο ίδιος ο Εκπρόσωπος στις 16 Απριλίου, προς μελέτη και συζήτηση, στο πλαίσιο της πρότασης της Μαρωνιτικής Κοινότητας για σύσταση μηχανισμού συγκροτημένης χρηματοδότησης των αναπτυξιακών έργων, μια πρόταση η οποία έγινε δεκτή προς συζήτηση από τον Κωνσταντίνο Πετρίδη. Το Τριετές Σχέδιο Ανάπτυξης, το οποίο ετοιμάστηκε σε συνεργασία με τους Κοινοτάρχες των τεσσάρων Μαρωνιτικών χωριών και το τεχνικό επιτελείο του Εκπροσώπου, περιλαμβάνει αναπτυξιακές δαπάνες που αφορούν σε έργα προς όφελος της Μαρωνιτικής Κοινότητας, τόσο

στις υπό το κράτος ελεγχόμενες περιοχές όσο και στα τέσσερα Μαρωνίτικα χωριά. Σύμφωνα με τα λεγόμενα του Εκπροσώπου, «το σχέδιο διέπεται από σύνεση και ρεαλισμό, είναι λελογισμένο και τεκμηριωμένο και λαμβάνει υπόψη τις δύσκολες δημοσιονομικές συνθήκες στις οποίες βρίσκεται η χώρα μας». Συνεχίζοντας στη σχετική του ανάρτηση, ο Γιαννάκης Μούσας αναφέρει ότι «με την κατάθεση του Σχεδίου ανοίγει η συζήτηση και επιδιώκεται η θεσμοθέτηση της σημαντικότερης μεταρρύθμισης στη σύγχρονη ιστορία της Κοινότητας. Εάν πετύχουμε την υιοθέτηση από το κράτος αυτής της μεταρρύθμισης, που αφορά στον ζωτικό τομέα της χρηματοδότησης της Κοινότητας, τότε η Μαρωνιτική Κοινότητα θα αποκτήσει τη

δυνατότητα, για πρώτη φορά στην ιστορία της, να σχεδιάζει και να υλοποιεί τους αναπτυξιακούς της σχεδιασμούς», συμπλήρωσε ο κ. Μούσας.

Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών δήλωσε συγκρατημένα αισιόδοξος για την έκβαση της πρωτοβουλίας της οποίας όπως είπε έχει προηγηθεί σοβαρή προεργασία. Τέλος, δεν παρέλειψε να αναφερθεί στο ενωμένο μέτωπο στη Μαρωνιτική Κοινότητα το οποίο είναι τεραστίως σημασίας και μεγάλη δύναμη για την πορεία της κοινότητας. «Ευχαριστώ τους Κοινοτάρχες Κορμακίτη, Ασώματος, Αγίας Μαρίας και Καρπάσιας για την υποδειγματική συνεργασία, με μια φωνή διεκδικούμε, για την κοινότητα και το μέλλον της», κατέληξε ο Γιαννάκης Μούσας.



Διά στόματος Υπουργού Παιδείας σε συνάντηση του με τον Γιαννάκη Μούσα

«Έμπρακτη στήριξη στις νεαρές οικογένειες που επανεγκαθίστανται στα Μαρωνίτικα χωριά»

▶ Έναρξη εργασιών στο Δημοτικό Αγίου Μάρωνα από το φετινό καλοκαίρι, το κόστος των οποίων θα ανέλθει στις 75.000 ευρώ

▶ Απόφαση για επέκταση της μίσθωσης της γης στην Πάνω Δευτερά, προς τη Μαρωνιτική Κοινότητα, για άλλα 33 χρόνια

Πολλά και σημαντικά θέματα που αφορούν τη Μαρωνιτική Κοινότητα τέθηκαν επί τάπητος σε ευρεία συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, μεταξύ Γιαννάκη Μούσα και Κώστα Χαμπασιούρη, στην παρουσία ανώτατων στελεχών και αξιωματούχων του Υπουργείου Παιδείας. Η συνάντηση έγινε την Παρασκευή 22 Μαρτίου 2019 και σε αυτήν παρέστησαν πέραν του Υπουργού και του Εκπρόσωπου Μαρωνιτών, οι Διευθυντές Μέσης και Δημοτικής Εκπαίδευσης, ο Διευθυντής των Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας, ο Προϊστάμενος της Υπηρεσίας Ανθρωπιστικών Θεμάτων και άλλοι λειτουργοί και αξιωματούχοι, ενώ να σημειώσουμε ότι τον Εκπρόσωπο στη συνάντηση συνόδευε ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών Βαλεντίνος Κουμέττος. Ο Υπουργός έτυχε ενημέρωσης για την εν γένει πορεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας εις ότι αφορά τα θέματα που εμπιπνουν στις αρμοδιότητές του, δηλαδή θέματα παιδείας, πολιτισμού, αθλητισμού και νεολαίας, θέματα τα οποία συζητήθηκαν διεξοδικά. Στο τραπέζι τέθηκε το θέμα της ανακαίνισης και αναβάθμισης των κτιριακών εγκαταστάσεων του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Μάρωνα και συμφωνήθηκε η σταδιακή και πλήρης εν τέλει επιδιόρθωση των υποδομών της σχολικής μονάδας. Συγκεκριμένα, οι εργασίες, το κόστος των οποίων υπολογίζεται να ανέλθει στις €75.000, θα ξεκινήσουν από το φετινό καλοκαίρι



και θα διεξάγονται υπό την επίβλεψη της Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών και των Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.

Ένα άλλο σημαντικό θέμα που συζητήθηκε είναι αυτό της στήριξης των νεαρών οικογενειών και των παιδιών που επιστρέφουν και εγκαθίστανται στον Κορμακίτη και την Καρπάσια, θέμα το οποίο βρήκε ισχυρό συμπαραστάτη τον Κώστα Χαμπασιούρη. Στο πλαίσιο αυτό συμφωνήθηκαν

συγκεκριμένα μέτρα για έμπρακτη στήριξη των οικογενειών αυτών και των παιδιών από το Υπουργείο Παιδείας και για αρχή, αποφασίστηκε όπως παραχωρείται προς τις οικογένειες αυτές, από τον Σεπτέμβριο, επίδομα οδοιπορικών εξόδων για μεταφορά των παιδιών επί καθημερινής βάσεως, από τον Κορμακίτη στα σχολεία τους στη Λευκωσία. «Αυτό», όπως είπε ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας, «είναι ένα πρώτο βήμα το οποίο εισηγήθηκε ο ίδιος ο Υπουργός αντί της

λύσης του λεωφορείου που είναι ένα μέτρο που θα χρειαστεί να μελετηθεί και να συζητηθεί περαιτέρω. Πρόκειται για άμεση ανταπόκριση του ίδιου του Υπουργού στο αίτημα μας για στήριξη των οικογενειών αυτών και τον ευχαριστώ», δήλωσε ο Γιαννάκης Μούσα στον «Τ». Η συζήτηση γύρω από το συγκεκριμένο θέμα δεν περιορίστηκε σε αυτό, αφού όπως είπε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών, «θέσαμε στον Υπουργό και το θέμα της επαναλειτουργίας του Δημοτικού Σχολείου Κορμακίτη στην ατζέντα των μεσοπρόθεσμων επιδιώξεων μας». Να σημειωθεί ότι για δεύτερη φορά γίνεται αναφορά από τον κ. Μούσα στον Υπουργό Παιδείας για το εν λόγω θέμα και την επιθυμία της κοινότητας, αφού το ίδιο έπραξε και στη συνάντησή τους τον περασμένο Ιούνιο.

Μια άλλη σημαντική εξέλιξη αποτέλεσε και η συμφωνία, με τη στήριξη του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, για επέκταση για άλλα 33 χρόνια της μίσθωσης της γης στην Πάνω Δευτερά που αφορά στη δημιουργία του Πολυδύναμου Κέντρου «Maronite Sporting Centre», θέμα το οποίο θα προωθηθεί σύντομα από τον Υπουργό Παιδείας προς έγκριση στο Υπουργικό Συμβούλιο. «Αυτό αποτελεί τεράστια επιτυχία για τη Μαρωνιτική Κοινότητα», σημείωσε ο κ. Μούσας, «αφού πλέον η κοινότητα θα μπορεί να διαπραγματεύεται μακροπρόθεσμα εις ότι αφορά το Maronite Sporting Centre».

Στη συνάντηση συζητήθηκαν επίσης και άλλα θέματα που αφορούν τη Σχολική Εφορεία Μαρωνιτών, θέματα σχετικά με τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Τέρρα Σάντα και Άγιος Μάρωνας και άλλα. «Εξαιρετική από κάθε άποψη κρίνεται η συνάντησή μας με τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού Κώστα Χαμπασιούρη. Σημειώνω με ιδιαίτερη ικανοποίηση και χαιρετίζω το θετικό πνεύμα και την αποφασιστικότητα του Υπουργού, ο οποίος πήρε πάνω του πολλές των αποφάσεων προσπερνώντας γραφειοκρατικές διαδικασίες, δυσκολίες και προβλήματα», ήταν τα όσα σημείωσε, μεταξύ άλλων, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή Γιαννάκης Μούσας με το πέρας της συνάντησης.

Πρώτη συνάντηση Γιαννάκη Μούσα με τον νέο Πρόεδρο του ΚΟΑ

Μιχαηλίδης: «Οι πόρτες μας είναι πάντα ανοιχτές για τη Μαρωνιτική Κοινότητα»

Την πρώτη του συνάντηση με τον νέο Πρόεδρο του ΚΟΑ Ανδρέα Μιχαηλίδη πραγματοποίησε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, στα γραφεία του οργανισμού στη Λευκωσία, την Πέμπτη 28 Μαρτίου 2019 συνοδευόμενος από ευρεία ομάδα συνεργατών του.

Ο κ. Μιχαηλίδης ανέφερε ότι από την ανάληψη των καθηκόντων του τον περασμένο Ιανουάριο, πολλά επείγοντα ζητήματα που είχαν ανακύψει δεν επέτρεψαν την πραγματοποίηση της εν λόγω συνάντησης ενωρίτερα. Τόνισε, όμως, την πρόθεσή του για τακτικές επαφές για ενημέρωση και συζήτηση με τους εκπροσώπους της Μαρωνιτικής Κοινότητας. Κυρίαρχο θέμα κατά τη συνάντηση, ως ήταν εξάλλου αναμενόμενο, ήταν το Πολυδύναμο Κέντρο Maronite Sporting Centre και οι προσπάθειες της Μαρωνιτικής Κοινότητας για πραγματοποίηση του μεγάλου αυτού οράματος στην Πάνω Δευτερά, για τις νέες γενιές των Μαρωνιτών. Ως γνωστόν, για τους μέχρι σήμερα χειρισμούς εκ μέρους του ΚΟΑ, που αφορούν στο εν λόγω έργο, υπεύθυνος ήταν ο τέως Πρόεδρος Κλεάνθης Γεωργιάδης, ο οποίος ηγόταν του Διοικητικού Συμβουλίου το οποίο εξέδωσε και την ιστορική απόφαση για χρηματοδότηση του Maronite Sporting Centre από τον ΚΟΑ. Για όλα αυτά και ότι αφορά στο όλο έργο, ο κ. Μιχαηλίδης έτυχε πλήρους ενημέρωσης από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα.

Παράλληλα ενημερώθηκε και για τη διαδικασία που ξεκίνησε επί προεδρίας Κλεάνθη Γεωργιάδη για επέκταση της σύμβασης υπομίσθωσης της γης στην Πάνω Δευτερά προς τη Μαρωνιτική Κοινότητα για ακόμα 33 χρόνια, τονίζοντας ότι η κατεύθυνση του ΚΟΑ δεν αλλάζει και προς αυτήν θα κινηθούν από κοινού ο οργανισμός με την κοινότητα των Μαρωνιτών.



Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών ενημέρωσε τον Πρόεδρο του ΚΟΑ και για την πορεία των αθλητικών σωματείων της Μαρωνιτικής Κοινότητας, ζητώντας του όπως συνεχιστεί η οικονομική και άλλη στήριξη που τους πα-

ρέχεται, στη βάση πάντοτε του γεγονότος ότι αποτελούν σημαντικό κομμάτι της κοινότητας και έχουν συμβάλει και συμβάλουν τα μέγιστα μέχρι σήμερα για τη διατήρησή της.



Θα παραστεί σε εκδήλωση προς τιμήν της εγκλωβισμένης μάνας
Στον Κορμακίτη η Πρώτη Κυρία Άντρη Αναστασιάδη

Το Γραφείο Εκπρόσωπου Μαρωνιτών διοργανώνει εκδήλωση προς τιμήν της εγκλωβισμένης μάνας, την Τετάρτη 15 Μαΐου 2019 στον Κορμακίτη, εκδήλωση την οποία θα τιμήσει με την υψηλή της παρουσία η σύζυγος του Προέδρου της Δημοκρατίας, κυρία Άντρη Αναστασιάδη.

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 6.00 μ.μ. στο οίκημα της εκκλησίας (σύλλογος) και όσοι επιθυμούν μπορούν να παραστούν, όπως αναφέρει η σχετική ανακοίνωση του Εκπρόσωπου Γιαννάκη Μούσα.

Στα πλαίσια της εκδήλωσης, η Πρώτη Κυρία μαζί με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών θα απονεύμουν τιμητικές πλακέτες σε όλες τις εγκλωβισμένες μάνες και γυναίκες που δεν έφυγαν ποτέ από τα Μαρωνίτικα χωριά. Θα γίνει ταυτόχρονα μεταθανάτια τιμητική μνεία προς όλες τις εγκλωβισμένες μάνες και γυναίκες που έφυγαν από την ζωή.

Μέσω ανάρτησης του ο Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε θερμά την Πρώτη Κυρία για την αποδοχή της πρόσκλησης από μέρος της κοινότητας των Μαρωνιτών, ενώ τόνισε ότι η παρουσία της στην ειδική αυτή εκδήλωση συνιστά ύψιστη τιμή προς τον αγώνα και τις θυσίες των ηρωικών Μαρωνιτών εγκλωβισμένων. Σύμφωνα με πληροφορίες της εφημερίδας μας, στην ειδική αυτή εκδήλωση θα τιμηθούν τριάντα περίπου εγκλωβισμένες μάνες που δεν εγκατέλειψαν ποτέ τα χωριά τους.

Επισκέψεις Εκπροσώπου Μαρωνιτών σε σχολεία

Ευχές και δώρα στα παιδιά ενόψει Πάσχα



Τις καθιερωμένες πασχαλινές επισκέψεις του πραγματοποίησε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας ενόψει των εορτών και μοίρασε δώρα και ευχές σε μικρούς και μεγάλους. Συγκεκριμένα ο Εκπρόσωπος επισκέφτηκε την Τετάρτη 17 Απριλίου τα Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Φαβιέρου και Στροβόλου του Συνδέσμου Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία, όπου ενημερώθηκε αρχικά από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. Πέτρο Μάρκου για την πορεία των κέντρων και του Συνδέσμου και ακολούθως μοίρασε πασχαλινά δώρα στους ενοίκους και το προσωπικό των δύο προγραμμάτων.

Μια μέρα αργότερα, ο Γιαννάκης Μούσας επισκέφτηκε την Σχολή Τέρρα Σάντα και έδωσε δώρα σε όλα τα παιδιά και το διδακτικό προσωπικό του νηπιαγωγείου, με τη χαρά στα πρό-

σωπα των μικρών παιδιών να είναι εμφανής. Εκεί τον υποδέχτηκε ο Γενικός Διευθυντής της Σχολής, ενώ σημειώνεται ότι τα παιδιά με τη σειρά τους δώρισαν στον Εκπρόσωπο μια πασχαλινή δημιουργία που ετοίμασαν τα ίδια μαζί με τις δασκάλες τους. Μια ώρα αργότερα ο Γιαννάκης Μούσας μετέβη στο Δημόσιο και Κοινωνικό Νηπιαγωγείο Αγίου Μάρωνα, για τον ίδιο σκοπό και εκεί τον υποδέχτηκαν η Διευθύντρια του νηπιαγωγείου Γιάννα Πέτρου, η Διευθύντρια του δημοτικού Γεωργία Σκορδή, ο Πρόεδρος της Σχολικής Εφορείας Βαλεντίνος Κουμέττου και η Πρόεδρος του Συνδέσμου Γονέων του Νηπιαγωγείου Ιωσήφ Μαυρόγαννα Σωτηρίου. Αφού άκουσε τα παιδιά να τραγουδούν πασχαλινά τραγούδια, μοίρασε δώρα και ευχές και παρέλαβε πασχαλινά καλάθια και δημιουργίες που του ετοίμασαν τα παιδιά.



Εξαμελής αντιπροσωπεία συναντήθηκε με τον Εκπρόσωπο Γ. Μούσα

Στη Βουλή ο Πολιτιστικός Όμιλος Λιβάνου-Κύπρου

Συνάντηση με τον Πολιτιστικό Όμιλο Λιβάνου-Κύπρου είχε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, την Πέμπτη 17 Απριλίου, στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Στη συνάντηση παρευρέθηκε εξαμελής αντιπροσωπεία του Ομίλου υπό τον Πρόεδρο Mansour Nemr και τον Αντιπρόεδρο Φράνσις Ιωσήφ.

Σκοπός της συνάντησης ήταν να ενημερωθεί ο Εκπρόσωπος για τη δράση και το έργο του ομίλου και ο ίδιος να ενημερώσει για την πορεία της Μαρωνιτικής Κοινότητας και τους στόχους και τις επιδιώξεις όσον αφορά τη Λιβανέζικη Κοινότητα της Κύπρου και τη διατήρηση των εξαιρετων σχέσεων

ανάμεσα στις δύο χώρες. Ο κ. Nemr και η αντιπροσωπεία δέχθηκαν θερμά συγχαρητήρια από τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών για το έργο τους και για τη διατήρηση αδελφικών σχέσεων μεταξύ Λιβανέζων και Κυπρίων, καθώς και για τον συνεχή αγώνα που ο όμιλος δίνει για ανάπτυξη των πολιτιστικών και οικονομικών δεσμών μεταξύ των δύο χωρών.

Εις ένδειξη εκτίμησης και σεβασμού, ο Πρόεδρος του Ομίλου απένειμε στον Εκπρόσωπο τιμητική πλακέτα, για τη συνεχή του στήριξη προς τη Λιβανέζικη κοινότητα της Κύπρου αλλά και για το συνεχές του ενδιαφέρον για τον Λίβανο και τον κόσμο του.

Συνάντηση Μούσα-Μαντοβάνη με τον νέο Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου

Κοινός στόχος η ενδυνάμωση των σχέσεων Πανεπιστημίου και κοινοτήτων



Την πρώτη τους συνάντηση με τον νέο Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου, καθηγητή Τάσο Χριστοφίδη, είχαν στις 29 Μαρτίου στην Πανεπιστημιούπολη, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή Γιαννάκης Μούσας και η Εκπρόσωπος των Λατινών Αντωνέλλα Μαντοβάνη. Η συνάντηση ήταν μεν εθιμοτυπική αλλά συνάμα και εργασιακή αφού στο πλαίσιο της συζητήθηκαν σοβαρά θέματα που αφορούν στις δύο θρησκευτικές ομάδες και στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.

Ο Πρύτανης ρώτησε και ενημερώθηκε για την εν γένει πορεία των δύο κοινοτήτων αλλά και για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν και τα οποία αφορούν το Πανεπιστήμιο. Στο επίκεντρο της συζήτησης ήταν για πρώτη φορά, το κοινό αίτημα των τριών κοινοτήτων, Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λατίνων, για αύξηση των υπεράριθμων θέσεων για τους φοιτητές που προέρχονται από τις εν λόγω κοινότητες. Ερωτηθείς για τη στάση του Πρύτανη έναντι στο κοινό αυτό αίτημα, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας ομολόγησε ότι ο Πρύτανης δεν ήταν καθόλου αρνητικός και μάλιστα κάλεσε επίτοπο λειτουργό του Πανεπιστημίου Κύπρου, αναθέτοντας του όπως προβεί σε περαιτέρω διερεύνηση. «Τόνισε όμως», είπε ο Εκπρόσωπος, «ότι αυτό ίσως να απαιτεί τροποποιήσεις

που αφορούν τη Βουλή των Αντιπροσώπων». Το άλλο σημαντικό θέμα που απασχόλησε τη συνάντηση ήταν το σύμφωνο συνεργασίας μεταξύ Πανεπιστημίου Κύπρου και Σχολής Τέρρα Σάντα, το οποίο σύμφωνα με πληροφορίες της εφημερίδας μας ολοκληρώνεται τον Σεπτέμβριο του τρέχοντος έτους και θα χρειαστεί ανανέωση, εάν συνανέσουν και οι δύο πλευρές προς αυτήν την κατεύθυνση. Ο νέος Πρύτανης ζήτησε χρόνο και καθορισμό νέας συνάντησης επί τούτου, ούτως ώστε να διερευνήσει συνολικά το θέμα και να έχει μια πιο εμπειριστατωμένη πρόταση για να προχωρήσει. Με τη σειρά του ο κ. Χριστοφίδης ενημέρωσε τους δύο Εκπροσώπους για την πορεία του Πανεπιστημίου Κύπρου, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει καθώς και για τα άμεσα σχέδια και τα έργα που αναμένεται να γίνουν στο άμεσο μέλλον. Ο Γιαννάκης Μούσας ανέφερε ότι ο νέος Πρύτανης ήταν πολύ θετικός και ανοιχτός σε εισηγήσεις και νέες προτάσεις. «Αγγίξαμε όλα τα θέματα που αφορούν στους φοιτητές μας και συζητήσαμε νέες ιδέες ενδυνάμωσης της σχέσης ανάμεσα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και τις μικρότερες Κοινότητες. Ο νέος Πρύτανης επιθυμεί την ενεργότερη συμμετοχή όλων των Κοινοτήτων του τόπου στο Πανεπιστήμιο», κατέληξε.

Στο Κέντρο Νεότητας Μαρωνιτών στη Λεμεσό ο Γιαννάκης Μούσας

Στόχος της κοινότητας η δημιουργία Αθλητικού Πολυχώρου στα Πολεμίδια

Την πρώτη του συνάντηση με το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Κέντρου Νεότητας Μαρωνιτών είχε στα Πολεμίδια ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, στις 27 Μαρτίου. Κατά τη συνάντηση που έγινε στο οίκημα του σωματείου, συζητήθηκαν οι σχεδιασμοί του Δ.Σ., με επίκεντρο της προσοχής τις νέες γενιές των Μαρωνιτών της Λεμεσού.

Ο Εκπρόσωπος συνεχάρη αρχικά τον νέο Πρόεδρο Σιάρπελ Σκέντερ και τα υπόλοιπα μέλη του συμβουλίου για την εκλογή τους, δηλώνοντας τους την ίδια ώρα την ετοιμότητα του να στηρίξει τις προσπάθειές τους, ενώ παράλληλα, όπως δήλωσε με το πέρασμα της συνάντησης, διαπίστωσε όρεξη και θέληση για σοβαρή δουλειά.

«Η πιο σημαντική επιδίωξη που διαπίστωσα και που αφορά στη νεολαία μας στη Λεμεσό είναι η δημιουργία, σε συνεργασία με τον Δήμο Κάτω Πολεμιδιών, ενός Μικρού Πολυχώρου Αθλητικών Δραστηριοτήτων (Mini Futsal) στον χώρο που περιβάλλει

το οίκημα του σωματείου», σημείωσε ο Εκπρόσωπος με την ολοκλήρωση της συνάντησης. «Το έργο αυτό περιλαμβάνεται στους ευρύτερους αναπτυξιακούς σχεδιασμούς της Μαρωνιτικής Κοινότητας», συνέχισε ενώ είπε ότι προς αυτόν τον σκοπό έγιναν οι πρώτες επαφές επί προηγούμενου Διοικητικού Συμβουλίου και με Πρόεδρο τότε τον Φράνσις Ιωσήφ.

«Θέλω με την ευκαιρία αυτή να συγχαρώ τόσο τον Πρόεδρο Φράνσις όσο και τα μέλη του προηγούμενου Διοικητικού Συμβουλίου για την πολύτιμη προσφορά τους στο ΚΝΜ Πολεμιδιών. Είμαι βέβαιος πως θα σταθούν όλοι στο πλευρό του νέου Προέδρου Σιάρπελ Σκέντερ και του νέου Διοικητικού Συμβουλίου για επίτευξη των στόχων τους. Θέλουμε ένα δυνατό και δραστήριο ΚΝΜ που θα ενδυναμώνει την φωνή της Κοινότητας στη Λεμεσό», κατέληξε στη σχετική του ανάρτηση ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας.





CLAUDE EL HAJAL

«Ξέρουμε τι σημαίνει να εγκαταλείψεις το σπίτι σου, το ζήσαμε και συμπάσχουμε μαζί σας»

Σε μια εφ' όλης της ύλης συνέντευξη στον Τύπο των Μαρωνιτών, η Πρέσβειρα του Λιβάνου Claude El Hajal μιλά για πολλά και ενδιαφέροντα που αφορούν τον Λίβανο, την Κύπρο και τους Μαρωνίτες. Μιλά αρχικά για τη διπλωματική της σταδιοδρομία, την προηγούμενη θητεία της στην Ουκρανία και για τις εντυπώσεις της κατά τον πρώτο ενάμιση χρόνο παραμονής της στην Κύπρο. Κάνει λόγο για τη σημερινή κατάσταση στον Λίβανο με το προσφυγικό πρόβλημα να επηρεάζει πολλούς τομείς της χώρας αλλά με όλους να εργάζονται προς αντιμετώπισή του. Η Πρέσβειρα του Λιβάνου κάνει ακολούθως αναφορά στο ρόλο της πρεσβείας στην ενδυνάμωση των σχέσεων μεταξύ Κύπρου και Λιβάνου, σημειώνοντας παράλληλα και την πρόσφατη τριμερή συνάντηση στη Βηρυτό μεταξύ Λιβάνου, Κύπρου και Ελλάδας στην οποία συμμετείχε και η ίδια. Μεταξύ άλλων, τέλος, σημειώνει την εξαιρετική συνεργασία που η ίδια έχει με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουέηφ, τονίζοντας ότι ο Λίβανος και η κυβέρνηση του στηρίζουν πάντα τις προσπάθειες της κοινότητας και μεταφέρουν στους Τούρκους ομολόγους τους συνεχώς τα αιτήματα που αφορούν στα Μαρωνίτικα χωριά.

Μπορείτε αρχικά να μας πείτε μερικά πράγματα για σας, για την καριέρα σας σαν διπλωμάτης;

Αρχικά, είμαι στην Κύπρο εδώ και ενάμιση χρόνο. Ήμουν προηγουμένως πρέσβης της χώρας μου στην Ουκρανία. Ήταν το πρώτο μου πόστο στη θέση του πρέσβη. Υπηρετούσα πριν σαν σύμβουλος σε πρεσβείες σε διάφορες χώρες. Η διαφορά μεταξύ Κύπρου και Ουκρανίας είναι πολύ μεγάλη. Είναι η ίδια η χώρα, είναι η μικρή απόσταση από το Λίβανο, οι σχέσεις, τα πάντα είναι διαφορετικά. Αυτό που ζω εδώ στην Κύπρο είναι μια τελείως διαφορετική εμπειρία.

Υπάρχουν Μαρωνίτες στην Ουκρανία;

Υπάρχουν πολλοί Λιβανέζοι εκεί, Μαρωνίτες και

► «Όταν για πρώτη φορά επισκέφθηκα τα χωριά των Μαρωνιτών ένοιωσα πως ήμουν στον Λίβανο, ειδικά όταν πήγα στον Κορμακίτη. Δεν ξέρω, τα δέντρα, τα δρομάκια, η ατμόσφαιρα, υπήρχε κάτι πολύ γνώριμο. Όλοι όσοι έρχονται εδώ λένε το ίδιο. Νοιώθουν ότι είναι ένα κομμάτι από τον Λίβανο»

άλλοι. Αλλά δεν είναι σαν εδώ, όπου έχετε μια κοινότητα τοπική, που υπάρχει εδώ για αιώνες και επιπρόσθετα έχετε μια άλλη Λιβανέζικη κοινότητα που περιλαμβάνει όχι μόνο Μαρωνίτες αλλά και άτομα από άλλες θρησκείες στο Λίβανο που ζουν εδώ για μερικά χρόνια τώρα. Στην Ουκρανία είχαμε μια κοινότητα 2000-3000 ατόμων περίπου, η οποία περιλαμβάνει κάποιους οι οποίοι πήγαν εκεί λόγω του πολέμου στο Λίβανο καθώς επίσης και πολλούς φοιτητές που σπουδάζουν στα πανεπιστήμια της χώρας. Οι Μαρωνίτες εκεί είναι πολύ λίγοι, είναι μέρος της μεγαλύτερης κοινότητας, λειτουργούν τη δική τους εκκλησία όπου τελούν λειτουργίες και άλλες τελετές και γιορτές. Είναι μπορώ να πω πολύ δραστήριοι.

Ποιες οι εντυπώσεις σας μετά από ενάμιση χρόνο υπηρεσίας στην Κύπρο;

Είναι σαν να βρίσκομαι στο σπίτι μου, στην πατρίδα μου. Δεν νοιώθω ότι βρίσκομαι στο εξωτερικό, ότι βρίσκομαι σε μια πολύ μακρινή χώρα. Νοιώθω σαν στο σπίτι μου και είμαι πολύ ευτυχισμένη. Έχω την κόρη μου μαζί μου που φοιτά εδώ στο Γαλλικό σχολείο, έχω τον σύζυγό μου. Προσπαθούμε να γνωρίσουμε την Κύπρο, τους όμορφους τόπους της, τον κόσμο της, τις παραδόσεις της. Το απολαμβάνουμε, είναι όμορφα και συνάμα μια πολύ ενδιαφέρουσα εμπειρία.

Πως νοιώθετε με την ενασχόληση σας με τους Μαρωνίτες εδώ στην Κύπρο;

Είναι, ξέρετε, κάτι το μοναδικό. Διότι δεν έχουμε αυτή την εμπειρία αλλού. Εδώ έχουμε τους Μα-

ρωνίτες οι οποίοι ήρθαν στην Κύπρο από πολύ παλιά, από τον 7ο με 8ο αιώνα, από τον Λίβανο, την Συρία και τις γύρω περιοχές και οι οποίοι εγκαταστάθηκαν και είναι εδώ από τότε. Για να είμαι ειλικρινής, όταν θα ερχόμουν πρώτη φορά εδώ, ενημερώθηκα ότι στην Κύπρο υπάρχει και ζει μια κοινότητα Μαρωνιτών αλλά δεν γνώριζα την ιστορία που κουβαλά μαζί της αυτή η κοινότητα όλα αυτά τα χρόνια. Σιγά-σιγά αντιλήφθηκα ότι δεν μιλούμε για τους Λιβανέζους Μαρωνίτες που ήρθαν τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο. Αυτό είναι κάτι διαφορετικό. Με πολύ ενδιαφέρον άκουσα και διάβασα στη συνέχεια όλη την ιστορία για τους Μαρωνίτες της Κύπρου. Για τα πολλά χωριά που υπήρχαν παλαιότερα, για τα τέσσερα που παραμένουν μέχρι σήμερα. Πήγα στα χωριά, συνάντησα τον κόσμο, ενημερώθηκα για τα διάφορα προβλήματα τους, προσπαθούμε να τα επιλύσουμε στο βαθμό που μπορούμε. Είναι μια μεγάλη πρόκληση και το ομολογώ, πολύ ενδιαφέρουσα.

Θέλετε να μας πείτε κάτι για το Λίβανο; Πως είναι η γενική κατάσταση εκεί σήμερα;

Θα σας μιλήσω γενικά. Τα τελευταία δύο χρόνια καταφέραμε να εκλέξουμε Πρόεδρο, τον Στρατηγό Μισέλ Αούν, πέρυσι είχαμε βουλευτικές εκλογές και πρόσφατα ανέλαβε μια νέα κυβέρνηση. Μετά από μια περίοδο δυστοκίας που διήρκε δύο περίπου χρόνια, σήμερα τα πράγματα κινούνται προς τα εμπρός. Έχουμε κυβέρνηση εθνικής ενότητας, στην οποία συμμετέχουν όλα τα κόμματα και όλοι προσπαθούν, κάνουν ότι μπο-

ρούν παρά τα πολλά προβλήματα της χώρας. Όπως γνωρίζετε, έχουμε σχεδόν 1.5 εκ Σύριους πρόσφυγες στο Λίβανο, γεγονός που επιβαρύνει οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά τη χώρα. Όλοι ενωμένοι εργάζονται για να ξεπεραστεί αυτό το πρόβλημα που επηρεάζει όλους σχεδόν τους τομείς της χώρας μας. Τα πράγματα πιστεύω πάνε καλά. Στα θέματα ασφάλειας επίσης δεν παρουσιάζονται σοβαρά προβλήματα. Όπως έχω ήδη όμως αναφέρει το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο Λίβανος σήμερα είναι αυτό των προσφύγων και δυστυχώς επηρεάζει τη χώρα σε όλα τα ζητήματα.

Ποιος ο ρόλος της πρεσβείας στην αναβάθμιση και προβολή των σχέσεων Κύπρου – Λιβάνου;

Όπως ξέρετε, με βάση το νόμο, η κάθε πρεσβεία αντιπροσωπεύει την κυβέρνηση της χώρας της στη χώρα όπου ευρίσκεται. Έτσι και εμείς αντιπροσωπεύουμε την κυβέρνηση του Λιβάνου στην Κύπρο. Έχω διοριστεί από τον πρόεδρο και αυτόν αντιπροσωπεύω. Ο ρόλος της πρεσβείας είναι σε πολλά επίπεδα. Η πρεσβεία αποτελεί τον συνδετικό κρίκο μεταξύ των κυβερνήσεων του Λιβάνου και της Κύπρου. Η δουλειά μας, συνολικά, είναι να προάγουμε και να ενισχύσουμε συνεχώς τις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών μας, σε όλους τους τομείς. Στον τουρισμό, την οικονομία, την βιομηχανία και σε όποιους άλλους τομείς κριθεί ότι εξυπηρετούν και τις δύο χώρες. Αντά στο πολιτικό επίπεδο. Σε ένα διαφορετικό επίπεδο, αντιπροσωπεύουμε επίσης τα συμφέροντα όλων των Λιβανέζων που ζουν στην Κύπρο και είμαστε υπεύθυνοι για αυτούς. Έχουμε ευθύνη για την έκδοση διαφόρων εγγράφων για αυτούς, όπως διαβατήρια, θεωρήσεις, πιστοποιητικά γάμων και πολλά άλλα. Συνοψίζοντας, είμαστε εδώ για να αντιπροσωπεύουμε τα συμφέροντα της κυβέρνησης και του λαού του Λιβάνου, για να διαφυλάξουμε επίσης τα συμφέροντα των Λιβανέζων που ζουν εδώ και για να ενδυναμώσουμε τις ήδη εξαι-

ρετικές σχέσεις που υπάρχουν μεταξύ Κύπρου και Λιβάνου.

Σε σχέση με αυτά που μας λέτε, είχαμε πρόσφατα την τριμερή συνάντηση στη Βηρυτό μεταξύ Λιβάνου, Κύπρου και Ελλάδας στην οποία συμμετείχατε και εσείς.

Αρχικά, προγραμματίστηκε μια τριμερής διάσκεψη. Αυτό κάνουν η Κύπρος και η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια με διάφορες γειτονικές χώρες. Με τον Λίβανο δεν υπήρξε στο παρελθόν καμιά επίσημη τριμερής συνάντηση σε επίπεδο υπουργών, μέχρι πριν μερικές εβδομάδες. Ήταν η πρώτη τριμερής, στην Βηρυτό, με τη συμμετοχή των υπουργών Εξωτερικών της Ελλάδας, της Κύπρου και του Λιβάνου. Ειδικά στην ατζέντα της συνάντησης περιλαμβάνονταν θέματα σχετικά με τον τουρισμό, την εκπαίδευση και την οικονομία, είχαμε τη συνάντηση πρώτα σε επίπεδο υπουργών Εξωτερικών και στη συνέχεια με τη συμμετοχή και των υπουργών Τουρισμού συζητήθηκαν τρόποι ενίσχυσης των τουριστικών δεσμών μεταξύ των τριών χωρών. Ήταν μια πολύ σημαντική συνάντηση. Στο περιθώριο της, είχαμε και διμερή συνάντηση, όπου ο Κύπριος υπουργός Ενέργειας και Τουρισμού κος Λακκοτρύπης, συνάντησε την υπουργό Τουρισμού του Λιβάνου στην παρουσία και των υπουργών Εξωτερικών. Η συνάντηση ήταν θαυμάσια, σε αυτή συζητήθηκαν θέματα ενέργειας και άλλα εκκρεμή διμερή ζητήματα. Σαν αποτέλεσμα ορίστηκε νέα συνάντηση στις 7 Μαΐου, μέσω των πρέσβων στην κάθε χώρα, για ανασκόπηση και αξιολόγηση της όλης εργασίας που θα γίνει στο μεσοδιάστημα, με σκοπό την προετοιμασία μιας διάσκεψης κορυφής μεταξύ των τριών χωρών στην Κύπρο.

Μιλήστε μας λίγο για την Λιβανέζικη κοινότητα στην Κύπρο.

Γενικά μιλάμε για μια πολύ ειρηνική κοινότητα. Σήμερα περίπου 2500 χιλιάδες είναι καταγεγραμμένοι εδώ στην πρεσβεία. Βεβαίως υπάρχουν πάρα πολλοί άλλοι οι οποίοι έχουν επενδύσει αγοράζοντας περιουσίες εδώ, διαμερίσματα, για διάφορους λόγους αλλά δεν ζουν μόνιμα εδώ. Κάνουν επισκέψεις συχνά, αλλά δεν κατέχουμε μείς κάποια στοιχεία τους. Στο παρελθόν, στα χρόνια του πολέμου στον Λίβανο, ο αριθμός των Λιβανέζων που έμεναν στην Κύπρο έφθασε μέχρι και τις 100000. Είχαν μέχρι και δικό τους σχολείο στη Λεμεσό. Σταδιακά με τη λήξη του πολέμου πολλοί επέστρεψαν στον Λίβανο ενώ πολλοί έφυγαν για άλλες χώρες, στην Ευρώπη, την Λατινική Αμερική, Αυστραλία. Έτσι οι αριθμοί έπεσαν πολύ. Σήμερα οι περισσότεροι Λιβανέζοι στην Κύπρο ασχολούνται με τις επενδύσεις, τις τράπεζες, εργάζονται στο Γαλλικό πρακτορείο ειδήσεων. Υπάρχουν επίσης και αυτοί που απασχολούνται στην βιομηχανία τροφίμων και κατέχουν επιχειρήσεις εστιατορίων κλπ. Δεν αντιμετωπίζουν κανένα πρόβλημα ως κοινότητα. Μόνο μερικές φορές κάποια προσωπικά προβλήματα για τα οποία απευθυνόμαστε στις αρχές και τα επιλύουμε. Είναι πολύ βοηθητικοί και τους ευχαριστούμε.

Πως θα περιγράφατε τις σχέσεις σας με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και τον Αρχιεπίσκοπο Ιωσήφ Σουηήφ;

Όπως ξέρετε, η Μαρωνιτική κοινότητα στην Κύπρο είναι μέρος του λαού της Κύπρου, πλήρως ενωμένος μαζί του. Έχει τον δικό της Εκπρόσωπο στη Βουλή των Αντιπροσώπων, έχει ακόμη ένα βουλευτή σήμερα με ένα από τα



► «Η κυβέρνηση του Λιβάνου κάνει καθετί δυνατό για τα Μαρωνίτικα χωριά και πάντοτε συζητά τα θέματα αυτά στις διάφορες συναντήσεις με Τούρκους επισήμους»

μεγάλα κόμματα του τόπου και επίσης τα τελευταία χρόνια διαθέτει και ένα υπουργό στην κυβέρνηση. Συνεπώς, η κοινότητα είναι πολύ δραστήρια, είναι παρούσα. Όσο για το ρόλο της πρεσβείας μας, είμαστε πάντοτε σε επαφή και σε συνεργασία τόσο με τον Αρχιεπίσκοπο όσο και με τον Εκπρόσωπο, όπου μπορούμε να βοηθήσουμε το κάνουμε. Όπως γνωρίζετε συμμετέχουμε στις κοινοτικές εκδηλώσεις και προσπαθούμε να είμαστε παρόντες εκεί και όπου η παρουσία μας χρειάζεται και θεωρείται σημαντική. Η πρεσβεία μας ήταν και θα είναι πάντοτε στο πλευρό των Μαρωνιτών της Κύπρου στον αγώνα τους για επιστροφή στα χωριά τους. Ειδικά ζήσαμε κάτι παρόμοιο, γνωρίζουμε καλά τι σημαίνει να εγκαταλείπεις το σπίτι σου και να εγκατασταθείς σε άλλη χώρα, ή ακόμα σε άλλο τόπο στην ίδια τη χώρα σου. Το ζήσαμε αυτό, γνωρίζουμε καλά τι σημαίνει. Γι αυτό συμπάσχουμε μαζί τους και αντιλαμβανόμαστε πλήρως τον πόνο που πέρασαν και ακόμη μέχρι σήμερα περνούν. Θέλω να σας αναφέρω κάτι εδώ. Όταν για πρώτη φορά επισκέφθηκα τα χωριά των Μαρωνιτών πέρυσι το καλοκαίρι, αισθάνθηκα κάτι παράξενο. Ένοιωσα πως ήμουν στο Λίβανο, ειδικά όταν πήγα στον Κορμακίτη. Όταν πέρασα μέσα από τα μικρά δρομάκια και περιδιάβηκα τα σπίτια και την εκκλησία, ένοιωσα πως ήμουν στο χωριό μου στα βουνά του Λιβάνου. Δεν ξέρω, τα δένδρα, η ατμόσφαιρα, υπήρχε κάτι πολύ γνώριμο. Όλοι όσοι έρχονται εδώ λένε το ίδιο. Νοιώθουν ότι είναι ένα κομμάτι από τον Λίβανο. Συνεπώς ναι, έχουμε μια εξαιρετική και σταθερή

συνεργασία και με τον Αρχιεπίσκοπο και με τον Εκπρόσωπο.

Γνωρίζουμε επίσης ότι η κυβέρνηση του Λιβάνου προσπαθεί με διάφορους τρόπους να βοηθήσει στον αγώνα των Μαρωνιτών της Κύπρου για διάσωση των χωριών τους.

Όπως έχετε αναφέρει, η κυβέρνηση του Λιβάνου, ειδικότερα ο υπουργός των Εξωτερικών και ο Πρόεδρος, αλλά και άλλοι αξιωματούχοι, γνωρίζουν πολύ καλά τα θέματα των Μαρωνιτών της Κύπρου. Όποτε έχουν την ευκαιρία να συναντήσουν τους αντίστοιχους Τούρκους ομολόγους τους, φέρνουν πάντοτε τα θέματα των Μαρωνιτικών χωριών στο τραπέζι και ζητούν από την Τουρκία να διευκολύνει την επιστροφή σε αυτά των νόμιμων κατοίκων τους και να βελτιώσει επίσης τις συνθήκες της εκεί διαβίωσης τους. Κάνουν κάθε τι το δυνατό και πάντοτε συζητούν αυτά τα θέματα στις συναντήσεις τους με Τούρκους επισήμους. Το ξέρω πολύ καλά και το επιβεβαιώνω. Έχουν τους Μαρωνίτες της Κύπρου στην καρδιά τους, γι αυτό και δεν χρειάζονται υπενθύμιση κάθε φορά.

Έχουμε πληροφορηθεί για μια προσπάθεια δημιουργίας Μουσείου Μεταναστών στον Λίβανο. Μπορείτε να μας πείτε κάτι γι αυτό;

Είναι μια προσπάθεια του αρμόδιου υπουργού για να δημιουργηθεί αυτό που ονομάστηκε Μουσείο Μεταναστών του Λιβάνου. Θα στεγάζεται στο Μπατρούν, στο Βόρειο Λίβανο, και σε αυτό το μουσείο θα φυλάγονται αντικείμενα από Λιβανέζους που μετανάστευσαν σε άλλες χώρες πάρα πολλά χρόνια προ-

ηγουμένως και έχουν κάτι ακόμα στην κατοχή τους που τους θυμίζει τον Λίβανο από τον οποίο έφυγαν κάποτε. Έχω μιλήσει με τους υπεύθυνους του μουσείου και άλλους αρμόδιους εδώ στην κοινότητα στην Κύπρο και σύντομα θα επισκεφθώ τα χωριά για να δούμε αν υπάρχει κάτι που να μπορεί να φιλοξενηθεί στο μουσείο αυτό στο Λίβανο. Τα αντικείμενα που θα επιλεγούν θα μείνουν για πάντα εκεί και θα εκτίθενται σε ειδικό χώρο για την Κύπρο όπου ο κάθε επισκέπτης θα έχει την ευκαιρία να τα δει και να τα θαυμάσει. Ελπίζω να βρούμε κάποια αντικείμενα να πάρουμε. Το μουσείο αυτό θα εγκαινιαστεί τον προσεχή Ιούνιο στη διάρκεια του συνεδρίου της Λιβανικής Διασποράς.

Θα μπορούσε νομίζετε, κατόπιν σχετικής διευθέτησης, κάποια πανεπιστήμια του Λιβάνου να παραχωρήσουν υποτροφίες σε Μαρωνίτες φοιτητές από την Κύπρο για να σπουδάσουν στο Λίβανο, όπως γινόταν στο παρελθόν;

Το γενικότερο θέμα για συνεργασία στην εκπαίδευση, συζητείται στα πλαίσια των διμερών συναντήσεων μεταξύ Λιβάνου και Κύπρου. Εάν η κοινότητα επιθυμεί να προωθηθεί κάποια συμφωνία που να αφορά Μαρωνίτες φοιτητές αποκλειστικά, τότε μπορούμε να το συζητήσουμε. Μπορώ να διερευνήσω το θέμα με κάποια πανεπιστήμια και να δω εάν υπάρχει τέτοια πρόθεση και επιθυμία. Εξάλλου θα έχουμε αντιπροσώπους πανεπιστημίων εδώ τον Ιούνιο για την διμερή διάσκεψη και θα ήταν καλό ίσως να οργανώσουμε μια συνάντηση του Εκπροσώπου μαζί τους για να

τους εξηγήσουμε τις σκέψεις μας. Θα σημειώσω το θέμα και ίσως να πρέπει να συναντηθούμε και με τον Εκπρόσωπο προηγουμένως για να συζητήσουμε τις λεπτομέρειες μιας πιθανής πρότασης.

Και ένα τελικό μήνυμα προς τους Μαρωνίτες της Κύπρου

Πρώτα να ευχηθώ Χριστός Ανέστη σε σας και στις οικογένειές σας, στους Μαρωνίτες και σε όλο το λαό της Κύπρου. Ξέρετε πως νοιώθω πολύ περήφανη όταν παρίσταμαι στη Θεία Λειτουργία στην εκκλησία και βλέπω όλο αυτό τον κόσμο να ψάλλει τους παλιούς ύμνους στην αραβική γλώσσα. Είναι πραγματικά εντυπωσιακό που κρατήσατε αυτούς τους ύμνους στην καρδιά σας και νοιώθω ότι αν και οι πρόγονοι σας έφυγαν από τον Λίβανο αιώνες προηγουμένως, εσείς κρατήσατε στην καρδιά σας ένα κομμάτι από τον Λίβανο. Όταν πηγαίνω στα σπίτια σας και βλέπω τις εικόνες του Αγίου Σιάρπελ, της Χαρίσας, πολλών Λιβανέζων πολιτικών, καταλαβαίνω την εκπληκτική αγάπη σας προς το Λίβανο. Παρά το ότι τα τελευταία εκατό και πλέον χρόνια δεν έχετε καμιά απευθείας σχέση με το Λίβανο. Εύχομαι το καλύτερο σε όλους, εύχομαι σύντομη επίλυση του κυπριακού προβλήματος και επίσης στην περίπτωση που αυτό δεν γίνει σύντομα, εύχομαι να έχουμε θετικές εξελίξεις στο θέμα επιστροφής στα χωριά μας έτσι ώστε όλοι να μπορούν να επιστρέψουν, να ζήσουν ειρηνικά στα σπίτια τους και να προσευχηθούν στις εκκλησίες τους. Πρέπει να είμαστε πάντα αισιόδοξοι.

Η Sanna στη «Γαλάτεια»

Κανείς δεν μπορούσε να πιστέψει στ' αυτιά του όταν για πρώτη φορά στην κυπριακή τηλεόραση, ακούστηκαν μια-δυο λέξεις στην Sanna. Κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί το τι θα ακολουθούσε. Ολοένα και περισσότερες λέξεις, φράσεις, διάλογοι στην Κυπριακή Μαρωνίτικη Αραβική, να φτάνουν σε κάθε σπίτι μέσα



Της Ηλιάνας Μούσα

από την τηλεόραση του Sigma. Σκηνές από τον αγαπημένο Κορμακίτη και από τον ελιβητικό ναό του Αγίου Γεωργίου να κόβουν την ανάσα σε κάθε Μαρωνίτη – και όχι μόνο – τηλεθεατή. Μια γλώσσα που ομιλείται μόνο στον Κορμακίτη και που γίνεται κατανοητή μόνο από φυσικούς ομιλητές μέχρι στιγμής και ορισμένους άλλους, αποτελεί πια μέρος της επιτυχημένης σειράς εποχής του Sigma, «Γαλάτεια». Πώς όμως αυτή εντάχθηκε στο σενάριο; Ποιοι ήταν εκείνοι που ενθάρρυναν την χρήση της και συνέβαλαν στην ομαλή ένταξή της μέσα στην σειρά; Πόσο δύσκολο ή εύκολο ήταν το εγχείρημα αυτό; Στα συγκεκριμένα ερωτήματα και σε πολλά άλλα, απαντούν στον «Τ» ο σεναριογράφος της σειράς, κ. Μιχάλης Τερζής και η ηθοποιός κ. Κρίστη Παπαδοπούλου, άλλως «Λυδία» / «Λετίτσια», μια εξ' αυτών που μιλούν την Sanna για τις ανάγκες της σειράς.

Οι αρχικές σκέψεις...

Ως γνωστόν, η σειρά εποχής του Sigma «Γαλάτεια» συνεχίζεται για τρίτη χρονιά με μεγάλη επιτυχία, ενώ μέσω του σεναρίου η ιστορία μεταφέρεται κάθε τηλεοπτική σεζόν σε διάφορες περιόδους που έχουν σηματοδοτήσει την κυπριακή ιστορία. Κατά τη φετινή χρονιά, το όλο σενάριο της σειράς εκτυλίσσεται τις χρονολογίες 1963-1964, όταν οι διαμάχες μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων βρίσκονταν στο αποκορύφωμά τους. Σύμφωνα με τον σεναριογράφο της σειράς, εξ' αρχής όταν δημιουργούνταν οι ιστορίες της για τη φετινή χρονιά, είχε αποφασιστεί ότι θα υπήρχαν και κάποιοι χαρακτήρες που θα ήταν Μαρωνίτες, χωρίς όμως τότε να σκεφτούν ότι θα μπορούσε να αξιοποιηθεί και η Sanna, κάτι που προέκυψε στην πορεία. Χαρακτηριστικά, ο κ. Τερζής έχει δηλώσει: «Είχε στηθεί όλο το στόρυ από πίσω. Στην αρχή δεν είχαμε σκεφτεί να εντάξουμε τη γλώσσα, αλλά όταν η ιστορία εξελίχθηκε έτσι ώστε η Κρίστη (ο χαρακτήρας της στην σειρά) να πάει στο ψυχιατρείο, εκεί ήρθε η ιδέα ότι είναι μια καλή ευκαιρία να χρησιμοποιήσουμε τη γλώσσα». Ο ίδιος, όντας με καταγωγή από τον Κορμακίτη, γνώριζε ήδη από τον πατέρα του σχετικά με την ύπαρξη της γλώσσας, καθώς και τις προσπάθειες που γίνονται τα τελευταία χρόνια για τη διάωσή της. «Έτσι, σκέφτηκα ότι θα ήταν ωραία να την προβάλλουμε κι εμείς σε κάποια δουλειά μας. Σε κάποια φάση, μιλώντας με τον σκηνοθέτη της σειράς τον Κώστα Κωστόπουλο, λέγαμε ότι επειδή είναι σαλεμένα τα λογικά της Λυδίας (Κρίστη Παπαδοπούλου), θα ήταν καλό να εκφράζεται και να μην την καταλαβαίνουν. Και λέω αυτή είναι η ευκαιρία...», εισημαίεται ο κ. Τερζής. Φυσικά, όπως ο ίδιος ομολογεί στον «Τ»: «Ήταν μια ιδέα της στιγμής και εξελίχθηκε σε κάτι μεγάλο. Η συζήτηση αρχικά έγινε για μια σκηνή. Στην πορεία αναπτύχθηκε περισσότερο...».

Παρόλο όμως που σκηνοθέτης, ηθοποιοί και γενικά όλη η ομάδα που εργαζόταν για τη σειρά ήταν σύμφωνοι, το να χρησιμοποιηθεί η Sanna δεν ήταν κάτι εύκολο ειδικά λαμβάνοντας υπόψη πως ούτε και ο ίδιος φυσικός ομιλητής, ούτε είχε καθημερινή τριβή με την γλώσσα πέραν από συζητήσεις που άκουγε από τον πατέρα του και άλλους χωριανούς. Προσπαθούσε λοιπόν να σκεφτεί ή να βρει κάποιον που θα μπορούσε να βοηθήσει με την γλώσσα και ρωτούσε διάφορους για βοήθεια. Μέχρι που στην πορεία, εντόπισε τον δάσκαλο Ηλία Ζωνιά, ο οποίος ήταν πρόθυμος και με το παραπάνω να βοηθήσει: «Επικοινωνήσαμε μαζί του και τον ενημέρωσα για την πρόθεσή μας και λόγω του ενθουσιασμού του, ένιωσα κι εγώ την ανάγκη να το sprάξουμε περισσότερο και να ελεγκτήνουμε την εμπλοκή της Sanna σε μεγαλύτερο βαθμό».

Το πρώτο σοκ για τους τηλεθεατές

«Παρόλο που οι ηθοποιοί εξ' αρχής γνώριζαν πως θα ήταν Μαρωνίτες, αφού πριν από τα γυρίσματα τους είχε δοθεί και το βιογραφικό του ρόλου τους για να το μελετήσουν, αυτό δεν ήταν ξεκάθαρο από τα πρώτα επεισόδια για τον κάθε κοινό τηλεθεατή», όπως μας δήλωσε η κ. Κρίστη Παπαδοπούλου. Ένα φυλαχτό με τον Άγιο Μάρωνα, που προβαλλόταν από την αρχή σε ορισμένες σκηνές της σειράς, έκανε πολλούς Μαρωνίτες να διερωτώνται αρχικά και στη συνέχεια να υποψιάζονται πως κάτι σχετικό με την κοινότητα επρόκειτο να



ακολουθήσει. Τιποτα όμως δεν ήταν ξεκάθαρο. Μάλιστα, ο κ. Τερζής ξεκαθαρίζει πως: «Ήταν επιτηδευμένο κιόλας, από την στιγμή που το σκεφτήκαμε, να μην προετοιμάζουμε τον τηλεθεατή ότι θα μπει η Sanna στην πλοκή. Θέλαμε να βγει απλά και να την πει. Κι όταν η 'Λυδία' μίλησε για πρώτη φορά στη Sanna, εκεί ήταν ένα πρώτο σοκ για τους Μαρωνίτες του Κορμακίτη. Ήταν ωραίες όμως και οι αντιδράσεις από μη Μαρωνίτες τηλεθεατές που αναρωτούνταν τι γλώσσα μιλάει...». Αξίζει επιπλέον να σημειωθεί πως, αρκετός κόσμος που δεν παρακολούθησε την σειρά πριν από την εμπλοκή της Sanna, άρχισε πλέον να δηλώνει πως δεν χάνει ούτε επεισόδιο. Ενώ τεράστια προβολή άρχισε πια να γίνεται και μέσω των ιστοσελίδων που σχετίζονται με τους Μαρωνίτες, και ιδιαίτερα από το Kormakitis.net.

Οι δυσκολίες στη χρήση...

Η κ. Κρίστη Παπαδοπούλου ήταν η πρώτη ηθοποιός που για τις ανάγκες του ρόλου της, θα έπρεπε να μιλήσει στη Sanna, μια γλώσσα που δεν είχε ακούσει ή μιλήσει ποτέ προηγουμένως. Όπως η ίδια εξομολογείται, δεν είχε αντιμετωπίσει ιδιαίτερες δυσκολίες αφού η χρήση της γλώσσας ήταν

κάτι που ξεκίνησε από μεμονωμένες λέξεις και ακολούθως επεκτάθηκε σε φράσεις ή μικρούς διαλόγους. Χαρακτηριστικά δηλώνει στον «Τ»: «...Γενικά όταν μαθαίνεις μια καινούρια γλώσσα έχει τόσο ενδιαφέρον να καταλάβεις τι και πως, επομένως ουσιαστικά είναι κάτι ωραίο. Εντάξει, εάν μου έβαζαν να μάθω μονολόγους τριών σελίδων για παράδειγμα, θα έλεγα ότι δεν θα ήταν εύκολο...». Εκείνο που την δυσκόλεψε ενδεχομένως περισσότερο ήταν η προφορά συγκεκριμένων φωνημάτων και λέξεων, ειδικά μέσω του ρόλου της όπου υποδύεται μια ψυχολογικά διαταραγμένη κοπέλα η οποία δεν μιλά εντελώς φυσιολογικά: «...Είναι κατανοητή γλώσσα. Έχει μια σύνταξη την οποία κατανοώ. Οι προσευχές ήταν κάπως δυσνόητες αλλά νομίζω είναι επειδή και στα ελληνικά είναι δυσνόητες. Και σε κάποιες λέξεις σίγουρα η προφορά είχε κάποιες δυσκολίες. Αλλά κρατώ ότι όλο αυτό είχε ενδιαφέρον...».

Εκτός αυτού, σημασία στην υπόθεση ενός ρόλου δεν έχει μόνο το να γνωρίζεις ένας ηθοποιός πώς να προφέρει κάποιες λέξεις, αλλά και την σημασία τους. Ο Ηλίας Ζωνιάς λοιπόν, ήταν αυτός, σύμφωνα πάντα με την κ. Παπαδοπούλου, που εκτός από το να εξηγήει το πώς προφέρεται κάθε λέξη,

έχει αναλάβει και την μετάφραση έτσι ώστε να μπορεί και η ίδια να υποδυθεί στη συνέχεια το ρόλο της αποτελεσματικά.

Ενθάρρυνση της προσπάθειας...

Ερωτηθείς σχετικά με το ποιοι ήταν αυτοί που αγκάλιασαν εξ' αρχής και ενθάρρυναν με κάθε τρόπο την προσπάθεια αυτή για ώθηση της Sanna, ο κ. Τερζής απάντησε: «Πρώτος απ' όλους ο σκηνοθέτης Κώστας Κωστόπουλος, αλλά και η υπόλοιπη ομάδα η οποία δέχθηκε την ιδέα με μεγάλη χαρά και ενθουσιασμό αφού είναι κάτι το οποίο ενδιαφέρει όλους. Εμένα βέβαια με ενδιαφέρει και ως Μαρωνίτη. Θέλωμε όλη η ομάδα να αναδειξουμε και αυτό το κρυφό κομμάτι του κυπριακού πολιτισμού...». Πέραν αυτού, «και το κανάλι στήριξε πολύ αυτή την πρωτοβουλία. Και σαφώς ο Ηλίας Ζωνιάς με την τεράστια συμβολή του, αλλά και ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών που στήριξε αρκετά την προσπάθειά μας. Και σίγουρα, η Κρίστη με την κρυφή συμβολή που υποδύονται τους σχετικούς ρόλους καταπληκτικά και αγκαλιάζουν αυτό το πράγμα».

Πέραν πάσης αμφιβολίας, η όλη προβολή της Sanna που γίνεται μέσα από μια καθημερινή σειρά και μάλιστα αρκετά επιτυχημένη, είναι κάτι που συμβάλει καθοριστικά στις προσπάθειες για διάωση της συγκεκριμένης γλώσσας. Η κ. Κρίστη Παπαδοπούλου, σε ερώτησή κατά πόσον αντιλαμβάνεται το μέγεθος της δικής της προσφοράς στο να κρατηθεί η γλώσσα ζωντανή, εκείνη απαντά χαρακτηριστικά πως για την ίδια δεν πρόκειται για προσφορά αλλά για μεγάλη τιμή το γεγονός ότι της δίνεται η ευκαιρία να συμβάλει με τον δικό της τρόπο: «...Είναι τιμή μας να αναδεικνύουμε κάτι που δεν είναι τόσο γνωστό σε όλους και να γινόμαστε μέρος μιας ευρύτερης προσπάθειας για διάωση μιας γλώσσας. Χαίρομαι που είμαι κομμάτι αυτού του εγχειρήματος για μετέπειτα. Αυτό που αντιλαμβάνομαι είναι ότι είχα την ευκαιρία και την τιμή να μιλήσω σε αυτή την γλώσσα, να προφέρω λέξεις που για κάποιους ανθρώπους σημαίνουν πολλά και για κάποιους άλλους είναι κάτι που πρέπει να μαθευτεί. Αφού είμαστε όλοι Κύπριοι είναι όμορφο να συμβάλλουμε σε μια προσπάθεια που γίνεται στον τόπο μας. Σίγουρα τα γραπτά μένουν, αλλά στην προκειμένη περίπτωση και οι σειρές μένουν. Οπότε κάποια στιγμή αυτό το πράγμα μπορεί να αποδειχθεί κάτι πολύ σημαντικό».

Για να μεταδοθεί κάτι με τον ορθό τρόπο, τεράστια σημασία έχουν βεβαίως και οι ερμηνείες των ηθοποιών. Η ορθή χρήση λοιπόν της γλώσσας, και ο τρόπος με τον οποίο βγαίνει προς τα έξω είναι κάτι που οφείλεται στις εξαιρετικές ερμηνείες τόσο της Κρίστης, σύμφωνα και με τον κ. Μιχάλη Τερζή, όσο και των υπόλοιπων ηθοποιών, οι οποίοι υποδύονται τους ρόλους της οικογένειας των Μαρωνιτών στη σειρά. Πρόκειται για τους Βαρνάβα Κυριαζή («Ηλίας»), Ηλέκτρα Φωτιάδου («Φαίδρα» / «Αρκύρα»), Ηλιάνα Νικολαΐδου («Αντιγόνη» / «Σιαρπέλια») και Μαριάνα Καυκαρίδου («Ισμήνη» / «Χαννού»).

Περισσότερη Sanna και Κορμακίτης...

Μια όμορφη «γεύση» από τον Κορμακίτη και τον καθεδρικό ναό του Αγίου Γεωργίου είχαμε την ευκαιρία να απολαύσουμε σε πασχαλινό επεισόδιο που είχε προβληθεί από την τηλεόραση του Sigma τη Μ. Πέμπτη. Στο συγκεκριμένο επεισόδιο, μέλη από την οικογένεια των Μαρωνιτών προσήλθαν για να προσευχηθούν στον Άγιο Γεώργιο ενώ από πίσω ακούγεται ο ψαλμός «Wa Habibi», χαρακτηριστικός ψαλμός της Μ. Παρασκευής. Σε παράλληλες σκηνές παρουσιάζονται άτομα που προσέρχονται σε ορθόδοξες εκκλησίες για προσευχή, καθώς ακούγεται η ψαλμωδία «Ω Γλυκύ μου Έαρ». Με τον τρόπο αυτό δίνει υπέροχα το Ορθόδοξο με το Μαρωνίτικο στοιχείο, κάτι το οποίο ήταν άλλωστε και ο σκοπός του σεναριογράφου.

Κι αφού ο βασικός στόχος της οικογένειας των Μαρωνιτών στη σειρά είναι να επιστρέψει στον Κορμακίτη, μπορούμε σύμφωνα με τον κ. Τερζή να αναμένουμε ακόμα περισσότερη Sanna και Κορμακίτη σε επόμενα επεισόδια. Παράλληλα, όλοι οι χαρακτήρες στη σειρά κάνουν συχνές αναφορές στον Κορμακίτη, ενώ η «Λυδία» εκφράζει συχνά την έντονη επιθυμία της να παντρευτεί στο χωριό. Πολλοί είναι μάλιστα οι Μαρωνίτες που εξέφρασαν την ανυπομονησία και την προσμονή τους να την δουν να παντρεύεται στον Κορμακίτη. Εν αναμονή λοιπόν των εξελίξεων ευχόμαστε κάθε καλό για τη συνέχεια σε όλη την ομάδα παραγωγής, στους ηθοποιούς της σειράς και φυσικά στο δικό μας σεναριογράφο, κ. Μιχάλη Τερζή. Εκ μέρους της εφημερίδας μας, τους ευχαριστούμε για την τεράστια προσπάθεια προβολής της Κυπριακής Μαρωνίτικης Αραβικής που καταβάλλουν, αλλά και γενικότερα για την όλη προβολή της κοινότητας μας...

Ευρωεκλογές 2019

Ευρωκοινοβούλιο, Κύπρος και Μαρωνιτική Κοινότητα

► Ποιος ο ρόλος του Ευρωκοινοβουλίου στην Κύπρο και ποια η σημασία για την Κοινότητα των Μαρωνιτών;

Σε λιγότερο από ένα μήνα, εκατομμύρια ευρωπαίοι πολίτες από τα 28 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ανάμεσα τους και η Κύπρος θα κληθούν να εκλέξουν τη νέα σύνθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ). Πιο συγκεκριμένα, την Κυριακή 26 Μαΐου, οι Κύπριοι πολίτες θα προσέλθουν στις κάλπες προκειμένου να αναδείξουν με τη ψήφο τους τα έξι αυτά άτομα τα οποία θα τους εκπροσωπήσουν στα έδρανα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, στο Στρασβούργο, για τα επόμενα πέντε χρόνια. Τι είναι όμως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Ποιος ο αρμοδιότητές του; Και ποια η σημασία του για την Κύπρο αλλά και ειδικότερα για τη Μαρωνιτική Κοινότητα; Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελεί το μοναδικό άμεσα εκλεγμένο όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιπροσωπεύει 500 εκατομμύρια ευρωπαίους πολίτες. Ενώ διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στην εκλογή του προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και μοιράζεται με το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης την εξουσία για τον προϋπολογισμό και την νομοθεσία της ΕΕ. Το ΕΚ αποφασίζει από κοινού με το Συμβούλιο της ΕΕ για τους νόμους που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των πολιτών της Ένωσης. Οι νόμοι αυτοί περιλαμβάνουν ζητήματα όπως η ελεύθερη μετακίνηση, η ασφάλεια των τροφίμων και η προστασία των καταναλωτών, το περιβάλλον και οι περισσότεροι τομείς της οικονομίας. Τα κράτη μέλη εξακολουθούν να έχουν το δικαίωμα αρνησι-κυρίας σε τομείς όπως η φορολογία, οι εξωτερικές υποθέσεις και η άμυνα. Σε ορισμένους τομείς απαιτείται από το Συμβούλιο να ζητήσει τη σύμφωνη γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου πριν από τη λήψη μιας απόφασης. Οστόσο, ακόμη και τομείς στους οποίους τα κράτη μέλη αποφασίζουν μόνα τους – όπως η εκπαίδευση και ο πολιτισμός – υπόκεινται συχνά σε μέτρα στήριξης της ΕΕ, όπως το πρόγραμμα Erasmus+, το οποίο προσφέρει στους νέους Ευρωπαίους ευκαιρίες σπουδών, εθελοντισμού, κατάρτισης ή απόκτησης επαγγελματικής πείρας στο εξωτερικό.

Η Κύπρος εκπροσωπείται στα έδρανα του ευρωκοινοβουλίου από το 2004, από τότε δηλαδή που εντάχθηκε ως πλήρως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με



έξι συνολικά ευρωβουλευτές, ενώ οι επερχόμενες εκλογικές αναμέτρηση για ανάδειξη της νέας σύνθεσης του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου, θα είναι η τέταρτη στη σειρά όπου θα συμμετέχει. Από το 2004 μέχρι και σήμερα η Κύπρος έχει επωφεληθεί σε πολλούς και διάφορους τομείς όπως μεταξύ άλλων στην βελτίωση της αγοράς εργασίας με συγχρηματοδοτήσεις πέραν των 36 εκ. ευρώ μετά τη δραματική αύξηση της ανεργίας στους νέους ως συνέπεια της οικονομικής κρίσης. Τα χρηματοδοτούμενα προγράμματα εξεύρεσης εργασίας στους άνεργους νέους, προγράμματα της ΑνΑΔ, στο οικονομικά αδρανές γυναικείο δυναμικό καθώς επίσης και στους μαθητευόμενους του συστήματος μαθητείας συνέβαλαν στη μείωση της ανεργίας στους νέους από 40% το 2013 στο 26% το 2017. Επιπλέον, όσον αφορά το περιβάλλον, έχουν εγκατασταθεί συνολικά 24 πράσινα σημεία σε όλη την Κύπρο για τη δωρεάν διάθεση ανακυκλώσιμων απορριμμάτων/ αντικειμένων και αποκατάσταση χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης αποβλήτων με συνολική χρηματοδότηση πέραν των 44 εκ. ευρώ από τα διαρθρωτικά ταμεία της ΕΕ. Παράλληλα, έχει συμβάλει και στην αναβάθμιση και

συντήρηση σημαντικών ιστορικών μνημείων και όχι μόνο, του νησιού.

Μαρωνίτες

Ενώπιον των ευρωπαϊκών θεσμών και του ευρωκοινοβουλίου, τα τελευταία χρόνια τέθηκαν και οι διάφορες δυσκολίες αλλά και προκλήσεις της Μαρωνιτικής Κοινότητας της Κύπρου και αυτό, χάρη στον πολύ καλό φίλο της κοινότητας, Ευρωβουλευτή Ρέιμπερ Μπέγκε και στη σύζυγο του Μαρία. Όπως ανέφερε ο κ. Μπέγκε σε πρόσφατη του συνέντευξη στον «Τ», σε πολλές συναντήσεις που έχει ακόμα και με τον Πρόεδρο της Επιτροπής, τον κύριο Ζαν Κλωντ Γιούνκερ, μιλά για τις ανθρώπινες δυσκολίες και προκλήσεις αλλά και για όλα όσα υπάρχουν στην εξέταση για τις μειονότητες, μια εκ των οποίων είναι και η Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύπρου. Μάλιστα, μετά από δική του εισήγηση, η ολομέλεια του ευρωκοινοβουλίου ενέκρινε όπως μέρος της χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Τουρκοκυπριακή κοινότητα χρησιμοποιηθεί για τα Μαρωνίτικα χωριά, μια απόφαση ιστορικής για τους Μαρωνίτες της Κύπρου σημασίας. Την ίδια

ώρα, μέσα από τον εν λόγω προϋπολογισμό, σύμφωνα με τον κ. Μπέγκε, θα μπορούν να προωθηθούν τρόποι επανπροσέγγισης μεταξύ των κοινοτήτων, ειδικά των νέων ανθρώπων, μέσω του Centre for Co-operation το οποίο προγραμματίζεται από το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών στον Κορμακίτη και θα αφορά και τα τέσσερα Μαρωνίτικα χωριά και όχι μόνο. Επίσης, τη στήριξη των ευρωπαϊκών θεσμών προς τη Μαρωνιτική Κοινότητα εξασφάλισε και ο ίδιος ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας, όταν τον περασμένο Φεβρουάριο βρέθηκε στην έδρα της ΕΕ σε επίσημη του επίσκεψη στις Βρυξέλλες. Αξίζει εν τω μεταξύ να σημειωθεί ότι, χάρη στη στήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μέσω σχετικών κονδυλίων της, η Μαρωνιτική Κοινότητα έχει προχωρήσει στη συντήρηση πολλών ιστορικών μνημείων της, όπως μεταξύ άλλων των εκκλησιών στα χωριά. Σημειώνεται επίσης ότι στις επερχόμενες Ευρωεκλογές κατέρχεται ως υποψήφιος με τη ΔΗΠΙΑ το μέλος της Μαρωνιτικής Κοινότητας Γιάννος Λακκοτρύπης.

Νέα σύνθεση

Όσον αφορά τις επερχόμενες ευρωεκλογές και τη νέα σύνθεση του ευρωκοινοβουλίου, σύμφωνα με την τελευταία προβολή του ευρωκοινοβουλίου, στις 18 Απριλίου σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στην κορυφή του παραμένει το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα (ΕΡΡ) με 180 έδρες σε σχέση με 217 που έχει σήμερα ενώ η Προοδευτική Συμμαχία Σοσιαλιστών και Δημοκρατών (S&D) είναι η δεύτερη μεγαλύτερη ομάδα της Ευρωβουλής διεκδικώντας 149 έδρες από 186 που έχει σήμερα. Ο υπόλοιπος χάρτης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου διαμορφώνεται ως εξής: Συμμαχία Φιλελευθέρων και Δημοκρατών για την Ευρώπη (ALDE) 76 έδρες (75 σήμερα), Ευρώπη των Εθνών και της Ελευθερίας (ΕΝΦ) 62 έδρες (59 σήμερα), Ευρωπαϊκοι Συντηρητικοί και Μεταρρυθμιστές (ΕΡΚ) 66 έδρες (75 σήμερα), Ευρωπαϊκοί Πράσινοι-Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία (GREENS/EFA) 57 έδρες (52 σήμερα), Ευρωπαϊκή Ενωτική Αριστερά – Βόρεια Πράσινη Αριστερά (GUE/NGL) 46 έδρες (52 σήμερα) και Ευρώπη της Ελευθερίας και της Άμεσης Δημοκρατίας (ΕΦΔΔ) 45 έδρες (41 σήμερα). Σε επίπεδο Κύπρου, σύμφωνα πάντα με την τελευταία προβολή του Ευρωκοινοβουλίου έρχεται πρώτος ο ΔΗΣΥ, με ποσοστό 34,4% και δύο έδρες. Ακολουθεί το ΑΚΕΛ, με ποσοστό 25,4%, το οποίο εξασφαλίζει επίσης δύο έδρες. Μία έδρα κατανέμεται στο ΔΗΚΟ, που εξασφαλίζει ποσοστό 14,3% και μία στο ΕΛΑΜ με ποσοστό 8,9%. Το ποσοστό της ΕΔΕΚ που ακολουθεί είναι 6,7%.

Παναγία των Παρισίων

Άντεξε σε πολέμους, παραδόθηκε στις φλόγες...

► Η Γαλλία θρηνεί για το μνημείο που ένωσε την ανθρωπότητα, μαζί της και η υψηλός

Παγκόσμια θλίψη έχουν προκαλέσει οι εικόνες καταστροφής από την Παναγία των Παρισίων ή αλλιώς Νοτρ Νταμ, το εμβληματικό μνημείο του ευρωπαϊκού πολιτισμού στο Παρίσι, που υπέστη σοβαρότατες καταστροφές από τη μεγάλη πυρκαγιά της 15ης Απριλίου. Η εκκλησία σύμβολο τυλίχτηκε κυριολεκτικά στις φλόγες προκαλώντας την κατάρρευση μεγάλου μέρους της οροφής του εμβληματικού παρισινού μνημείου και αφήνοντας άναυδη τη Γαλλία και όλο τον κόσμο, ωστόσο οι πυροσβέστες κατάφεραν να σώσουν την πέτρινη κτιριακή δομή και τα δύο κωδωνοστάσια, αποτρέποντας την κατάρρευσή τους. Ενώ ο Γάλλος πρόεδρος, Εμανουέλ Μακρόν, από την ίδια νύχτα της πυρκαγιάς δήλωσε πως το χειρότερο αποφεύχθηκε και δεσμεύθηκε πως ο ναός θα ανοικοδομηθεί, κλώντας την ίδια ώρα τα «σπουδαιότερα ταλέντα» στη Γαλλία και όχι μόνο, να συμβάλουν στην αποκατάσταση του παρισινού μνημείου. Καθώς οι φλόγες συνέχιζαν να κατακαίει τον ναό πυροσβέστες πέραν από τη μάχη που έδιναν για την κατάσβεση της πυρκαγιάς, προσπαθούσαν να περισώσουν όλα περισσότερο θρησκευτικά κειμήλια και ανεκτίμητης αξίας έργα τέχνης ήταν δυνατόν. Ενώ σύμφωνα με τον μοναχό Πατρίκ Σοβέ, ιερομόνοχο αρμόδιο για τη διαχείριση της Παναγίας των



Παρισίων, σώθηκαν ένα αγκάθινο στεφάνι διακοσμημένο με χρυσό κι ένα άμφιο που φόραγε ο Λουδοβίκος ο Θ', επίσης γνωστός ως ο Λουδοβίκος ο Άγιος, μονάρχης της Γαλλίας τον 13ο αιώνα. Οστόσο, οι πυροσβέστες δεν μπόρεσαν να κατεβάσουν κάποιους από τους ανεκτίμητους μεγάλους πίνακες ζωγραφικής έγκαιρα, πρόσθεσε. ΘΛΙΨΗ. Χαρακτηριστικές φωτογραφίες της εφιαλτικής αυτής βραδιάς για τη γαλλική πρωτεύουσα, ήταν παριζιάνοι, τουρίστες – καθολικοί, άθεοι, μου-

σουλμάνοι – οι οποίοι αδυνατούσαν να πάρουν τα μάτια τους από το θέαμα της πυρίνης κόλασης στην Παναγία των Παρισίων, στο κέντρο της γαλλικής πρωτεύουσας, ενώ κάποιοι έψαλλαν το Χαίρε Μαρία και προσεύχονταν γονατιστοί προς την Παναγία. Την θλίψη και τη συμπάραση του προς τον Γάλλο για το τραγικό αυτό συμβάν εξέφρασαν από την πρώτη στιγμή ηγέτες κρατών σε όλο τον κόσμο, ανάμεσα του ο πρόεδρος της Αμερικής, Ντόναλντ Τράμπ, η καγκελάρια της Γερμανίας,

Άγγελα Μέρκελ, ο Πάπας Φραγκίσκος, καθώς και ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης. ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ. Παρά την ανεκτίμητης αξίας καταστροφή που υπέστη ο ναός της Παναγίας των Παρισίων, αλλά και τη θλίψη που έχει σκορπίσει διεθνώς, Η Παναγία των Παρισίων κατάφερε να ενώσει και πάλι την ανθρωπότητα, καταβάλλοντας κάθε προσπάθεια για την ανοικοδόμηση του επιβλητικού αυτού ναού. Ενώ προς αυτό τον σκοπό ήδη έχουν μαζευτεί ει-

σοφρές ενός δισεκατομμυρίου ευρώ, από μεγάλες εταιρείες, οργανισμούς, αλλά και πλούσιους επιχειρηματίες, και έχει ελκύσει το ενδιαφέρον ειδικών αρχιτεκτόνων, πολιτικών μηχανικών και όχι μόνο από κάθε γωνιά του κόσμου. Οι εργασίες αποκατάστασης εκτιμάται ότι θα κοστίσουν εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ, ενώ θα διαρκέσουν πολλά χρόνια, αν όχι δεκαετίες. Για τις εργασίες αποκατάστασης εκτιμάται ότι θα χρειαστούν ειδικευμένοι τεχνίτες και σπάνια υλικά. Μάλιστα, το Βατικανό, δήλωσε διατεθειμένο να προσφέρει τεχνική βοήθεια, λόγω της τεχνονομίας που κατέχει στην αποκατάσταση ιστορικών κτιρίων, ενώ στο πλευρό της Γαλλίας βρίσκεται και η Unesco.

Ο ΝΑΟΣ βρισκόταν εν μέσω ανακαίνισης, με σκαλωσιές σε τμήματά του, κι ορισμένα από τα περιήρημα μπρούτζινα γλυπτά του είχαν αφαιρεθεί μια εβδομάδα πριν ξεσπάσει η πυρκαγιά αφού είχαν πάει για συντήρηση. Η Νοτρ Νταμ, που άρχισε να οικοδομείται το 1163 και ολοκληρώθηκε περίπου έναν αιώνα αργότερα, θεωρείται υπόδειγμα της γαλλικής γοθτικής εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής. Η οροφή του ναού, το μεγαλύτερο μέρος της οποίας καταστράφηκε, ήταν κατασκευασμένη από χιλιάδες κορμούς δέντρων και θεωρείται μια από τις παλαιότερες τέτοιες κατασκευές του Παρισιού. Ο ναός βρίσκεται επίσης στο επίκεντρο της πλοκής ενός κλασικού μυθιστορήματος του Βίκτορα Ουγκό και αποτελεί μνημείο της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, προσελκύοντας εκατομμύρια τουρίστες κάθε χρόνο.

Πάσχα: Ήχησαν και φέτος οι καμπάνες της Ανάστασης στα Μαρωνίτικα χωριά



Στα Μαρωνίτικα χωριά και τις εκκλησίες τους βρέθηκαν οι Μαρωνίτες πιστοί κατά τις Άγιες μέρες του Πάσχα. Στον Κορμακίτη, ως είθισται, ο Καθεδρικός Ναός του Αγίου Γεωργίου ήταν κατάμεστος κατά τις περισσότερες μέρες της Μεγάλης Εβδομά-

δας, με αποκορύφωμα τον Επιτάφιο της Μεγάλης Παρασκευής, τα μεσάνυχτα της Ανάστασης και τη Δευτέρα του Πάσχα, κατά τη Θεία Λειτουργία που ήταν αφιερωμένη στην Παναγία. Στον Ανώματο ήχησαν οι καμπάνες του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, όταν

πλήθος πιστών επισκέφτηκε το χωριό τη Δευτέρα του Πάσχα. Στην Καρπάσια κατάμεστη ήταν η Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού κατά τη Μεγάλη Εβδομάδα ενώ συγκινητική ήταν η Θεία Λειτουργία στην Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας κατά την Κυριακή των

Βαΐων, όπου οι καμπάνες της παλιάς εκκλησίας της Αγίας Μαρίας ήχησαν για τους Μαρινιώτες πολλά χρόνια μετά. Αρκετοί Μαρωνίτες βρέθηκαν κατά τις Άγιες Μέρες και στις εκκλησίες στη Λευκωσία, τη Λάρνακα και τη Λεμεσό.

«Ύμνοι των Παθών» από την Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών την Μεγάλη Τρίτη



Πασχαλινή Συναυλία πραγματοποίησε η Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών στις 23 Απριλίου 2019, Μεγάλη Τρίτη, στον Καθεδρικό Ναό Παναγίας των Χαρίτων στη Λευκωσία. Η συναυλία είχε τον τίτλο «Ύμνοι των Παθών» και ήταν υπό την αιγίδα του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ ο οποίος παρέστη στην εκδήλωση, που

ακολούθησε αμέσως μετά τη Θεία Λειτουργία. Παρών ήταν και ο Εκπρόσωπος Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας. Τη συναυλία διέυθνε η ακούραστη μαέστρος Γεωργία Μάρκου, με το χορωδιακό σύνολο της Μαρωνιτικής Κοινότητας να πραγματοποιεί μια εξαιρετική εμφάνιση και να κερδίζει τις εντυπώσεις.

High Tea από την Κίνηση Γυναικών Ασωμάτων, με την ευκαιρία της ημέρας της γυναίκας

Ένα αλλιώτικο απόγευμα είχαν την ευκαιρία να περάσουν όσες γυναίκες παρευρέθηκαν στην εκδήλωση που διοργάνωσε η Κίνηση Γυναικών Ασωμάτων για να γιορτάσει την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Το «High Tea» πραγματοποιήθηκε στο Ξενοδοχείο Χίλτον στη Λευκω-

σία, την Κυριακή 17 Μαρτίου 2019 και τελούσε υπό την αιγίδα του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ και ο Βουλευτής Κερύνειας Μάριος

Μαυρίδης. Καλωσόρισμα έκανε η Πρόεδρος της ΚΓΑ Μόνικα Δεσπότη ενώ χαιρετισμό απηύθυνε ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ. Το πρόγραμμα περιλάμβανε επίσης παρουσίαση από τον Πλαστικό Χειρουργό Δρα Ανδρέα Ιωαννίδη, καθώς και επίδειξη προϊόντων μακιγιάζ.





Παραδόθηκε στην Αρχιεπισκοπή Μαρωνιτών η Μεσαιωνική Εκκλησία της Αγίας Άννας στην Αμμόχωστο

Στις 20 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε στην Αμμόχωστο η τελετή παράδοσης της Μεσαιωνικής Εκκλησίας της Αγίας Άννας από τη Δικαιοδοτική Επιτροπή για την Πολιτιστική Κληρονομιά και το UNDP. Παράλληλα με την παράδοση της Αγίας Άννας παραδόθηκε και το Τζαμί Τανέρ, δύο μνημεία που αναστηλώθηκαν παράλληλα. Υπενθυμίζεται ότι η τελετή ήταν προγραμματισμένη για αρχές Δεκεμβρίου 2018, αλλά ένεκα κακών καιρικών συνθηκών είχε αναβληθεί. Στην τελετή παρέστησαν δεκάδες επίσημοι και πλήθος πιστών, ενώ σημειώνεται ότι τέσσερα λεωφορεία διευθετήθηκαν για μεταφορά Μαρωνιτών από Κορμακίτη και Καρπασία, Λευκωσία, Λεμεσό και Λάρνακα. Η αποστολή από τον Κορμακίτη μετέφερε την εικόνα της Αγίας Άννας και ψάλλοντας, πριν την έναρξη της εκδήλωσης, την τοποθέτησαν στον ναό. Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν οι Ali Tunçay και Τάκης Χατζηδημητρίου εκ μέρους της Δικαιοδοτικής Επιτροπής, ο Artuu Makiraa εκ μέρους της Ε.Ε., η Elizabeth Spreng, Ευδική Αντιπρόσωπος του Γ.Γ. του ΟΗΕ και Επικεφαλής της UNFICYP, η Tiziana Gennaro του UNDP και τέλος ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ. Όλοι έκαναν λόγο για ένα εξαιρετικής σημασίας έργο και συνεχάρησαν όλους όσους συνέβαλαν στην ολοκλή-



ρωση και παράδοση του. Τιμητικές πλακέτες στους συντελεστές του έργου απένειμε η Επιτροπή Αρχαίων Εκκλησιών με το πέρας της τελετής, για να ακολουθήσουν τα αποκαλυπτήρια των δύο πλακών των μνημείων. Για τους Μαρωνίτες πιστούς τελέστηκε εσπερινός στην Αγία Άννα πρωτοστατούντος του Αρχιεπισκόπου Σουέηφ.

Διάλεξη με ομιλήτρια τη Δρα Μαρία Σκορδή διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Μαρωνιτών Επιστημόνων



Στην Αίθουσα Καστελιώτισσα παρά την Πύλη Πάφου, πραγματοποιήθηκε μια πολύ ενδιαφέρουσα διάλεξη από τη Δρα Μαρία Σκορδή με θέμα: «Μεταξύ Ανατολής και Δύσης - Νέα στοιχεία για τους Μαρωνίτες της Κύπρου κατά την Οθωμανική περίοδο». Την όλη εκδήλωση διοργάνωσε ο Σύνδεσμος Μαρωνιτών Επιστημόνων, την Πέμπτη 21 Μαρτίου 2019 και σε αυτή παρέστησαν πολλοί Μαρωνίτες, ανάμεσά τους

ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ και οι Δικαστές Αντώνης Λιάτσος και Ιωσήφ Χατζητζιοβάννης. Σε καλωσόρισμα προέβη ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Δρ. Γαβριήλ Καλακουτής ενώ ομιλία έκαναν ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών καθώς και ο κ. Νίνος Ιωσηφίδης, για να πάρει τον λόγο η ομιλήτρια Δρ. Μαρία Σκορδή η οποία προέβη σε μια εξαιρετική παρουσίαση για την ιστορία των Μαρωνιτών της Κύπρου.

Με μεγαλοπρέπεια εορτάστηκε και φέτος ο Άγιος Ιωσήφ στη Λάρνακα



Με διήμερους εορτασμούς τιμήθηκε και φέτος ο Άγιος Ιωσήφ στη Λάρνακα, με την εκεί ενορία να διοργανώνει σειρά εκδηλώσεων για τον σκοπό αυτό. Στις 16 Μαρτίου το πρωί διοργανώθηκε παιδικό πάρτι σε εστιατόριο της Λάρνακας, όπου πολλά παιδιά έπαιξαν και χάρηκαν με τη ψυχή τους. Το βράδυ της ίδιας μέρας, η νεανική χορω-

δία Saint-Elie από τον Λίβανο χάρισε ένα εξαιρετικό κονσέρτο σε όσους πιστούς παρευρέθηκαν στον ιερό ναό Αγίου Ιωσήφ. Την Κυριακή 17 Μαρτίου 2019, τελέστηκε Θεία Λειτουργία χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών, ενώ οι εορτασμοί ολοκληρώθηκαν με γεύμα στην αίθουσα «Αστέρια» στην Αραδίππου.



Τουρνουά Πιλόττας στον Κορμακίτη από τον Κυνηγετικό Σύλλογο «Η Λαότρυπα»

Μεγάλους νικητές τους Ιωσήφ Διόλα και Ηλία Φραγκίσκου ανέδειξε το Τουρνουά Πιλόττας που διοργάνωσε ο Κυνηγετικός Σύλλογος Κορμακίτη «Η Λαότρυπα» στο σπίτι της εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου, το Μεγάλο Σάββατο 27 Απριλίου. Ο διαγωνισμός είχε μεγάλο ενδιαφέρον αφού σε

αυτόν συμμετείχαν 14 συνολικά ζευγάρια και πολλές μάχες ήταν αμφίρροπες, ενώ πάρα πολύς κόσμος μαζεύτηκε στον «Σύλλογο» για να παρακολουθήσει το τουρνουά. Το ζευγάρι Διόλα-Φραγκίσκου επικράτησε στον τελικό των Νίνου Σάρρου και Ιωσήφ Κατσιολούδη.



Καθολική Νεολαία και Πρόσκοποι αναβίωσαν έθιμα του Πάσχα

Εκδηλώσεις στα Μαρωνίτικα χωριά με πρωτοβουλία της νεολαίας

Μήνες γεμάτοι εκδηλώσεις ήταν ο Μάρτιος και ο Απρίλιος για τη νεολαία της Μαρωνιτικής Κοινότητας, με την Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου να διοργανώνει σειρά από περιβαλλοντικές και άλλες εκδηλώσεις, ενώ την ίδια ώρα και οι Πρόσκοποι συμμετείχαν ενεργά σε αυτές τις πρωτοβουλίες. ΚΝΜΚ και 99ον Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών διοργάνωσαν από κοινού, την Κυριακή του Πάσχα στον Κορμακίτη, πασχαλινά παιχνίδια και Τουρνουά 7-a-side, αναβιώνοντας ήθη και έθιμα του χωριού και δείχνοντας τον δρόμο της επιστροφής στους νέους. Μια βδομάδα νωρίτερα, η ΚΝΜΚ πραγματοποιήσε και το καθιερωμένο παζαράκι αγάτης, που φέτος έγινε σε περίπτερο του Φεστιβάλ Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη. Επίσης, συμμετείχε και φέτος στην παγκύπρια εκστρατεία καθαριότητας Let's Do It Cyprus, ενώ τις εντυπώσεις έκλεψε η διοργάνωση της Ημερίδας «Αγκαλιάζω μια χαρουπιά» που έγινε στον Κορμακίτη.

Παραδοσιακά παιχνίδια την Κυριακή του Πάσχα

Αναβιώνοντας τα έθιμα των Μαρωνιτικών χωριών, η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου σε συνεργασία με το 99ον Σύστημα Προσκόπων Μαρωνιτών διοργάνωσαν πασχαλινά παιχνίδια για μικρούς και μεγάλους, την Κυριακή του Πάσχα στο γήπεδο του Κορμακίτη. Πλήθος κόσμου προσήλθε στο γήπεδο μετά το καθιερωμένο πασχαλινό τραπέζι και παρακολούθησε τα παιχνίδια και το καθιερωμένο τουρνουά 7-a-side. Σακουλοδρομίες, μαντήλι, σχοινί ήταν μερικά από τα πασχαλινά παιχνίδια που έγιναν και στα οποία συμμετείχαν μικροί και μεγάλοι. Στο τουρνουά ποδοσφαίρου συμμετείχαν έντε σπουδικά ομάδες με την ομάδα «Calma» να είναι η τελική νικήτρια, αφού επικράτησε στον τελικό της ομάδας «Τα παρπερούθκια» με σκορ 2-0. Όπως χαρακτηριστικά σημείωσαν με ανακοίνωση τους οι Πρόσκοποι, «η παράδοση αποτελεί την ταυτότητα και τις ρίζες μας», ενώ η ΚΝΜΚ με ανακοίνωση της ευχαρίστησε όλους όσους παρευρέθηκαν και συμμετείχαν στα παιχνίδια, με ιδιαίτερες ευχαριστίες στον Ιωσήφ Κατσιολούδη για την επιχορήγηση των επάθλων του τουρνουά ποδοσφαίρου, καθώς και στον Ηλία Ζωνιά και τον Αντώνη Σιαμμούτη για την πολύτιμη βοήθεια στη διοργάνωση.

Παζαράκι Αγάτης στον Κορμακίτη

Για έβδομη χρονιά η ΚΝΜΚ διοργάνωσε παζαράκι αγάτης στον Κορμακίτη, την Κυριακή των Βαΐων, 21 Απριλίου, στα πλαίσια της κοινωνικής της προφοράς και του φιλανθρωπικού της έργου. Φέτος το παζαράκι έγινε σε περίπτερο στο Φεστιβάλ Αγίου Γεωργίου αφού συνέπτε με τις ημερομηνίες του φεστιβάλ. Για ακόμη μια φορά η ανταπόκριση του κόσμου ήταν συγκινητική αφού όλα τα προϊόντα που διατέθηκαν, εξαντλήθηκαν, με αποτέλεσμα να συγκεντωθεί ένα σεβαστό ποσό από τις πωλήσεις. Όλα τα έσοδα θα διατεθούν για τη στήριξη του Συνδέσμου Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία.

Καθαριότητα Πύλης Πάφου

Στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής της δράσης η Καθολική Νεολαία συμμετείχε και φέτος στην Παγκύπρια Εκστρατεία Καθαρισμού «Let's Do It Cyprus» για καθαριότητα όλης της Κύπρου σε μια μέρα. Η οργάνωση της Μαρωνιτικής Κοινότητας επέλεξε και φέτος την περιοχή της Πύλης Πάφου που είναι ένα σημαντικό σημείο για τους Μαρωνίτες και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου έκαναν καθαριότητα όλης της περιοχής. Η εκστρατεία πραγματοποιήθηκε φέτος την Κυριακή 7 Απριλίου 2019 και η φετινή ήταν η τέταρτη χρονιά που η ΚΝΜΚ συμμετέχει. Φέτος η εκστρατεία είχε ως μύθο «Καθαρίζω την Κύπρο», τελούσε υπό την αιγίδα της Επιτροπής Περιβάλλοντος κ. Ιωάννας Παναγιώτου



και συνολικά 50 χιλιάδες εθελοντές έλαβαν μέρος σε αυτήν.

Οικολογική δράση «Αγκαλιάζω μια χαρουπιά»

Το Σάββατο 23 Μαρτίου 2019, με πρωτοβουλία της Καθολικής Νεολαίας Μαρωνιτών Κύπρου διοργανώθηκε στον Κορμακίτη η οικολογική δράση «Αγκαλιάζω μια χαρουπιά», στο πλαίσιο του «Περιπάτου της Τουλίπας» που διοργανώνουν κάθε χρόνο οι Σύνδεσμοι Γονέων του Δημοτικού και του Νηπιαγωγείου Αγίου Μάρωνα». Στόχος της δράσης ήταν η ενημέρωση για την αξία της χλωρίδας και την προστασία της χαρουπιάς.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, έγινε μια ενημέρωση από λειτουργό της Νεολαίας Οικολόγων κ.Στάλω Δημοσθένους στο οίκημα της εκκλησίας στον Κορμακίτη. Ακολούθησε ο περίπατος στις τουλίπες με μικρούς και μεγάλους να απολαμβάνουν τη μαγευτική φύση του Κορμακίτη. Συμβολικά, μια μεγάλη αγκαλιά από όλους τους συμμετέχοντες, έστειλε το

μήνυμα της ευαισθητοποίησης, τόσο των νέων όσο και των μικρών παιδιών. Με την επιστροφή στον Κορμακίτη έγινε συμβολική δεντροφύτευση χαρουπιόδεντρων στην πλατεία του χωριού.

Το παρόν τους μεταξύ άλλων στη δράση έδωσαν και ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ αλλά και ο Εφημέριος Αγίου Μάρωνα π. Ιωσήφ Σκέντερ.

Με ανακοίνωση της η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου ευχαρίστησε το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη, τη νεολαία Οικολόγων, την τοπική αρχή Κορμακίτη, τον ΦΟΚ, το Κορμακίτης Trust, τον Ιωσήφ Δίπλα για την παραχώρηση των χαρουπιόδεντρων, καθώς και όλους όσους συνεργάστηκαν, στήριξαν και αγκαλιάσαν τη δράση.

Δεύτερη θέση σε διαγωνισμό μαγειρικής για τον Γιώργο Ευριπίδου

Συνέχεια στις διακρίσεις για τους νέους της Μαρωνιτικής Κοινότητας δόθηκε από τον νεαρό μάγειρα Γιώργο Ευριπίδου, ο οποίος κέρδισε το δεύτερο βραβείο στον 2ο Παγκύπριο γαστρονομικό διαγωνισμό μαγειρικής για φοιτητές και μαθητές. Ο Διαγωνισμός έγινε στο Κτήμα Ελαιόκηποι στη Λευκωσία από τις 19-21 Απριλίου.

Ο Γιώργος είναι υιός του Μιχάλη Κρασιά και της Ελένης Σκούλλου Κρασιά από τον Κορμακίτη και έχει μέχρι σήμερα συμμετάσχει σε σωρεία διαγωνισμών, στους πλειότες από τους οποίους διακρίθηκε.

Τα αποτελέσματα του διαγωνισμού για τον Γιώργο Ευριπίδου ήταν τα ακόλουθα:

Κατηγορία: Black Box – Two To Tango 2ο βραβείο SILVER METAL ΓΙΩΡΓΟΣ ΕΥΡΥΠΙΔΟΥ και ΤΡΥΦΩΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Κατηγορία: Black Box – Young Chef Of The year 2ο βραβείο SILVER METAL ΓΙΩΡΓΟΣ ΕΥΡΥΠΙΔΟΥ



Μαίρη Κατσιολούδη

«Προσφορά σημαίνει νοιάζομαι, φροντίζω, σκύβω πάνω από τον ανθρώπινο πόνο»

► «Ανοίξτε διάπλατα την πόρτα της καρδιάς σας και δώστε μια θέση σε ανθρώπους πολύ επιβαρμένους»

Η Μαίρη Κατσιολούδη, γυναίκα της χρονιάς στα Βραβεία Madame Figaro 2019 στην κατηγορία ΟΠΑΠ Κοινωνική Προσφορά, μιλά στον «Τ» για τα συναισθήματά της μετά την ανάδειξή της, για το έργο της και το έργο του Συνδέσμου Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία, μιλά για την πορεία του πρότυπου θεραπευτικού κέντρου Μιχάλης Κατσιολούδης, έργο για το οποίο ήταν και υποψήφια στα βραβεία. Θυμάται τα παιδικά της χρόνια, τα δύσκολα χρόνια που την ώθησαν στο να προσφέρει ανελλιπώς και ανιδιοτελώς και μας εξηγεί ποια είναι η έννοια της προσφοράς.

Ποια τα συναισθήματα μετά την ανάδειξη σας ως Γυναίκα της χρονιάς στην κατηγορία κοινωνική προσφορά, στα βραβεία Madame Figaro;
Βαθιά συγκίνηση και απέραντη ευγνωμοσύνη στην καρδιά μου.

Νιώθετε ότι οι κόποί σας, το έργο σας και η προσφορά σας κατά κάποιο τρόπο αναγνωρίζονται με αυτό το βραβείο;
Απλά θεωρώ ότι είναι μια ευκαιρία να μάθει ο κόσμος ότι υπάρχουν ανάμεσά μας άνθρωποι πολύ επιβαρμένοι, που χρειάζονται τη στήριξη μας για να εξακολουθούν να υπάρχουν, μέσα στον σεβασμό της διαφορετικότητας και μέσα σε συνθήκες αξιοπρεπείς διαβίωσης.

Αναδειχθήκατε Γυναίκα της χρονιάς για τη δημιουργία του Πρότυπου Κέντρου Μιχάλης Κατσιολούδης, στη μνήμη του αδερφού σας. Μιλήστε μας λίγο για αυτήν την προσπάθεια. Πώς προέκυψε η ιδέα και τότε ακριβώς ξεκίνησε η προσπάθεια;
Ο Μιχάλης, ο αδελφός μου, ήταν ένα παλικάρι, λεβέντης με τα όλα του, καθηλωμένος σε τροχοκάθισμα για πάνω από 35 χρόνια, εξαρτημένος για την κάλυψη και των πιο βασικών αναγκών του. Ήταν εκεί και περίμενε: ποιός θα τον λούσει, να τον ντύσει, να τον τσιπεί, να τον αλλάξει, να τον σηκώσει, να τον πάρει, να τον φέρει... Πέραν των περιορισμών που του επέβαλλε η αναπηρία, προς το τέλος δυσκολευόταν στην κατάπνοση και την άρθρωση. Όμως το πορτοφόλι το κρατούσε γερά ο λεβέντης μας και μόνο εισπράξεις ήξερε να κάνει... Ο Μιχάλης έφυγε αναπάντεχα στα 48 του χρόνια, ο πόνος αβάσταχτος, το κενό δυσαναπλήρωτο. Υπάρχουν όμως αρκετοί



Μιχάληδες που έχουν ανάγκη από έναν θεραπευτικό χώρο που να επουλώνει τις πληγές τους, σωματικές και ψυχικές με στοργή, αποδοχή και επαγγελματική προσέγγιση. Η ιδέα της δημιουργίας αυτού του χώρου υπήρχε, το υψοστατικό είχε παραχωρηθεί, τα σχέδια ήταν έτοιμα, οι άδειες εξασφαλισμένες, λεφτά όμως δεν υπήρχαν. Η οικογένεια μας κινητοποιήθηκε, συγγενείς, γνωστοί, φίλοι, υποστηρικτές του έργου του Συνδέσμου ευαισθητοποιήθηκαν και ανταποκρίθηκαν στην έκκληση μας. Από ερείπιο έτοιμο να καταρρεύσει, το κτίριο μεταμορφώθηκε σε σολίδι.

Ανταμβανόμαστε ότι το βραβείο σας στην κοινωνική προσφορά περιλάμβανε και ένα σεβαστό χρηματικό ποσό το οποίο θα διαθέσετε για την ολοκλήρωση του κέντρου. Που βρίσκεται σήμερα το όλο έργο και τότε αναμένεται να ξεκινήσει η λειτουργία του κέντρου;
Σύντομα οι εργασίες αποκατάστασης ολοκληρώνονται και ξεκινά η διαδικασία εξασφάλισης των απαραίτητων κονδυλίων (γύρω στις 100,000 ευρώ) για τον εξειδικευμένο εξοπλισμό που θα χρειαστεί. Θα ακολουθήσει η διαδικασία στελέχωσης οργάνωσης και λειτουργίας. Το πρόγραμμα θα λειτουργεί σαν επέκταση του Κέντρου Ημερήσιας Φροντίδας Φαβιέρου, μέσα στο θεσμικό πλαίσιο των υπόλοιπων προγραμμάτων του Συνδέσμου, με την επι-

χορήγηση και την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Ποια είναι η έννοια της προσφοράς κ. Κατσιολούδη; Μιλήστε μας σε γενικές γραμμές για το έργο του ΣΕΑΝΑ. Πώς ο Σύνδεσμος Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία δίνει νόημα στη ζωή ατόμων πολύ επιβαρμένων;
Η προσφορά είναι τρόπος ζωής και είναι ένα πάντρεμα της αγωγής που λάβαμε από το σπίτι (η οικογένεια είναι το πρώτο σχολείο), της παιδείας και των επιδράσεων του άμεσου και έμμεσου περιβάλλοντος στο είναί μας. Ο Σύνδεσμος δημιουργήθηκε το 1990 για να καλύψει τις ανάγκες ανθρώπων όπως τον Μιχάλη, που λόγω του βαθμού αναπηρίας και εξάρτησης, δεν γίνονταν δεκτά σε κανένα από τα υφιστάμενα προγράμματα της περιοχής Λευκωσίας. Ξεκινήσαμε απλά και φτωχικά, με 7 βαριά ανάπηρα άτομα. Στα 30 χρόνια ζωής του ο Σύνδεσμος λειτουργεί σήμερα 3 Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας όπου εξυπηρετούνται 60 βαριά ανάπηρα άτομα. Η Ελεούσα του Κύκκου που λειτουργεί ο Σύνδεσμος μας, ανήκει στην Ιερά Μονή Κύκκου, χρηματοδοτείται εξ' ολοκλήρου από τη Μονή και φιλοξενεί επίσης και 8 Τουρκοκύπριους – άτομα με σοβαρές αναπηρίες. Σύντομα θα ξεκινήσει το «ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΣΙΟΛΟΥΔΗΣ» και το Θεραπευτικό Κέντρο ΙΡΙΔΑ για άτομα με

σοβαρές αναπηρίες το οποίο ανατέθηκε από το Υπουργείο Εργασίας στον Σύνδεσμο για να το λειτουργεί.

Στο άκουσμα του ονόματος σας, πολλά μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότητας μιλούν για μια απλή γυναίκα που στο κάλεσμα για βοήθεια πάντα ανταποκρίνεται. Η αγάπη σας αυτή προς τον συνάνθρωπο και κυρίως η έννοια για τον αδύναμο, πηγάει και από προσωπικά σας βιώματα;
Στη μάνα μου, τη Μαριάννα του Γιάννου, χρωστάω πολλά. Τα πρώτα μαθήματα νοσηλευτικής εκείνη μου τα δίδαξε. Την εποχή που τα άλλα παιδιά της ηλικίας μας έπαιζαν λιγκρί και έτρεχαν ανέμελα στους δρόμους του χωριού, εμάς μας μάθαινε πώς να λούνομε, ν' αλλάζουμε και να φροντίζουμε τη γιαγιά ή τα μικρότερα αδέρφια μας. Την ακούω ακόμα να μου λέει: «Αν το κάνεις για τη γιαγιά, θα μπορείς να το κάνεις για όποιον χρειάζεται...». Μας μάθαινε να βάζουμε πάντα ένα επιπλέον πιάτο στο τραπέζι, μήπως περάσει κάποιος από το σπίτι αναπάντεχα και πεινά... Συχνά μας έστελνε να παίρνομε φαγητό σε κάποιον που έκρινε ότι χρειαζόταν... Τι να πω για τους πεθαμένους που την παρακολουθούσα πώς τους σαβάνωνε και έγινε και αυτό το τελετουργικό κομμάτι της αναγνώρισης της πολύχρονης προσφοράς της κ. Κατσιολούδη στον κοινωνικό τομέα και ιδιαίτερα στον τομέα της βαριάς αναπηρίας. Η ανάδειξη της σε Γυναίκα της χρονιάς σκόρπισε πρωτοφανή ενθουσιασμό και στους κόλπους της Μαρωνιτικής Κοινότητας με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να παίρνομε φωτιά από αναρτήσεις και συγχαρητήρια. Εκ μέρους όλων των μελών της κοινότητας, τη Μαίρη Κατσιολούδη συνεχάρη ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας ο οποίος την επισκέφτηκε στο Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Στροβόλου την επόμενη μέρα της βράβευσής. Σε σχετική του ανακοίνωση συνεχάρη τη Μαίρη Κατσιολούδη για τη μεγάλη επιτυχία της τονίζοντας ότι η βράβευσή της αυτή τιμή την ίδια, την οικογένειά της και όλους τους ανθρώπους που εργάζονται μαζί της στα Κέντρα Ημερήσιας Φροντί-

μας μπουκάλας με λάδι, μια κούπας με πουργούρι, ένα πιάτο με αναρί ή χαλλούμια που, παιδί μ' έστελνε να παίρνω σε διάφορους. Αυτά ήταν, συνοπτικά, μερικά από τα πρότυπα που μας μύησαν στην έννοια του «νοιάζομαι, φροντίζω, σκύβω πάνω από τον ανθρώπινο πόνο, όποια κι αν είναι η μορφή του».

Ποιοι είναι οι άνθρωποι που είναι πάντα δίπλα σας και σας στηρίζουν στον ομολογουμένως δύσκολο αγώνα σας;
Νιώθω βαθιά εκτίμηση και απέραντη ευγνωμοσύνη για πολλούς ανθρώπους που στην πορεία των 30 χρόνων μοιράστηκαν το όραμα και τον αγώνα για την υλοποίηση του: τα μέλη της οικογένειάς μου, τα μέλη του Δ.Σ., τον Πέτρο Μάρκου και την οικογένειά του, τους Μάριο και Αντώνη Κασιόπη, τους Γιαννάκη Βραχίμη και Γιόργκο Παρτέλλα, την Αναστασία και τον Μιχάλη Πίττα, τα Ελεγκτικά Γραφεία και όλο τον κόσμο που μας αγκαλιάζει και μας στηρίζει. Τι να πω για τον Κώστα Πετρίδη, αδελφό, συνοδοιπόρο και στήριγμα των τελευταίων 20 χρόνων! Την Κούλλα Βουδιά. Για την πολύτιμη προσφορά του Σταύρου Σταύρου στη διοργάνωση των διαγωνισμών ερμηνείας τραγουδιού στη μνήμη του Μιχάλη, την εμπλοκή της νέας γενιάς στο πρόσωπο των Βασιλή Κουμέττου, του Σάββα Ευαγγελίδη και πολλών άλλων νέων...

Ποια είναι τα επόμενα σχέδια για τη Μαίρη Κατσιολούδη;
Όσο ανασπώ θα βρίσκομαι εκεί, μια παρουσία στηρικτική για τους συναδέλφους και τους συνεργάτες. Η επιμέριση του προσωπικού μέσα στο πνεύμα του «νοιάζομαι για τον πιο αδύναμο» είναι το κύριο μέλημά μου. Η λειτουργία των δύο νέων προγραμμάτων «ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΣΙΟΛΟΥΔΗΣ» ΚΑΙ «ΙΡΙΔΑ» θα απορροφήσουν αρκετό χρόνο και πολλές δυνάμεις. Έπειτα, υπάρχει στα σπάργανα και το δικαιοκοινωνικό πρόγραμμα στο Κέντρο Φαβιέρου με την εισδοχή 8 ανήλικων ατόμων από την Τουρκοκυπριακή Κοινότητα με τη χρηματοδότηση του Δήμου Λευκωσίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ένα τελικό μήνυμα προς τους αναγνώστες του «Τ».
Ανοίξτε διάπλατα την πόρτα της καρδιάς σας και δώστε μια θέση σε ανθρώπους πολύ επιβαρμένους. Ανοίξτε διάπλατα και το πορτοφόλι σας και δώστε απλόχερα γιατί δίνοντας παίρνετε στο εκατονταπλάσιο. Και μια τελευταία σκέψη της Αγίας Θηρεσίας που για χρόνια τρέφει το νου και την καρδιά μου: «Τίποτα να μη σε ταράξει, τίποτα να μη σε τρομάξει, όλα περνούν, ο Θεός δεν αλλάζει. Όποιος τον Θεό κατέχει, τίποτα δεν του λείπει. Ο Θεός Μόνος Αρκεί».

Βραβεύτηκε για τη δημιουργία του πρότυπου κέντρου «Μιχάλης Κατσιολούδης»

Η Μαίρη Κατσιολούδη γυναίκα της χρονιάς στα βραβεία Madame Figaro

Συγκίνηση και περηφάνια σκόρπισαν στους κόλπους της Μαρωνιτικής Κοινότητας και όχι μόνο τα φετινά Βραβεία Madame Figaro – Γυναίκες της χρονιάς αφού στην Κατηγορία ΟΠΑΠ Κοινωνική Προσφορά, γυναίκα της χρονιάς αναδείχθηκε η Μαίρη Κατσιολούδη από τον Κορμακίτη. Η κ. Κατσιολούδη ήταν υποψήφια για την περίοδο Σεπτέμβριος 2017-Αύγουστος 2018, για τη δημιουργία του Πρότυπου Θεραπευτικού Κέντρου Μιχάλης Κατσιολούδης για άτομα με εγκεφαλική σπαστική παράλυση, στη μνήμη του αδελφού της, καθώς και για την έννοια της προσφοράς που πέτυχε να μεταφέρει σε συνεργάτες και συναδέλφους της, διασφαλίζοντας τη συνέχιση του έργου της δίνοντας νόημα και περιεχόμενο στη ζωή ανθρώπων πολύ επιβαρμένων. Η βράβευσή έγινε στη διάρκεια της λαμπρής τελετής των βραβείων Madame Figaro, στο Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου στις 16 Απριλίου 2019. Το βραβείο στην εν λόγω κατηγορία περιλάμβανε και χρηματικό ποσό ύψους €12.360, χρήματα που η ίδια θα διαθέσει άμεσα για την ολοκλήρωση του Θεραπευτικού Κέντρου «Μιχάλης Κατσιολούδης». Το

βραβείο στη Μαίρη Κατσιολούδη απένειμαν η κ. Μαριλένα Ιεροδιακόνου, Γενική Διευθύντρια Περιφερειακών και Lifestyle Portals του Συγκροτήματος ΔΙΑΣ και ο κ. Δημήτρης Αλετράρης, Διευθύνων Σύμβουλος της ΟΠΑΠ Κύπρου. Η Μαίρη Κατσιολούδη είναι εκπαιδευτικός, φιλόλογος γαλλικών και νοσηλεύτρια. Γεννήθηκε και μεγάλωσε στον Κορμακίτη και είναι η δεύτερη από δώδεκα αδέρφια, τα τέσσερα με εγκεφαλική σπαστική παράλυση. Η ύπαρξή της χάραξε την πορεία της ζωής της. Πρωτοστάτησε στην ίδρυση του Συνδέσμου Ευημερίας Ατόμων με Νοητική Αναπηρία και εργάζεται για τη σωστή λειτουργία των Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας Φαβιέρου, Στρόβολου και Ελεούσα του Κύκκου, που φέρουν ανεξίτηλη τη σφραγίδα της ποιότητας, της αφοσίωσης, της στοργής και της αποδοχής. Πριν μερικά χρόνια και μετά τον θάνατο του αδερφού της Μιχάλη Κατσιολούδη, η ίδια ξεκίνησε να εργάζεται σκληρά για να κάνει ένα όραμα ζωής πραγματικότητα. Η δημιουργία του Πρότυπου Θεραπευτικού Κέντρου Μιχάλης Κατσιολούδης

για άτομα με εγκεφαλική σπαστική παράλυση, στη μνήμη του αδελφού της που ήταν και ο πρώτος έννοικος στα κέντρα ημερήσιας φροντίδας που διευθύνει, ήταν για την ίδια στόχος ζωής. Σύμφωνα με τα λεγόμενα του οικογενειακού της κύκλου, η βράβευσή αυτή αποτέλεσε το επιστέγασμα και την αναγνώριση της πολύχρονης προσφοράς της κ. Κατσιολούδη στον κοινωνικό τομέα και ιδιαίτερα στον τομέα της βαριάς αναπηρίας. Η ανάδειξη της σε Γυναίκα της χρονιάς σκόρπισε πρωτοφανή ενθουσιασμό και στους κόλπους της Μαρωνιτικής Κοινότητας με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να παίρνομε φωτιά από αναρτήσεις και συγχαρητήρια. Εκ μέρους όλων των μελών της κοινότητας, τη Μαίρη Κατσιολούδη συνεχάρη ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας ο οποίος την επισκέφτηκε στο Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Στροβόλου την επόμενη μέρα της βράβευσής. Σε σχετική του ανακοίνωση συνεχάρη τη Μαίρη Κατσιολούδη για τη μεγάλη επιτυχία της τονίζοντας ότι η βράβευσή της αυτή τιμή την ίδια, την οικογένειά της και όλους τους ανθρώπους που εργάζονται μαζί της στα Κέντρα Ημερήσιας Φροντί-



δας για άτομα με νοητική αναπηρία. «Η βράβευσή αυτή αντανάκλασσε ασφαλώς και στη Μαρωνιτική Κοινότητα της οποίας η κυρία Κατσιολούδη αποτελεί διακεκριμένο μέλος», είτε ο Γιαννάκης Μούσας, σημειώνοντας ότι η επιλογή της είναι πέρα για πέρα δίκαιη. «Η μακρόχρονη προσφορά της στην κοινωνία και το θεάρεστο έργο της στο πεδίο της στήριξης των παιδιών με νοητική αναπηρία την καθιστούν πρότυπο για την κοινωνία μας και παράδειγμα προς μίμηση για τις νέες γενιές του τόπου μας», κατέληξε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών.

maronite press

ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ «Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ» ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ - ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 132

Claude El Hajal:

“Lebanon is doing everything possible for the Maronite villages”

Speaking to our newspaper for the first time since her arrival on the island, one and a half years ago, HE the Lebanese Ambassador in Cyprus Mrs Claude El Hajal, a young, energetic and very enthusiastic diplomat, told us about many interesting issues concerning Lebanon, Cyprus and the Maronite community in Cyprus.

Mrs El Hajal spoke of her diplomatic career, referring to her previous tenure in Ukraine and the differences with her current post in Cyprus. Continuing with her impressions after one and a half years in Cyprus, she said that in Cyprus she feels like being at home. “I feel like I am home, I am very happy, I have my family with me. We’ve been discovering Cyprus, its people, its customs, we are enjoying it, it is beautiful, it is interesting, it is very close to Lebanon” she told us.

Talking about the current situation in Lebanon, she stressed that things are going on the positive way during the last couple of years, with a new President, a new Parliament and a new Government. “We are trying” she said. “We are doing our best despite the many problems in our country. We have 1,5m Syrian refugees in Lebanon which is a big burden economically, politically and socially. We are doing our best to overcome this problem. Everybody is united and working to get Lebanon out of this situation which is affecting most of the country’s issues”.

The Lebanese Ambassador then made a reference to the role of the embassy in strengthening relations between Cyprus and Lebanon, noting at the same time the recent tripartite meeting in Beirut between Lebanon, Cyprus and Greece, in which she also participated. “Our job” she said “is to pro-



mote and to enhance the already excellent relations between our two countries, on all levels”. Speaking about the recent meeting in Beirut she emphasised its importance saying “It was the first

official trilateral ministerial meeting, held in Beirut with the attendance of the ministers of Foreign Affairs of Greece, Cyprus and Lebanon. And because the fields that were going to be discussed in

this meeting included tourism, education and economy, later the ministers of Tourism of the three countries joined, discussing ways to enhance the touristic relations between our three countries. It was a very fruitful and important meeting”. She also said that soon more meetings will be held in order to prepare a high level summit in June in Nicosia.

Mrs El Hajal noted, among other things, her excellent cooperation with the Maronite Representative in the Cyprus Parliament, Mr Yiannakis Mousas and with HE Youssef Soueif, Maronite Archbishop in Cyprus, stressing that Lebanon and its government have always supported the efforts of the community and have always kept their Turkish counterparts constantly updated and informed on demands for the Maronite villages. “They have the Maronites of Cyprus in their heart” she pointed, “that’s why they do not have to be reminded every time”.

Finally speaking about the Lebanese community in Cyprus, Ambassador El Hajal said that in general, it is a very peaceful community counting today at about 2500 people permanently living on the island. She told us that most of the Lebanese in Cyprus are in the investment field, in the banking sector, the media field and in the food business with restaurant etc. “Problems”, she said, “are usually individual ones. Nothing serious in general as a community. We usually deal with every individual problem, by communicating with the authorities here in Cyprus. They are very cooperative and helpful and I thank them for that”.

(The full interview is published in Greek on pages 12-13)

Andros Kyprianou

“The Maronite villages must be part of the Greek Cypriot Community in case of a solution”

In an all-round interview to our newspaper, AKEL General Secretary Andros Kyprianou opened his papers and talked about everything that concerns the Maronite Community and not only. Analysing the current situation and the attempts that are underway to resolve the Cyprus problem, he blamed the President of the Republic, Mr Nikos Anastasiades, both for the failure of the effort at Crans Montana almost two years ago, as well as for the current developments and the inability to find common ground for the return to table of the bi-communal talks.

Referring to the energy issue, AKEL’s leader stressed that the island’s natural wealth should be exploited and used as an incentive for Turkey, with the aim of cooperating in the solution of the Cyprus problem. Asked about the European parliamentary elections, he underlined that AKEL’s goal is to increase the party’s support in relation to the last European elections, while also saying that the choice of the Turkish Cypriot Academic Mr Nayzi Gizilyurek for the AKEL ballot is not accidental, as it promotes the idea of cooperation between the two communities.

Referring specifically to the Maronite Community, Mr Kyprianou reiterated AKEL’s continuous support to the Maronite villages, as well as the party’s stated position that, in the event of a solution, all four villages must definitely belong



to the Greek Cypriot Community. At the same time, he said that Maronites who choose to return to their villages under the present situation, have to be supported financially and in other ways and to be helped with any problems they face during their stay.

Asked about the upgrade of the Maronite Representative’s role in the Parliament, he agreed that the Ma-

ronite Representative needs to be given an upgraded role on some issues and that AKEL is ready to resume the debate on this. Finally, AKEL’s General Secretary, sent a message of support to the Maronite Community, underlining that his party is always alongside with the Maronites of Cyprus. (The full interview is published in Greek on pages 4-5)



Mary Katsiolouides “Woman of the Year” at the Madame Figaro Awards

Mary Katsiolouides, a Maronite from Kormakitis, was awarded the “Woman of the Year” prize in the OPAP Social Service category, at this year’s Madame Figaro Awards. Mrs Katsiolouides was awarded the prize for the creation of the Model Treatment Centre “Michalis Katsiolouides” for people with cerebral spastic paralysis, in memory of her brother Michalis. The prize reflected also to her precious work at the Day Care Centres as a manager, ensuring the continuation of her work, giving meaning and content to the lives of people with disabilities. The prize was awarded on April 16, 2019 during a glamorous ceremony in Nicosia and included a sum of €12,360, which Mrs Katsiolouides will make available directly for the completion of the “Michalis Katsiolouides” Treatment centre.

Mary Katsiolouides is a French teacher who also studied nursing.

She was born and raised in the Maronite village of Kormakitis and she is the second of twelve brothers and sisters, the four with cerebral spastic paralysis. She has been leading the founding of the Welfare Association of People with Mental Disabilities and works as a manager at Favierou, Strovolos and Eleousa of Kykkos Day Care Centres in Nicosia.

On behalf of the Maronite community, its Representative Mr Yiannakis Mousas congratulated Mrs Katsiolouides after visiting her at the Strovolos Day Care Centre the next day of the award. In a related press release, Mr Mousas emphasizes the fact that her award honours herself, her family and all the people who work with her at the Day Care Centres. “This award also reflects to the Maronite Community, of which Mrs. Katsiolouides is a distinguished member,” Yiannakis Mousas proudly said.

Easter in the Maronite villages



Thousands of Maronites celebrated Easter this year in their villages and churches. Most of them spent the holidays in Kormakitis, the largest of the four Maronite villages in Cyprus, but at the same time many also visited Karpasha, where a few enclaved people are still living. Many were also the people visiting Asomatos and Ayia Marina during these Holy Days for some of the Easter religious ceremonies that were allowed

to be celebrated since the two villages are in a Turkish military area and access to them is very limited. Despite all the difficulties, massive attendance of Easter celebrations by Maronites at their villages, accompanied by their political and ecclesiastical leaders, send the important message, that they never forget their roots and that they will persevere in their struggle to return to their villages.



Lecture by Dr. Maria Skordi, in an event organized by the Association of Maronite Graduates

An interesting lecture was given by Dr. Maria Skordi at Kasteliotissa Hall in Paphos Gate, in an event organized by the Association of Maronite Graduates in Cyprus. The event was held on Thursday, March 21 and the main topic of the lecture was: "Between East and West - New Facts about Maronites of Cyprus during the Ottoman Period". A lot of members of the Maronite Community attended the event, among them the Ma-

ronite Archbishop of Cyprus Youssef Soueif and the Judges Mr. Antonis Liatsos and Mr. Joseph Hadjigiovannis. The President of the Association Dr. Gabriel Kalakoutis welcomed at the beginning the attendees, while Archbishop Soueif and Mr. Ninos Josephides also delivered speeches. Then, Dr. Maria Skordi gave her lecture and made an excellent presentation on the history of the Maronites of Cyprus.



St Anna in Medieval Famagusta returned to the Maronites of Cyprus

At a ceremony held in Medieval Famagusta on the 20th of March 2019, the Technical Committee on Cultural Heritage, the European Commission and the UNDP handed over to the Maronites of Cyprus the repaired Church of St Anna. At the presence of HE Youssef Soueif, Archbishop of the Maronites in Cyprus, the old St Anna monument was officially returned to the Maronite Church of Cyprus after almost 500 years. All speakers stressed the importance of the work completed by the Technical Committee and thanked all those contributing in their own ways to keep this work going. After the ceremony, Archbishop Soueif and the Maronite faithful attending, entered the church and offered a short prayer, thanking this way the Lord for this great event.

Lebanon-Cyprus Cultural Group met with the Maronite Representative



The Maronite Representative Mr Yiannakis Mousas had a meeting with the Lebanese-Cyprus Cultural Group on Thursday 17 April in his office at the House of Representatives. The meeting was attended by a six-member delegation of the Group under President Mansour Nemr and Vice-President Francis Joseph. During the meeting, the delegation informed the Representative about the purposes, actions and work of the group. Mr Mousas from his side, updated the delegation with the latest developments on various issues concerning the Maronite community in Cyprus and also briefed them on his plans and ideas for strengthening the ties and relations

between his community and the Lebanese community living in Cyprus. Mr Mousas, congratulated Mr Nemr and the delegation for their excellent work towards the establishment of brotherly relations between the people of Lebanon and Cyprus and also for the ongoing struggle of the group for the development of cultural and economic ties between the two countries. As an expression of appreciation and respect, the President of the Group has offered the Representative an honorary plaque for his continued support to the Lebanese community of Cyprus and for his continued interest for Lebanon and its people.

Children's Park in Kormakitis



Work was completed at the Kormakitis Children's Park and so a wonderful playground and fun area for both young and old was delivered a few days before Easter to the residents and visitors of this occupied Maronite village. The work that was created around the chapel of Virgin Mary at the west end of the village, was funded by the Kormakitis Community Council with funds specifically granted by the Cypriot Government and throughout the work there was full cooperation with the local au-

thority in the village and the ecclesiastical committee, since the land there belongs to the Church. The Children's Park is one more project that was completed during the last year in Kormakitis, in the framework of an integrated plan by the authorities of the village in collaboration with Mr Yiannakis Mousa, the Maronite Representative in the House and the Church, aiming to create infrastructures that will facilitate the return of more residents and particularly young families.

Ικανοποίηση από τις νεαρές οικογένειες που εγκαταστάθηκαν

Ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε το παιδικό πάρκο στον Κορμακίτη

Δεν πρόλαβε να περάσει πολύς καιρός από την εγκατάσταση νεαρών οικογενειών με παιδιά στον Κορμακίτη και ήδη ένα σημαντικό για τα παιδιά έργο είναι γεγονός. Οι εργασίες για το παιδικό πάρκο ολοκληρώθηκαν σε σύντομο χρονικό διάστημα και το έργο παραδόθηκε στις νεαρές οικογένειες αλλά και σε όσες οικογένειες με παιδιά επισκέπτονται τον Κορμακίτη. Το πάρκο παραδόθηκε πριν τις γιορτές του Πάσχα, με αποτέλεσμα να μπορούν να το αξιοποιήσουν και οι εκατοντάδες κόσμοι που βρέθηκαν στο Μαρωνίτικο χωριό κατά τις άγιες μέρες.

Το πάρκο βρίσκεται στον χώρο δίπλα από το παρεκκλήσι της Παναγίας στο δυτικό άκρο του χωριού και περιέχει κούνιες, τραμπάλα, τσουλήθρα, όργανα γυμναστικής εξωτερικού χώρου και άλλα. Το όλο έργο χρηματοδοτήθηκε από το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη, μέσω σχετικών κονδυλίων της κυπριακής κυβέρνησης, ενώ οι εργασίες πραγματοποιούνταν υπό τη συνεχή επίβλεψη του Επικεφαλής της Τοπικής Αρχής Αντωνάκη Σάρρου. Σημειώνεται ότι το πάρκο ανεγέρθη σε εκκλησιαστική γη που παραχωρήθηκε για τον σκοπό αυτό, επομένως για την αποπεράτωση των εργασιών υπήρξε πλήρης συνεργασία και συνεννόηση μεταξύ όλων των προαναφερθέντων φορέων. Το πάρκο αυτό είναι ένα ακόμη έργο που ήλθε εις πέρας στον Κορμακίτη τον



τελευταίο χρόνο, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου σχεδίου για συνεχή ανάπτυξη των υποδομών του χωριού, των τοπικών αρχών, σε συνεργασία με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη

Μούσα και την Εκκλησία. Από την εξέλιξη αυτή δήλωσαν σαφώς ικανοποιημένοι όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς με τον Κοινοτάρχη Κορμακίτη Ηλία Κατσιολούδη να τονίζει ότι τα έργα δεν θα

σταματήσουν εδώ αφού στόχος είναι το χωριό να είναι το στολίδι και η περηφάνια για τον κάθε κάτοικό του. Την ίδια ώρα ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας σημείωσε ότι στόχος είναι η δημιουργία

και η συνεχής ανάπτυξη υποδομών που να διευκολύνουν και να ενθαρρύνουν την επιστροφή περισσότερων κατοίκων και ιδιαίτερα νεαρών οικογενειών στον Κορμακίτη.



Καλοκαιρινό Sanna Camp 2019 στον Κορμακίτη από τις 3 μέχρι τις 9 Αυγούστου

Το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών ανακοινώνει τη διοργάνωση της θερινής κατασκήνωσης Sanna Camp 2019, σε συνεργασία με το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη και το Σωματείο για τη Γλώσσα «Χκι Fi Sanna», για εκμάθηση της Κυπριακής Μαρωνιτικής Αραβικής (ΚΜΑ). Η δραστηριότητα πραγματοποιείται στα πλαίσια της υλοποίησης του Σχεδίου Δράσης που έχει υποβληθεί στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού από την Επιτροπή Εμπειρογνομόνων για τη διάσωση της ΚΜΑ.

Η κατασκήνωση, που θα πραγματοποιηθεί όπως κάθε χρόνο στον Κορμακίτη, τελεί υπό την αιγίδα του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκη Μούσα. Οι ημερομηνίες φέτος έχουν οριστεί για τις 3-9 Αυγούστου 2019, Σάββατο-Παρασκευή. Με το κλείσιμο της κατασκήνωσης θα πραγματοποιηθεί τελική γιορτή, την Παρασκευή 9 Αυγούστου, στις 7.00 μ.μ., στο αμφιθέατρο στο Εκκλησιάκι της Παναγίας. Σημειώνεται ότι η συμμετοχή στην κατασκήνωση είναι δωρεάν. Δικαίωμα συμμετοχής έχουν παιδιά 4-18

ετών. Θα δημιουργηθούν πέντε συνολικά ομάδες στη βάση της ηλικίας των παιδιών: Νηπιαγωγείο, Α-Γ τάξη Δημοτικού, Δ-ΣΤ τάξη Δημοτικού, Γυμνάσιο και Λύκειο. Για ακόμη μια χρονιά θα δημιουργηθεί και μία έκτακτη ομάδα που θα αφορά τα παιδιά που συμμετέχουν κατά τη διάρκεια της χρονιάς, στα επιμορφωτικά μαθήματα του Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών.

Όσα παιδιά ενδιαφέρονται να δηλώσουν συμμετοχή μπορούν να επικοινωνούν μέχρι την Παρασκευή 26 Ιουλίου 2019 με το Γραφείο Εκπροσώπου στο τηλέφωνο 22677067 και με τους εξής:

Ηλίας Ζωνιάς 99176195
Αντώνης Κυρμιζής 96502015
Πελπίνας Σκούλλος 96774041
Αντωνία Βραχίμη 99049266
Καλούνται όλοι ανεξαιρέτως όπως δηλώσουν έγκαιρα συμμετοχή, εντός των χρονικών πλαισίων που τίθενται, για να διευκολυνθεί ο σωστός προγραμματισμός της κατασκήνωσης. Περισσότερες λεπτομέρειες για το πρόγραμμα και τη στελέχωση του Sanna Camp 2019 θα ανακοινωθούν αργότερα.

Για τα παιδιά της Μαρωνιτικής Κοινότητας

Kids Camp Prodromos 2019 από το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών

Το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων ανακοινώνει τη διοργάνωση της θερινής κατασκήνωσης Kids Camp 2019. Η κατασκήνωση αφορά παιδιά της Μαρωνιτικής Κοινότητας και θα πραγματοποιηθεί και φέτος στους κατασκηνωτικούς χώρους του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού στον Πρόδρομο.

Θα υπάρχει μόνο μια κατασκηνωτική σειρά που θα διαρκέσει 7 ημέρες, από τη Δευτέρα 24 Ιουνίου μέχρι την Κυριακή 30 Ιουνίου 2019. Στην κατασκήνωση μπορούν να συμμετάσχουν παιδιά που ανήκουν στη Μαρωνιτική Κοινότητα και φοιτούν είτε σε δημόσιο είτε σε ιδιωτικό σχολείο. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη διεξαγωγή της κατασκήνωσης είναι να υπάρχουν τουλάχιστον 40 παιδιά. Δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα παιδιά της Δ', Ε' και Στ' τάξης του δημοτικού σχολείου. Το κόστος ανέρχεται στα €60 και για το δεύτερο παιδί της ίδιας οικογένειας στα €40. Στο ποσό συμπεριλαμβάνεται και η μεταφορά από και προς τους κατασκηνωτικούς χώρους στον Πρόδρομο. Οι δηλώσεις συμμετοχής θα πρέπει να επιστραφούν το αργότερο μέχρι την Παρασκευή 31 Μαΐου 2019, στα μέλη της Οργανωτικής Επι-



τροπής της κατασκήνωσης (όπως αναφέρονται πιο κάτω), μαζί με το αντίστοιχο ποσό της συμμετοχής. **Τα μέλη της επιτροπής, στα οποία μπορείτε να απευθύνεστε για περισσότερες πληροφορίες, είναι τα ακόλουθα:**
Ηλίας Ζωνιάς 99-176195
Χριστός Χατζητζιοβάννης 97-773060
Γαβριέλλα Φραγκίσκου 99-565702
Αντώνης Κυρμιζής 96-502015
Μανώλης Ιωσήφ 96-402080
Βασίλης Κουμέττου 99-851629



Φυσιολατρικός Όμιλος Κορμακίτη €2090 για επιδιόρθωση των παλιών βρυσών

Τα χρήματα που μαζεύτηκαν και την κατάσταση από τις πωλήσεις των ημερολογίων γραφείου παρέδωσε στο Κοινοτικό Συμβούλιο και την Τοπική Αρχή Κορμακίτη, ο Φυσιολατρικός Όμιλος Κορμακίτη. Τη Δευτέρα του Πάσχα, πιο συγκεκριμένα, οι Ηλίας Ζωνιάς και Κύπρος Διόλα παρέδωσαν στον Κοινοτάρχη Ηλία Κατσιολούδη, τον Αν. Κοινοτάρχη Βαλεντίνο Κουμέττου και τον Επικεφαλής της Τοπικής Αρχής Αντωνάκη Σάρρου, το ποσό των €2090 που ήταν τα καθαρά έσοδα από τις πωλήσεις των ημερολογίων του ομίλου. Τα χρήματα που μαζεύτηκαν θα διατεθούν για την επιδιόρθωση των παλιών βρυσών του χωριού που είχαν κατασκευαστεί το 1950.

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ

- Στις 2 Μαρτίου 2019, σε ηλικία 93 ετών, η Μαρία Φραγκίσκου από τον Κορμακίτη.
- Στις 10 Μαρτίου 2019, σε ηλικία 79 ετών, η Χριστίνα Σιμάκωση από τον Κορμακίτη.
- Στις 11 Μαρτίου 2019, σε ηλικία 96 χρονών, ο Ιωσήφ Τανούσης από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
- Στις 19 Μαρτίου 2019, σε ηλικία 99 ετών, η Τερέζα Βιολάρη από τον Ασώματο Κερύνειας.
- Στις 31 Μαρτίου 2019, σε ηλικία 81 ετών, η Σουζάννα Φραγκίσκου Γιαλλούρη από τον Κορμακίτη.
- Στις 4 Απριλίου 2019, σε ηλικία 95 ετών, ο Ανδρέας Μακρίδης από τον Ασώματο Κερύνειας.
- Στις 17 Απριλίου 2019, σε ηλικία 37 ετών, ο Μιχάλης Η. Μαλτζέζου από τον Ασώματο Κερύνειας.
- Στις 22 Απριλίου 2019, σε ηλικία 49 ετών, η Έλλη Φούρναρη από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
- Στις 30 Απριλίου 2019, σε ηλικία 84 ετών, η Κατίνα Ι. Παπά από τον Κορμακίτη.

Φτωχότερη η Μαρωνιτική Κοινότητα από τις πολλές απώλειες. Η εφημερίδα μας εκφράζει τα θερμά της συλλυπητήρια στις οικογένειες και τους οικείους τους. Ας είναι ελεφρύ το χόμα που τους σκεπάζει.



Στην Γ' Κατηγορία της ΚΟΠ από την επόμενη σεζόν

Ιστορική άνοδος για τον Κορμακίτη

Το πρωτάθλημα της επίλεκτης κατηγορίας της ΚΟΠ της περιόδου 2018-2019 αναδεικνύεται σε ιστορικό για το σωματείο «Ο ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ», αφού με το τέλος του, η ομάδα εξασφάλισε την άνοδο της στη Γ' κατηγορία της ΚΟΠ. Αδιαμφισβήτητα, αυτό αποτελεί τη μεγαλύτερη επιτυχία στη σύγχρονη ιστορία του σωματείου, κάτι που γέμισε με περηφάνεια και ικανοποίηση τον κόσμο του χωριού αλλά και όλους τους Μαρωνίτες. Η ομάδα του Κορμακίτη σφράγισε και μαθηματικά την άνοδο της με λευκή ισοπαλία (τέταρτη θέση), σε αγώνα για την 25η αγωνιστική του πρωταθλήματος εναντίον του ΟΡΦΕΑ Λευκωσίας στις 16 Μαρτίου 2019. Όπως ήταν αναμενόμενο, το τελευταίο σφύριγμα του αγώνα σήμανε την έναρξη ξέφρενων πανηγυρισμών από όλο τον κόσμο της ομάδας. Ποδοσφαιριστές, έφοροι, τεχνική ηγεσία και φιλάθλοι γιόρτασαν όλοι μαζί αυτή την ιστορική επιτυχία της ομάδας. Μεταξύ άλλων, το σωματείο συγχάρηκε με ανακοινώσεις τους ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκης Μούσας, σωματεία αλλά και αρκετά οργανωμένα σύνολα της κοινότητας.

Ο Πρόεδρος του σωματείου «ΚΟΡΜΑΚΙΤΗΣ» κ. Γιαννάκης Λαζαράκης μιλούσε αποκλειστικά στον «Τ» αναφέροντας τα ακόλουθα: «Τη χρονιά που τελειώνει έχει γραφτεί μια χρυσή σελίδα στα ποδοσφαιρικά δρώμενα του σωματείου γιατί για πρώτη φορά στην ιστορία του, μετά το 1987 όπου είχαν ενοποιηθεί τα ιστορικά



σωματεία Λίβανος Κορμακίτη και Κέδρος, έχει καταφέρει να μπει στα σαλόνια του ποδοσφαίρου». Σύμφωνα με τον κ. Λαζαράκη, «βασικός στόχος του σωματείου στην επίλεκτη κατηγορία της ΚΟΠ ήταν να κρατηθεί η ομάδα σε αυτήν, αλλά με σωστή οργάνωση και δουλειά, τόσο η τεχνική

ηγεσία όσο και οι έφοροι αλλά και οι λεβέντες ποδοσφαιριστές έχουν τιμήσει το χωριό και μας έχουν ανεβάσει στη Γ' κατηγορία της ΚΟΠ». Ερωτηθείς για τους μετέπειτα στόχους της ομάδας ο κ. Λαζαράκης ανέφερε ότι «η πρόκληση βρίσκεται πλέον μπροστά μας και οφείλουμε όλοι μαζί ενωμένοι

κοντά στο σωματείο να βρούμε τη σωστή γραμμή ώστε να καταφέρουμε να κρατήσουμε την ομάδα μας στην Γ' κατηγορία».

Τελειώνοντας, ο κ. Λαζαράκης σημείωσε: «η παρουσία της ομάδας μας στην Γ' κατηγορία της ΚΟΠ μπορεί να βοηθήσει την κοινότητα σε πολ-



λούς τομείς, τόσο στους διάφορους σχεδιασμούς που έχει ο Εκπρόσωπος για τη νεολαία αλλά και σε πολλά άλλα πράγματα. Επιπρόσθετα, οι επιτυχίες στο ποδόσφαιρο προβάλλουν και το χωριό μας καθημερινά σε εφημερίδες, κοινωνικά δίκτυα και γενικά στον κόσμο του ποδοσφαίρου. Είναι επίσης ακόμα ένας τρόπος να μαζέψουμε τη νεολαία μας κοντά στο σωματείο, απομακρύνοντάς την από οτιδήποτε άλλο μπορεί να την ωθήσει στην καταστροφή και ευελπιστούμε πως όλοι μαζί θα επιτύχουμε τους στόχους μας», κατέληξε ο κ. Γιαννάκης Λαζαράκης.

Η εφημερίδα μας συγχαίρει με τη σειρά της την ομάδα του Κορμακίτη για την τεράστια αυτή επιτυχία και εύχεται με σωστή δουλειά να έρθουν ανάλογες και ακόμα μεγαλύτερες επιτυχίες για την κοινότητά μας στο μέλλον, στον τομέα του αθλητισμού.

Δεύτερος σε Παγκύπριο διαγωνισμό body building ο Κωνσταντίνος Φραγκίσκου

Μεγάλη επιτυχία για τον Κωνσταντίνο Φραγκίσκου η δεύτερη θέση στην κατηγορία «classic physyc» του Grand Prix Agathokleous που διοργάνωσε η Παγκύπρια Ομοσπονδία Σωματικής Διάπλασης και Fitness. Αναλύοντας τη λέξη body building, ετυμολογικά, σημαίνει «σωματοδόμηση», δηλαδή κτίζεις το σώμα σου προσπαθώντας να επιφέρεις τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα στην αρμονική ανάπτυξη μυϊκής μάζας, έχοντας πάντοτε ως γνώμονα την άριστη φυσική κατάσταση. Ο αθλητής με καταγωγή από τον Κορμακίτη ασχολείται εδώ και μερικά χρόνια με το συγκεκριμένο άθλημα και μετά από σκληρή και αδιάκοπη δουλειά οι κόποι του ανταμείβονται. Το body building είναι ένα άθλημα όχι και τόσο δημοφιλές στην κυπριακή πραγματικότητα, παράλληλα όμως απαιτεί καθημερινό αγώνα και πολλές θυσίες από αυτούς που το αγαπούν και το εξασκούν.

Να σημειωθεί πως την Παρασκευή 3 Μαΐου, ο Κωνσταντίνος αγωνίστηκε με τα χρώματα της Κυπριακής Ομοσπονδίας body building, εκπροσωπώντας τη χώρα μας στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα το οποίο διεξήχθη στις 2-6 του Μάη στην Ισπανία. Στο πρωτάθλημα συμμετείχαν πέραν των 1200 αθλητών από πάρα πολλές χώρες της Γηραιάς Ηπείρου.



Μικρά μικρά από τον χώρο του αθλητισμού



■ Στην Πάντοβα της Ιταλίας μετεγγράφηκε ο νεαρός ποδοσφαιριστής από τον Κορμακίτη Γιώργος Ναούμ. Ο πρώην ποδοσφαιριστής του ΑΠΟΕΛ έκανε το επόμενο βήμα στην καριέρα του και αγωνίζεται πλέον με την Πάντοβα, ομάδα της Β' Κατηγορίας της Ιταλίας. Ήδη ο διεθνής ποδοσφαιριστής κλέβει τις εντυπώσεις με τις εμφανίσεις του και αποδεικνύει την ικανότητά του να αγωνιστεί σε υψηλότερο επίπεδο. Η ομάδα του ανακοίνωσε τη μεταγραφή του στις 28 Φεβρουαρίου 2019 και σκόρπισε ενθουσιασμό στις τάξεις της Μαρωνιτικής Κοινότητας.

■ Υψηλές πτήσεις για τους Γιώργο και Αιμίλιο Ταννούση στο 350 ENEOS Tour of Cyprus 2019 που έγινε το διήμερο 20-21 Απριλίου. Ο μεν πρώτος στην δικινητή κατηγορία αναδείχθηκε δεύτερος, μαζί με τον συνοδηγό του, με αυτοκίνητο

Toyota Yaris. Με τη σειρά του, ως συνοδηγός, ο Αιμίλιος Ταννούσης αναδείχθηκε νικητής στην κατηγορία αρχαρίων, με αυτοκίνητο Mitsubishi Lancer EVO7.

■ Πρωταθλήτριες Κύπρου στην πετοσφαίρα αναδείχθηκαν οι Νεάνιδες της Ανόρθωσης Αμμοχώστου, με τις Μαρωνίτισσες πετοσφαιρίστριες της ομάδας Γεωργία Σταυρινίδου και Έλενα Τσουτσούκη να έχουν τεράστια συμβολή στην επιτυχία αυτή. Το πρωτάθλημα τους απονεμήθηκε στις 7 Απριλίου 2019.

■ Δεύτερο το ΑΠΟΕΛ U16 του Γιάννη Κυρμιζή από τον Κορμακίτη, στο Valencia CF Elite Tournament που έγινε στο Ναύπλιο της Ελλάδας από τις 22-25 Απριλίου. Στο τουρνουά συμμετείχαν οκτώ ομάδες με τελική νικήτρια την Βαλένθια που κέρδισε το ΑΠΟΕΛ στον τελικό που έγινε στις 25 Απριλίου. Μαζί με την αποστολή του ΑΠΟΕΛ ταξίδεψε και ο φυσιοθεραπευτής Μάριος Παπά από τον Κορμακίτη, ο οποίος εργάζεται στις ακαδημίες της ομάδας κατά τα τελευταία τέσσερα χρόνια.

■ Στο Πανευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Πετοσφαίρας στη Σερβία συμμετείχε με την Εθνική Κύπρου U16 η νεαρή πετοσφαιρίστρια της Ανόρθωσης Αμμοχώστου Έλενα Τσουτσούκη. Η Εθνική Κύπρου είχε αξιόλογη παρουσία και ολοκλήρωσε τις υποχρεώσεις της με ήττα από την αντίστοιχη Εθνική Ελλάδας με 3-0 σετ.



Σχέδιο Business Start για νέες επιχειρήσεις

Για να φτάσεις μακριά, ξεκίνησε με σταθερά και αξιόπιστα βήματα

.....

Στηρίζουμε κάθε καινούριο επιχειρηματικό ξεκίνημα και σας παρέχουμε τις λύσεις και την υποστήριξη για να αναπτύξετε την επιχείρησή σας με ασφάλεια και σιγουριά.

Αποκτήστε Τηλεφωνία & Internet με:

- Δωρεάν εγκατάσταση
 - 25% έκπτωση στη μηνιαία συνδρομή για 12 μήνες
- Ισχύουν Όροι & Προϋποθέσεις.

Τηλεφωνική Εξυπηρέτηση Επιχειρηματικών Πελατών:150
www.cyta.com.cy/business

Νιώσε κοντά,
φτάσε μακριά

